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Mai számunk főbb közleményei:
Vezérczihk : Komikus forradalmárok.
Válasz Sortba Miklós nrnak.
Közéletünk.
Az Ugron-ügy,
Paris Frigyes nyilatkozata,
A transzváli háború.

A khinai bonyodalom.
A kassai Kazinczy-ünnephez. Irta : FI orldor 
Közgazdaság : A kamara és az önálló vám 

terület.
Tárcza : Gróf Károlyi Gábor főljegysére!. Közli • 

Eötvös Karoly.
Regény : A botlás.

Komikus forradalmárok.
3 Bizony súlyos esőt a mi külön szé­

kely Mirabr-aunké és nagyon végzetes mó­
don érinti történelmi reputáczió ját.Igaz, hogy 
a hires franczia előképpel összehasonlítva, ta­
lán egészen sikerült paródiának is lehetne elis­
merni. A néptribuni hév, a hatalmas tem­
peramentum, a föllcngző eszmék nemde 
imponáló alaknak tüntették fel Ugrón Gá­
bort ? Most eljutottunk Íme itt is a mocskos 
politikai üzletek ama fejezetéhez, mely a nagy 
.Mirabeau emlékére mélységes árnyékot bo­
rított. Azt hisszük, elég hízelgő analógiát 
választottunk ; csakhogy a mi fiok-Mira- 
beaunknal le kell vonnunk a levonan- 
dókat.

A hogy jóval Mirabeau halála után megtud­
ták, ő nagy pénzösszeget fogadott el az udvar­
tól annak fejében, hogy elvállalta a vesze­
delmessé vált forradalmi mozgalom vissza­
szorítását. Pénzt kapott, de mint Cailyle 
magyarázza, nem tagadta meg államférfim 
egyéniségét, nem adta el magát. Mi­
csoda más képet mutat a mi kitűnő haza­
fiunk, a hogy most bizalmasának a tiszte­
letreméltó Rimler urnák leleplezése élet- 
valóságban és életnagyságban elénk állítja. 
A nagy székely nem kapott pénzt attól a 
külföldi hatalomtól, a melynek oly állha­
tatosan fölkínálta magát, — a mi hogy 
neki mély fájdalmat okoz, nem titkolja, — 
a helyett azonban rajta volt, hogy a fel­
ajánlott szolgálatot előzetesen is lerójja. 
Ugrón idegen államnak érdekét idegen 
pénzzel akarta előmozdítani és ebben a 
nemes üzletében felült egy igen közönséges 
minden kép eizüiútt kalandornak. Ugrón ki 
csak azt ismeri el hibájának, hogy nem 
volt sikere, bizony itt bevallhatná, hogy 
vállalkozását nemcsak a kevesebb szerencse 
különbözteti meg Mirabeauétöl. Hiszen 
valódi lélektani rejtély, hogy oly vesze­
delmes kísérlet utján és politikai lelki- 
ismeretének oly erős válságában mikép 
tudott annak a Rimler-féle alaknak 
lépjtre menni, a kit mindenütt másutt 
egyszeriben fölismertek, és a hogy Prágá­
ból jelentik, az iíju-cseh vezérek va­
lamennyien, teketória nőikül kitettek 1 
Azt higyjük-e, hogy Ugrónt teljesen elkáp­
ráztatta és minden megkülönböztetésre 
képtelenné tette a franczia pénznek messze 
délibabos csillogása? Nem, mi csak azt a 
régi meggyőződésünket látjuk beigazolva,

hogy Ugrón, a ki a szélső balon minden­
kép a taktikai művészet tanárának kívánt 
szerepelni, épen a politikai opportunitás 
szükségeit és föltételeit nem bírta soha 
megítélni. Hogy re őst egy Rimler becsapá­
sának lesz áldozata, ez sorsának máskü­
lönben tragikus hősi színezetébe erősen 
komikus vonást ékel be.

Talán az innét induló komikus szuegesz- 
czió okozza azt a szinte hihetetlenül ne­
vetséges módot, a hogyan Ugrón személyes 
hívei érthető kétségbeesésükben egy egesz 
külön politikai és magán-morál hímét varr­
ják a fatális eset fölé. Hajh a minden hájjal 
megkent kis taktikusok közé a mennykő 
csapott le, és ettől annyira meg vannak za­
varodva, hogy még a raffinált patentpenna 
is, mely annyi fortélyával szokta kerülgetni 
a közönség hiszékenységéi, csodálatos os­
tobaságokat bükként ki. Elhiszi-e nekik 
valaki, hogy nem tudják, micsoda különb­
ség van a között, ha szövetségben álló 
hadviselő felek egymást pénzzel is támo­
gatják és a között, ha akár kormányzó, 
akár ellenzéki férfiú hazája politikájának 
mesterséges megváltoztatására ideg' n allam 
pénzét veszi igénybe. Hogy Ang in a 
napóleoni háborúk idején a franczia- 
ellenes koalicziókat rengeteg szubszidiu- 
mokkal támogatta, ebben a politikai erkölcs 
szempontjából senki különös dolgot nem 
talált De olvassák el, hogy Ítél Macaulay 
azokról az angol államférfiakról és parla­
menti vezérekről, a kik 11. Károly és II. 
Jakab idejében elfogadták a külföldi pénzt, 
hogy befolyásukkal hazájuk politikájának 
más irányt adjanak Azt meg már a „mo­
ral insanity befejezett jelenségei közé lehetne 
sorozni, a hogyan ez esetből a független­
ségi párlvezérség kötelességeit gondolják 
megállapítani. Függetlenségi politikának ma­
gában véve különös illusztráczió, ha egy 
országos pártot egy idegen állam érdekei­
nek megfizetett szóig i ataira kötelezik le 
De a legnevezetesebb, hogy oly kép állítják 
fel a tételt, mintha az uralkodó nemzet­
ellenes és romiotl rendszer ellenében Ugrón 
Gábornak, mint ellenzéki vezérnek teljesen 
jogában állana a forradalmárok szén pont­
jait elfogadni és cselekvéséhez rendkívüli 
eszközöket igénybe venni. Hogyan, Ugrón 
G'.bor bírna ezzel a joggal ? 0, ki a loyuli- 
tás és törvényesség kultuszából diszszere- 
pet faragott magának, ki pártjának külön 
alakulását is valósággal gyanúsító módon 
minden forradalmi tenüvnezia kiküszöbölé­
sével hozta kapcsolatba. Es micsoda nagy­
szerű újságot hallunk most 1 Tessék csak 
meggondo ni, hogy Ugronnuk újabb szerep­
lése és természetesen Delcasséva! való esi 
nos alkudozásai is már a Széll-kormanyzat 
idejébe esnek bele. Hát ez a bitor és elnyomó 
kormányzat, mely ellen a forradalmi állás­
pont és a külfölddel való ezimborálás is jogo­
sult, épen a mai fúzión,síis uralom volna-e, 
holott ezt mindeddig épen Ugronék tájé­
kán a megváltó uj rendszernek nevezték és 
valósággal talpnyaló módon mint a köz­
életi levegő tisztulását, mint a nemzeti 
akarat és erkölcs felszabadulásai dicsőítet­

ték. Mi nem borzadunk meg a forradalom 
gondolatától; de már az így kifejezett for­
radalmi aspirácziók ellenében magunk is 
azt ajánlanék Széli Kálmánnak, hogy men­
tői hamarább bujtassa őket a megfelelő 
kényszerzubbonyba.

Az Ugronék most nyilván magukra nézve 
veszedelmes lélekallapotban vannak. Ez a 
körülmény némileg megakasztja torkunkon 
a nevetést, melyet mai bolondságaik ellenáll- 
hatlanul felidéznek. íme ők már ismétel­
ten Bánffv Dezső legjobb tanítványainak 
mutatják be magukat. Ók is ugv cseleked­
tek, mint Bánffy Dezső: ez az örökös 
refrénjük. Derék igazolás! De minden 
egyéb különbségtől eltekintve: épen Ugrón 
érvelése nyomán a legnagyobb különbség 
az, hogy a mi Bánfi'ynak, a mesternek 
sikerült, az Ugronnak, a tanítványnak nem 
sikerült. A mikor Ugrón eljárása sikertelen­
ségét vallja be hibájának: ez elárulja, mi­
csoda hit és micsoda morál lakik igazában 
az ő lelkében. Borzasztó moral ez a si­
kernek morálja, de elismerjük, sok nagy 
ember is követte. Csakhogy az ilyen mo­
rálnak sikertelenség esetében is ]p kell 
vonni a konzekvencziáját. Ugronéknak 
most az a kötelességük, hogy némuljanak 
és kotródjunak el az útból. Ugrón már 
régebben tévesztette el útját, de hát még 
darabig ide-oda ugrani tudott. Most már 
botorkálásra sem képes, csak vonagló te­
tem, mely az utat elallja.

Budapest, junius 27,
I A krédó. A budapesti és bécsi hivatalos 
ap holnap teszi közzé a kvótára vonatkozó 
királyi döntést.

vf képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart.

Az országgyűlés elnapolása. Tervben volt, 
hogy az országyúülóst julius Z-án elnapolják, híz a 
terv azonban, mint értesülünk, meghiúsult és a 
nyári szünet csak julius G. kezdődhetik. A főren­
diháznak ugyanis a ma elintézett törvényjavas­
latokon kívül még hat javaslatot kell elintéznie 
és ezeknek egyike, a közösügyi kiadásokra 
vonatkozó, csak holnap kerül harmadik olva­
sásra a képviselőházban Minthogy pedig 
szombaton és vasárnap ünnep van. a" főrendi­
ház bizottságai julius 1-je előtt nem kezdhet­
nek bele a kérdéses javaslatok letárgválásába. 
Az eddigi dispozicziók szerint a főrendiház 
plénuma csak julius ö-én tart ülést, hogy az 
említett javaslatot és az üsszeferhetlenségi 
törvényjavaslatokat elintézze, ugv, hogy tehát 
az országgyűlés elnapolása a jövő hónapG-ika 
előtt nem történhetik meg.

Holla altábornagy nyugdíjazása. Mint 
félhivatalosan jelentik, a honvédség rendeleti 
lapjának már a legközelebbi száma közölni 
fogja Bulla Kálmán altábornagynak az adlá- 
tus: állásától való fölmentését, valamint K o- 
huesár Vilmos altábornagy, honvédlovassági 
felügyelőnek adlátussá való kinevezését. Bolla 
altábornagy, a ki — mint félhivatalosan meg­
jegyzik — „saját kérelmére megy nyuga­
lomba“. ez alkalomból két irányú kitüntetés­
ben is fog részesülni. A király ugyanis díj­
mentesen adományozza neki a táborszernagy! 
czimet és jelleget, azonkívül pedig a Ferencz 
Júzsef-rend nagy keresztjével is kitünteti. Klo- 
bucsár altábornagy nak az adlátussá való ki­

nevezésével egy időben báró Zech Arnold ve­
zérőrnagy, a II honvédlovassági dandár pa­
rancsnoka ki fog neveztetni a magyar hon­
védség lovassági felügyelőjévé. Báró Zech he­
lyébe pedig Hohe Ferencz ezredes kerül.

Ugrón & Comp. Ugronnak arról a kotn- 
panistájáról van szó, a ki minduntalan kijátsza 
magát o nemcet nyomorékjának, valahányszor 
valaki a legszennyesebb pennát forgató ujjaira 
rácsap. Bartha Miklós, a kálamista jezsuita, a 
grófi talpakat nyaló újságíró, a Kossuth kul­
tusz régi ellensége ma czikket "r a lapjában 
ezzel a czimmel Gajári és társa. A társ sz- 
Kossuth Ferencz, a ki tegnap sietett 
Gábor felett pálezát túrni. Tette ezt az 
függetlenségi párt zajos helyeslése közt. Meg­
látszott. hogy a párt teljesen szolidáris a ve­
zérével és elnökével s minden egyes monda­
tát kitörő lelkesedéssel kísérte. Ma ezért meg­
támadja Kossuth Ferenczet Bartha Miklós. S 
teszi ezt a tőle megszokott gyalázatos módon, 
abban a stílusban, a melyet ő honosított meg 
a magyar zsurnalisztikában s a mely undort 
keltő. Nem argumentumokkal, hanem alacsony 
gyanusitgatásokkal és közönséges gorombasá­
gokkal ront Kossuth Ferenczre, a kitől még ne­
hány hét előtt ajánló leveleket próbált a pártja ki­
csalni. Ez a Bartha Miklós ma arra vállalkozik, 
hogy leczkéztetni akarja a függetlenségi eszmék­
ből Kossuth Ferenczet s kategoricze kijelenti, hogy 
Kossuth nem függetlenségi ember, hanem ö 
meg Ugrón Gábor azok. Czikke végén termé­
szetesen gyanúsít és sérteget a nemzet nyo­
morékja, mert hisz 0 az ilyesminek a követ­
kezményeit ugv sem viseli. Ha fegyveresen 
kellene elégtételt adnia, elburik a hibás keze 
mögé, ha fogságot kellene leülnie érte, kikol­
dulja a kegyelmet a beteg gyomrára hivat­
kozva. Most pedig — előre jelezhet] ük — nem 
fog sikerülni a régi taktika. Kossuth Ferencz a 
legnagyobb, legridegebb tárgyilagossággal 
adta elő tegnap a pártja álláspontját. Annyira 
ment, hogy legerősebb kifejezése a politikai 
üzérrel, Ugronnal szemben a helytelenítés volt. 
Ha ezért briganti módon rajta boszut állni 
próbál Ugrón és kompanistája, ott fogják találni 
ac égés: függetlenségi pártot magukkal szemben s 
biztosítjuk Bartha urat és t áront, hogy nem 
Borgia-módon, hanem isten adta magyar mó­
don kapják majd meg a lcczkét. (d.)

A maros vásárhelyt választás. Bemádrj György 
rendőrfőkapitányt a városi fegyelmi választmány a 
februári képviselőválasztásból kifolyólag ellene indított 
fegyelmi vád alól egyhangúlag felmentette ós hivatalába 
visszahelyezni r adelte. A fegyelmi választmány egvik 
tagja, Gosp n Gyula, a függetlenségi párt aielnüke 
sz n.vn a felmenté-s mellett foglalt állast.

A képviselőház Igazságügyi bizottsága Szilágyi
Dezső cinül,lésével ma ülést tartott melyen a kormán* 
részéről Széli Kálmán miniszterelnök ■ s Plú<z Sándor 
igazságügyi mlni-zter, az igazságügyi minisztérium ré­
széről Vörösmarty Béla államtitkár volt j-len. A bi­
zottság tárgyalás alá vette a valooai, prizrendi -ri bag. 
dud! cs. és kir. konzuli hivataloknak blr. i hatáskörrel 
történt felhatalmazásáról és az azoknál alkalmazandó 
jogszabályok megállapításáról szóló miniszter ]nö:,i jelen­
tést, melyei Sámuel Lázár előadó ismertetett, annak 
kiemelésével, hogy mindenben leljes-n mezfe!»! a tör­
vény rendelkezéseinek. A bizottság elhatározta annak 
javaslatba hozását hogy a ház vegye a jelentést tud0.

másul és hasonló czélból közölje a főrendiházzal ja. A 
bizottságnak ide vonatkozó jelentését az előadó holnap 
a ház elé fogja terjeszteni.

Válass Bartha Miklós urnák.
Én Ugrón Gábor vállalkozásáról tárgyi­

lagosan nyilatkoztam ; tettem ezt pártom, a 
függetlenségi és 48-as párt nevében s egy 
szóval sem sértve senkit sem. Politikailag 
szükségesnek véltem megtenni nyilatkoza­
tomat, mert az Ugrón-párt is függetlenségi 
és 48-as pártnak nevezvén magát, a név 
azonossága tévedésbe ejtheti a külföldet a 
.ni pártunk iránya felett.

Bartha Miklós ur az én tárgyilagos nyi­
latkozatomra gorombán felel és válasza 
tele van légből kapott gyanúsításokkal.

Nem tartanám szükségesnek reflektálni 
arra, a mit ir, ha nem említené meg velem 
összeköttetésben a Hunniát és a Fortunát, a 
mely nevekkel a Banffy elleni harezok ide­
jén szoktak engem rágalmazni.

Már akkor tudattam, hogy a Hunnia egv 
gépgyár-részvénytársaság volt, melynek mint 
mérnök műszaki tanácsosa és elnöke vol­
tam hazajövettlem után egy rövid ideig, 
és a mely foglalkozásokról lemondtam, mi 
helyt meggyőződtem, hogy e részvénytár­
saságnak nem volt elég tőkéje arra, hog\ 
sikeresen működhessék. E részvénytársaság 
később, jóval azután, hogy én teljesen 
visszavonultam, csődbe is került, a mi­
hez természetesen nekem semmi közöm 
sem volt.

Tudattam már akkor is határozott nyi 
latkozataimmal, hogy mindaz, a mit a For­
tuna vállalkozásban való állítólagos résztvevő 
semröl írtak, szemenszedett hazugság voll, 
mert sohasem volt a legkisebb közöm 
semmiféle alakban a Fortuna vállalathoz: 
csakis a leggonoszabb rosszakarat keverte 
már akkor nevemet ezzel össze, felhasz­
nálva azt a véletlent, hogy épen abban a' 
időtájban, mint mérnök, a Concordia (tehát 
egy egészen más) bányával foglalkoztam.

Hogy Bariba Miklós ur közeledett-e 
hozzám számtalanszor tőrrel Borgia módra 
(mint a hogy ö írja) vagy én Bartha 
.Miklós úrhoz 1 erről ítélhet mindenki, a k< 
olvasni tud és a kinek emlékezőtehetsége 
épségben van.

A hármasszövetségről az én felfogásom 
azonos azzal, melyet felejthetetlen édesatyáns 
vallott; és azonos azzal a nézettel is, mo­
ly t Oroszországra nézve táplált, arra az 
Oroszországra, melynek Fraucziaország a liü 
szövetségese.

Az én függetlenségi érzelmeim bizonyít 
gatása nevetséges lenne, tehát ebbe neu. 
megyek bele: nincs is szándékom e nyi­
latkozat után tovább vitatkozni Bartha 
Miklós úrral.

Kossuth Ferenc*

Az Tígron-ügy.
Az egész politikai világ ma a képviselőké 

tegnapi ülésén történtekkel foglalkozott. Nej- 
volt senki. Ugrón személyes barátait kivét. 
a ki ne abban a véleményben volna, hogy

Gróf Károlyi Gábor feljegyzései.
Közli: ESfr-íe

MÁSODIK KÖTET.

Az első nt Kossnth-hoe.

XI.

Két óra alig múlt el délután, mentünk a 
Kormányzó lakására. Legelőször Lujza nénit, 
a jó Ruttkaynét akartuk meglátogatni s dél­
utáni 3 óráig az időt az ő lakosztályában s 
nála akartuk eltölteni.

Ruttkayné együtt lakott a Kormányzóval.
A ház, a hol a Kormányzó lakott, egy kis 

térre néz ablakaival. A tér körül van véve 
alacsony kőfallal s tele van kisebb szerű 
szobrokkal s disz cserje fákkal, szépen kavicsolt 
keskeny utakkal s van benne víztartó me- 
dencze s kis szökőkút is.

A térnek nincs külön neve. Csak az utcza 
nevéről nevezik és sétatérnek, a hogy én vet­
tem észre, nem is használják. Kis vacsrács 
ajtni mindig zárva vannak.
< Az utcza neve Via San Lazaro volt Gari­
baldi haláláig. A mint a nagy szabadsághős 
l-SSá-ik évi júniusban meghalt. Turin városa 
az utczát Garibaldinak s a marsalai ezerhős­
nek tiszteletére Via dei Mille-nek nevezte. 
Magyarul azt teszi: Az Ezer utczája.

Ez utcza 22-ik száma alatt feküdt az az 
emeletes ház, melyben Magyarország utolsó 
legnagyobb hőse, legnemesebb fia s minden 
nemzet és minden korszak egyik legragyogóbb 
lángelméje tizenkét évig s nyolez hónapig 
lakott s a melyben meg is halt.

A ház, ha jól emlékezem, a Sant-Albino 
yróí-család tulajdona. Egyik fiatalabb Sant- 
Albino gróf Magyarországból nősült s magyar 
lányt vett feleségül, a bájos Gyürky Alice 
grófnőt, Gyürky Ábrahám gróf és Orczy

Sarolta bárónő leányát. Úgy halottam, e házat 
most ez a Sant-Albino gróf birj.i.

A Kormányzó 1892-ik évi augusztus 1-én 
költözött ebbe a lakásba saját villájából, mely 
Collegno al Baracconéban feküdt. Az át­
költözés körülményeit is részletesen el kell 
beszélnem.

A ház egész első emeletét bírta a Kor­
mányzó. Fizetett érte évenként három ezer lira 
lakbért, a mely a mi pénzünk szerint mintegy 
13Ö0 forintot tesz. A Kormányzó vagyoni 
viszonyaihoz képest szinte nagy összeg, de 
ekkora lakásra bizony szüksége volt.

1881 előtt e lakásban a Villamarina őrgróf 
család lakott. Az az őrgrófi család ez, mely­
nek egyik tagja, ki a múlt század ötvenes és 
hatvanas éveiben a Savoyai ház diplomacziai 
szolgálatában volt, annyiszor előfordul Kossuth 
Emlékirataiban Mig Turin Piemontnak és a 
Szardíniái királyságnak fővárosa volt s mig a 
királyi udvar s az összes hatalmak diploma­
cziai kara itt lakott: ezért a lakásért nyolez 
vagy tíz ezer lira évi bért is fizettek. Ilyen s 
ekkora lakásért Budapesten is fizetnének 
négv-öt ezer korona évi bért.

A ház homlokzatán a térre hat lakhelyiség 
nézett. Balról, legszélről Lajos Tivadar lakó­
szobája. mig Turinban lakott s mig Nápolyba 
át nem költözött. Mellette a Kormányzó háló­
szobája. a hol a szent öreg utolsó betegségét 
átszenvedte s a hol utolsó lélekzetét is vette. 
Itt volt halottas ágya is.

Ebből nyílott egy nagy szoba, a Kormányzó 
nappali és munkaszobája s egyúttal vendég­
látó terme. Fóbejárója e szobának a lépcső­
házra nyílt.

Ettől jobbra terjedt Ruttkayné lakosztálya 
hálószobából s díszes elfogadó teremből. Leg­
végül jobb oldalon a konyha.

Á ház kettős ülésü s középen végig folyosó, 
mely kissé homályos. A folyosóról nyíltak az 
udvari helyiségek.

És pedig a lépcsőháztól jobbra az ebédlő, 
az éléskamra s egyéb mellékhelyiség. Balra 
pedig egy nagy előszoba, továbbá a titkár 
szobája, a fürdőszoba s végül a Kormányzó 
billiárdszobája.

A cselédeknek két szobából s egy mellék- 
helyiségből álló lakosztálya az udvar felé 
néző emeletközön, a Mezzaninon feküdt.

A ki a múlton ábrándozni szeret s a nemzet 
nagy hőseinek emlékezetén el tud merengeni 
s dicső tetteiknek példáján lelkesülni megta­
nult : el ne felejtse e házat s egykori lakójá­
nak nagy nevéről mindig eszébe jusson, vala­
hányszor a szép Olaszországnak e nagy váro­
sába, a Pó partjára vezeti útja. E város adott 
a nagy bujdosónak menedéket és biztos pihe­
nőt s e házban hajtá fejét örök álomra az a 
férfiú, a kinek egész hosszú életen keresztül 
sohase volt pihenője, mert nemzetéért kellett 
dolgoznia és szenvednie szakadatlanul I

Csak egyetlen igazi elődje van Kossuthnak. 
Az. a ki a Már vány tenger partján Rodostó­
ban hunyta le szemeit örökre. Annak pihenő­
jét, annak palotáját megőrzi a jó török pén 
hatalmas szultánja s nem engedi másnak bir­
tokába. S ha világjáró magyar, szentsir-láto- 
gató zarándok téved el arra : az utolsó sze­
gény török is kegyelettel s vallásos tisztelet­
tel kiséri el az ó-palotába s egyenként meg­
mutatja s elmagyarázza a helyet, a hol élt és 
meghalt a magyar testvérnek utolsó királya, a 
magyar szabadságnak utolsó nagy hőse, a 
bujdosóknak mind halálig dicső fejedelme.

Kossuth lakása idegen birtok. Egy-két évti­
zed múlva senki se tudja már amaz idegen 
városban, ki volt Kossuth s mije volt ő a ma­
gyar és az olasz nemzetnek. Az olasz egység­
nek és szabadságnak hősei kihalóban vannak. 
Ők ismerték csak Kossuthot. Egy-két évtized 
és senki se él már, a ki őt látta és is­
merte volna. Lakását se őrzi senki. Nem 
lesz ismertető jel se, a mely az arra tévedejtö

magyarnak ama szent emlékű helvet meg­
mutassa. Ezért kell én nekem füljegyezni 
mindent.

A mint oda értünk a kapu alá, az öreg ház- 
mcsterné letette kezéből a kötést s a haris­
nyát, szemüvegét lehúzta orra hegyére s éles 
fürkésző szemekkel nézett ránk.

A kapu alatt, a bejárás baloldalán volt egy 
üvegkalitka. Abban volt egy szék, egy kis 
asztal s egy kövér öreg asszonyság. Épen tele 
volt vele a szék is, az asztal is, a kalitka is. 
Mintha a kanári madár kalitkájába kotlós 
tyúkot ültetnének. Ez volt az öreg házmes- 
terné. Ott ült éjjel nappal. A vajda el is ne­
vezte kotlós-tyuk néninek. Azt fürkészte éles 
szemeivel, vájjon magyarok vagyunk-e s 
Kossuth’noz megyünk-e vagy idegenek.

Mert hát nem mindegy volt ez ő neki. Ha 
magyarok vagyunk: lesz akkor borravaló. Ki­
vált a vajdából nyomban kilátta a magyart 
és a borravalót. Én rajtam és Nagy Gyulán 
nem tudott eligazodni első pillanatra. De a 
vajdáról száz lépésre sugárzik már a magyar 
ember, de annak minden gyengesége is. Egész 
utón viaskodnom kellett vele, ne pazarolja a 
pénzt borravalókra. Annak a vén házmester- 
nének talán még báli ruhát is vett.

Fönt a lépcső tetején Giorgio várt ben­
nünket.

Ez a Giorgio volt a Kormányzó komornyikja. 
Turini származású, 45—60 év körüli valódi 
olasz ember. Fényes fekete szemekkel és fe­
kete bajuszokkal, borotvált állal, gyors be­
széddel. Tisztes feketébe volt öltözve. Neve : 
Giorgio Suzenna, bizonyára van ősei és roko­
nai közt egy csomó festő és kőfaragó. Már 
nyolez év óta, 1885 óta volt a Kormányzó mel­
lett s ö is különös rokonszenvvel várta a ma­
gyar utazókat.

Ruttkayné a maga szokott nyájasságával 
várt s fogadott bennünket Utazásunkról kár-

dvzösködütt s mi az 6 és a Kormányzó égé*:
ségéről.

Nagy szellemű, nemes nő ez. Kossuth test 
férjei közt ö közelité meg leginkább elmének 
és szívnek erejére s tehetségére nézve a Ke: 
mányzót. Úgy látszik, még életkorra is.

Vájjon megitja-e valaha valaki e nő éle: 
történetét ? Megírja-e bujdosásának viszontag­
ságait. szerető szivének nagy áldozatait, me­
lyekkel férjét, fiait, nagy testvérjét s unoka- 
öcscseit elhalmozta. A női lélek is csak oi v 
tiszta fény, mint a férfi lélek. A nagy féri; 
lelke nagy messzeségbe világit, a nagy ná 
lelke sokkal szükebb körbe. De e kisebb leért 
nagyobb fénynyel és meleggel tölti be. Ál­
ként van az, hogy oly kevés nőnek van lel­
kes történetírója ?

A mikor az. óra hármat ütött, teljes pon­
tossággal küldtük Giorgiót, jelentsen be a 
Kormányzónak. A Kormányzó rögtön fogad .”

Bemutattam a vajdát, Nagy Gyulát és Eötv. . 
Bálintot.

A vajda nehány rövid szóval üdvözlé a K : 
mányzót. Egyebek közt ezt mondá;

— Isten adományának tekintem, hogy meg­
érhettem azt az időt. a mikor önt Kormányzó 
ur szinról-szinre láthatom s igaz tiszteletem > ■ 
hódolatom bebizonyíthatom. Ne udvariasság­
ként, hanem igaz hazafi őszinte hitvallásaként 
fogadja e nyilatkozatomat.

A Kormányzó rövid pár szóval fogadott ben­
nünket s nyomban leültetett.

Jókora Íróasztal volt a szobában. Ez előtt 
karos szék. Ebbe ült le ő maga. Az íróasztal­
nak ajtó felőli végén szintén karos szék állt. 
ezt jelölte ki a vajdának. Volt a szobában 
még egy nagy asztal s a hálószoba fala 
mentén hosszú, széles, feketével bevont pam- 
lag. E fölött a falon falióra s egyszerű keret­
ben Bocskay fejedelem arczképe. A nagy 
szobának udvar felöli fala mellett világos 
tvlgyütasinü szekrény iratok és könyvek mi-



Ugrón Gábort mint politikust s az Ugron- 
pártot mint politikai pártot tegnap eltemette 
a magyar képviselőház a feltámadhatás re­
ménye nélkül.

Ugrón és csekély számú hive, mint utolsó 
szalmaszálba kapaszkodik most abba, hogy 
Sr.éfl, Kálmán miniszterelnök nem osztozik 
abban a felfogásban, melynek tegnap Gajári 
Ödön adott kifejezést, hogy tehát semmi 
egyéb nem történt, mint hogy a Kossuth- 
párt Ítélte el Ugrón eljárását, mert Gajári 
csak személyes véleményét mondta el.

Ezzel szemben nagyjelentőségű az a kommü­
niké, mely a félhivatalos Pol. Cor.-ban ma 
megjelent s a melyet az ugyancsak íélhivata- 
los Magyar Távirati Iroda is közreadott s 
mely szószerint következőleg hangzik:

Béci, juoius 27.
A Pót. Cor.-náh jelentik Budapestről:
Bizonyos oldalról szemrehányáskép han­

goztatták, hogy Széli Kálmán miniszterel­
nök nem ragadta meg az alkalmat arra, 
hogy a hármasszövetséget Ugrón machiná- 
czióival szemben védelmébe vegye. A do 
log magyarázata egyszerűen az, hogy a 
miniszterelnök az Ugrón—Rimler-ügyet soha 
sem tekintette olyan politikai akcziónak, a 
mely a szövetséges hatalmak viszonyát bár­
miképen is megzavarhatná vagy azt a 
hitet, hogy Magyarország a hármasszövet­
ségnek rendületlen hive, megingathatná. Az 
Ugrón—Eimler-ügynek ilyetén való megité- 
lésében — mint teljes bizonyossággal állít­
hatjuk — a külföldön is egyetért minden 
irányadó tényező s azért úgy hisszük, hogy az 
a lap, a mely a miniszterelnöknek ebben az üay- 
ben tanúsított magatartását túlságosan etnésőnek ás 
enyhének találta, nincs jól informálva a külföld 
irányadó köreinek hangulatáról. Jellemző e 
tekintetben, hogy a Times, a mely megle­
hetősen megbízható fokmérője az európai 
közvéleménynek, az egész Ugrón—Rimler- 
ügyet mint minden politikai jelentőség nél­
kül való személyes üzérkedést rSok hűhó 
semmiért“ czim alatt tárgyalja. A politikai 
és publiczisztikai tényezők ilyenformán 
mind egyetértenek abban, hogy az Báron— 
Rimler-ilgy nem annyira politikai tiltakozást 
<esz szükségessé, mint inkább határozott er­
kölcsi elítélést érdemet. Hogy a miniszterelnök 
kíméletlen szigorúsággal ítéli el ezt az ügyet, a 
nunt ez a hozzá közel álló sajtó nyilatkozataiban 
eléggé kifejezésre jutott, az iránt nem lehet kétség 
és igazán kegyetlen természet kell ahhoz, hogy 
valaki enyhének tataija a miniszterelnöknek ezt a 
kíméletlen felfogását, a mely ismételten, kétséget 
nem túró formában jutott kifejezésre. Ebből a 
felfogásából kifolyólag a miniszterelnök 
egészen fölöslegesnek találta, hogy ebben a 
sokat emlegetett ügyben, a mely nem is 
hozza intézett kérdés aiakjaban, hanem csak 
ugv mellesleg merült föl a házban, a par­
lamentben felszólaljon, mert ez estiben még 
politikai jeletüséget ts tulajdonítottak rolnit emu k 
" merőben személyes spchtláczió természetével táró 
•igynek, holott ilyen jelentőség az összes ille­
tékes körök egybehangzó véleménye szerint 
épenséggel nem illeti meg.
Hogy ezt a kommünikét tényleg Széli Kál- 

nann miniszterelnök sugalmazta és tetette 
k-jzze, az kitűnik a félhivatalos Magyar \em- 
zec mai esti lapjából, mely az Ugrón ügyről 

>'• án, következőket mondja :
U*gnap a képviseluházban tulajdon képen 

‘-enm sem védelmezte Ugrón Gábort a 
■ imler-lél_e leleplezésekből kifolyólag. A saj-
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tóban pedig — itt természetesen csak 
nyílt, határozott állásfoglalást 
egyetlen újság vette védelmébe: 
orgánuma.

Hogv védelmezi, természetesnek tartjuk : 
de az a mód. a hogyan ezt csclckszi, kütelessé-

értjük — 
az Vgron-párt

gűnkké teszi, hogy a védelem e nem épen szeren­
csés módjára néhány megjegyzést tegyünk.

Hogy Ugront védhesse, laptársunk voHáképen a 
nemzetiségi izgatók okoskodását és tanait sajátítja 
el Mikor ugyanis az ország közvéleménye 
felzudult a .memorandum-por alkalmából s 
minden oly esetben, mikor rájöttünk, hogy 
nemzetiségi túlzók, sötétséget áhitó akna- 
munkájukhoz, titokban idegen országok 
pénzforrásához igyekeznek : a nemzetnek e 
rajtacsipett ellenségei mindannyiszor azt 
mondták : azért kell földalatti, titkos küz­
delmet folytatniok, mert a nyilt, alkotmá- 
nyos küzdelemnek minden útja zárva van 
előttük s mert el vannak nyomva.

Laptársunk meg azt mondja : „A mit Ug­
rón tett, az jogos és hazafias. Miért ? Mert 
ez a nemzet el van nyomva.“

Ha Ugrón a franczia pénz kérésével jogos és 
hazafias dolgot cselekedett, akkor jogosan és ép oly 
csorbítatlan hazafias érzéssel kérhetnek pénzt pán­
szláv és dákoromán izgatok a nemzeti állam meg­
döntésére idegen államoktól.

Mihelyt e teóriát elfogadtuk: felszabadítunk ez 
országban minden állambontó élemet, hogy politikai 
czélukra idegen népek anyagi, segítségét vegyék 
igénybe az ország közjogi rendje, területi épsége, 
süt fenmaradása ellen.

Magyarország nem elnyomott ország Ősi 
alkotmánya alapján, Önállóan kormányozzák 
Ha e nemzetet olyannak akarják feltüntetni^ 
a melyen zsarnoki ünkénynvel uralkodnak s' 
mindezt csak azért, hogy Ügron Gábor súlyos 
ballépésé hazafias cselekedet színében állittassék a 
megdöbbent közvélemény elé: a védelemnek ez a 
módja ügronnak nem használ semmit. Ellenben 
a haza ellenségeinek, a bujkáló nemzetiségi 
izgatóknak megszerzi azt a morális elégté­
telt, hogy egy magyar politikus érdekében 
az ő védekezési módjukhoz, az ö tanaikhoz 
folyamodnak.

De történt még egy nagyjelentőségű nyilat­
kozat a mai nap folyamán s ezt Thai,, Kálmán 
tette, válaszul arra, a mit a képviselőház teg­
napi ülésén mondott Polónyi Géza Ugrón vé­
delmére. hogy tudniillik Rákóczi is kért fran­
czia pénzt politikai czélokra.

Th'ily Kálmán érdekes nyilatkozata a M. Szó 
mai esti lapjában jelent meg s következőleg 
hangzik:

Azalatt, a mig tegnap délelőtt erről a 
dologról vitatkoztak a képviselőházban, én 
a nemzeti múzeumban voltam «-IfotjlalTa és 
csak az ülés befejezése után értem a kép­
viselőházba. Itt értesültem Polónyi Géza 
vakmerő és meglehetősen ravasz nyilatko­
zatáról. Sajnálom, hogy nem lehettem ott, 
mert akkor azonnal válaszoltam volna Po­
lónyi urnák. Rákóczit Ugrón mellé állítani, 
szentségtörés. A ki ismeri a történelmet, az 
nagyon jól tudja, hogy Rákóczi soha sem kért 
egy tallért sem XIV. Lajostól és soha semmit se 
fogadott el idegen politikai érdekek szolgálatára.
A mit tett. azt a haza, a nemzet, a szabad­
ság érdekében tette. De lássuk csak, hogyan 
került össze Rákóczi a francziál.kal.

Rákóczinál: már a nagynpia összeköttetésben volt 
a franczia udvarral, sőt gyermekei anyai 
agon édes unokatestvérei voltak a XIV. 
Lajos gyermekeinek. XIV. Lajos politikai 
érdekeinek megvédése miatt szerette volna 
Rákóczit az erdélyi fejedelmi székben látni, 
ezért egy bécsi ünnepélyen személyesen 
szólittatta fel bécsi nagykövetével, Willars 
marsallal. Azt izente : rIla Rákóczi az erdélyi 
trónra való igényeit érvényesíteni akarja. Fran- 
cziaország támogatására bizton számíthat.'1 Rá­
kóczi erre határozottan kijelentette, hagy: rMm- 
den ilyen szándék tőlem távot áll.u De XIV 
Lajos ezzel nem elégedett meg, ismét fel­
szól ittatta konstantinápolyi követével, Ferriol 
márkival levélben. Természetesen Rákóczi 
akkor sem fogadta el az ajánlatot. Sok 
borús nap, sok szenvedés érte ezután 
Rákóczit. Több éven át, mint emigráns nyo- 
morgott Lengyelországban. Ekkor fogadta

el az első pénzsegélyt a franceidktól, helyeseb­
ben rokonaitól tartásdij fejében.

Magyarországon ekkor már nagy hullá­
mokat vert a forradalom, egy hatalmas, 
lánglelkü vezér tellett élükre. És XIV, 
Lajos, ismét felszólította Rákóczit, hogy 
fogadja el a felkelők vezetését. A magya­
rok igaz ügye lelkesítette Rákóczit, elfo­
gadta az ajánlatot és zsoldos hadat szerve­
zett Lengyelországban. Mindössze 800 kato­
nát toboroztak össze, a mely sereg Bercsé­
nyi vezérlete alatt jött be az országba. 
XIV. Lajos főleg lőport, fegyvert és posztéit kül­
dött a szabadságukért küzdő magyaroknak. Ezen­
kívül hadmérnököket és tüzértiszteket. De viszont 
ezért Rákóczi cserébe huszárokat küldött a 
franczia királynak.

Mint láthatjuk tehát, semmi értelme sem 
volt Polónyi nyilatkozatának. A két eset kö­
zött óriási különbség van, Hogy még ez világosab­
ban kitűnjön, így foglalom össze szaraimat:

1. Rákóczi rokoni összeköttetésben volt a fran­
czia trónnal és már a nagyapjával szövetségben 
állottak a francziák.

2. A francziák szólítottál: fel Rákóczit, nem ez
őket.
3. Mint hadviselő félnek adták a segélyt.

Dr. Rimler Gyulától különben ma a követ­
kező levelet kaptuk:

Mélyen tisztelt szerkesztőség!
Bátor vagyok tiszteletteljesen felkérni 

hogy jelen együttes ellen nyilatkozatomat! 
melyet ügron Gábor képviselő urnák a -Buda­
pesti Hírlap“ junius 23-iki számában' meg-

lás

jelent ujaobi személyem elleni kirohanásaira, jelölt helyen össze, 
va/ammt 1 azmtindy Dénes ur nyilatkozatára, a , ,.. ... '
„Budapesti Hírlapinak a mai napon aján- I M ut csnk nZi 
tott levélben meglzülelőttem, az -Egyetértés“ ha­
sábjain szinten közölni kegyeskedjék.

Együttes nyilatkozat Ugrón Gábor és 
Eázmándy Dénes urak ellen.
Ugrón képviselő ur!

Önnek soha nem vétettem, ön szaladt utá­
nam. Budapesten az ulczán felcsipett, azután a 
czitrom kifacsarásáig ezétjaira fel akart használni.

Hála és köszönet helyett ön most engem 
hazug, aljas és gyáva rágalmukkal diet.

On a hasonlatokban bővelkedő korcs rabovhán 
egy fekélyhez hasonlít, melynek bármely oldalról 
való érintése fertőzött genyedést szivárogtat ki.

Legyen biztos benne, hogy önt, nórihorgas 
létére, lábáról le fogom kapni.

Majd meg fogja nemsokára látni!
Pázmándy ur!
Ont sem bántottam soha s a támadást ön 

kezdte.
De ez külön dolog, melynek közöttünk el 

fog kelleni intéztetni.
Meg kell azonban önnek a következőt 

súgnom.
Ugrón urnák úgy én,

Hitünk.
Emlékezzék csak vissza.
Önnek, ádáz ellenfelemnek, loyalitására 

hivatkozom.
Csak két rövid szót bocsátók előre.
Midőn Ugrón ur előttem terveit feltálalta, 

ezt feleltem neki :
„Helyes, Pázmándy Dénes ur is bele fog 

menni.“
Mire I gron : ..Az isten szerelméért! csak 

Pázmándyt ne, ez kormány-spitzli.*
Hogy un ellen Ugrón előttem a Jutrmány- 

spitzli- kifejezést használta, annak megerő­
sítéséül ezennel gyermekeim üdvé te es- 
küszom.

Néhány napra ra én Ugronnal a nemzeti 
kaszinó éttermében étkeztem. Ön asztalunk­
hoz közeledett s engem o szavakkal üd­
vözölt :

,Honnan édes udvari titkár ur ?“

Mit felelhettem volna önnek, a Juyrmány-spilzli- 
neku egyebet, mint: „egyenest KMnából.“

Ön ezt talán megapprehmdálta, nem ku­
tatom, csak konstatálom, hogy Ugrón engem 
ön ellen praedisponált.

Most meg, mint tapasztalom, Ugrón önt 
ellenem igyekszik uszítani.
Mert hiszen Ugrón hozzám intzett egyik le­
velében ezeket irta:

„Ne tegye" (t. i. ne publikáljam müvemet). 
„Különben Pázmándy ismét ön ellen fog 
támadni, s mi — barátai — nem leszünk 
azon helyzetben, hogy önt Pázmándy újabb 
támadásai ellen megvédelmezhessük.“

Sapient! pauca!
A kegyes közlésért előre is legmelegebb 

köszönetemet nyilvánítva, maradtam a mé­
lyen tisztelt szerkesztőség 

alázatos szolgája

Dr. Rimler Gyula
DJ. cs. és fcir. udvari és 

miniszteri titkár.
Budapesten van egy egyesület, mely a nyil­

vánosság kizárásával működik, ez az Ugron-kör.
Ez az Ugron-kör elhatározta, hogy mentési 

munkát fog Ugrón Gábor érdekében megpró­
bálni s ünnepélyesen rehabilitálni fogja a 
rabonbánt. Dr. Várady Gábor elnök ma három­
száz meghívót küldött szét, melyben a meg­
hívottakat felkérte, jöjjenek ma este a Baross- 
utcza 19. szám alatt levő korcsmába „fontos 
ügyben“.

Hogy „mi ez a fontos ügy“, az', mindenki 
tudta, s ez az oka annak, hogy ma este a meg- 

esen tizenkét ember jött össze, a 
'ért ment oda, hogy ha esetlea 

szavazásra kerülne a dolog, már előre tiltakozzanak 
a mentési kísérlet ellen.

Ügronnak mindössze tehát csak hét párttag- 
volt hajlandó bizalmat szavazni. Dr. Várady 
Gabor, látván a nevetséges hidarczot. meg sem nyi­
totta az ülést, hanem eltávozott, mire aztán a többiek 
is szétoszlottak. »

Ugrón Gábort még a saját pártköre is elejtette.

Dr. Dohránszky Péter volt országgyűlési kép­
viselő ma nyílt levelet tett közzé. Gajári Ödön­
höz intézve, mely főbb részeiben következőleg 
hangzik:

Budapest. 1901 junius 27.
Gajári Ödön orsz. képviselő úrhoz.

A képviselőház tegnapi ülésében ,z Ugrón 
egyellek közt következő szavakat is mondl ,d :

«A punktum sali-nse dolognak az, ho-y (Véren 
állal) pénz keretet! (D de .s-étői), még nedig oly célra 

rrelyr,. külföldről támogatást elfogadni . . . hazaáru 
kiáltott közbe Lévay L -jus

I ügyben

mint ön alaposan fel-

Gajári Ödön : «fin nem dobálózom ezekkel a kif 
Zésekkel. Ez-kkel valamikor, nem is olyan nagyon r - 

mert írisz ..kkor én már képviselő voltam *— m 
Ugrón Gabor dobálózott, a mikor egy sokkal j |eniv»- 
telen-bb levél mialt egy képviselőtársát, Donráus/kyi a 
muszka zsoldossá« hiréb kevert és a közéletből kiüidü- 
zolt. (Úgy van ! Úgy van ! a jobboldalon.) M, „ em. 
léksz-m azokra a szavakra, amelyekkel Ugrón U; • or 
akkor, nem úgy, mint én. hanem" i-ljes kiméletl-nség- 
gel, a hazaárulás! vádnak egész hevével ítélte el éi ül­
döz!- ki azt a féi fiút a magyar közéletből. Es v.-djon 
különbség van-e az orosz szövetség között, amely-1 Dob- 
ránszky valamikor meg sen, kísérlett akkor, és különb­
ség volna-e ma. mikor annak a létrehoz óira egv párt­
vezér (Ugrón) pénzért, anyagi támogatásért vállalkozott 
voll) l ?»

Engedd meg, tisztelt ,n!t képviselőtársam, hogy mivel 
én most a képviselőházban nem soil libátok lei szem, 
lyes két(iésben a téves állítások helyreigazít.-,-a v-.-tt.

s.,jtó fórumán adjam elő az igazi tényállást, mehrtigy 
látszik on.g a te igazságot kereső szemeid eltilt s.-m áll 

teljes valóság világosságéban. Te ugyanis az -n ma- 
gnrilermi szi-tü levelemet az Ugrón franczia-.i.u-zai.szö- 
vetségel hajhászó politikai akciójával hasonlítod < ...,
midőn az én magánügyben :rt levelenirtil azt mon Hadi 
hogy Ugrón «,-gy sokkai jelentéktelenebb levél miatt. 
támadt ram gyilkosán a hazaáru ás vádjával,

Az én hivatoll levelemben egy arva sz 
ügyekről és politikáról, annál ki-vé-abh 
serről. Az én lev-d-m az ellenem inl-áz-lt 

lkaiméval támadóim állal ki volt átlitva 
olvashatta, a kinek tetszett.

■Mi állt abban a levélben ?

sincsen Löz-
rouazkaszövet-
kortest.i nullás 

küzazrnil-fr.

szeirrc-nven csinos fa-faragványos 
trióban Shakespeare diszkötésü összes müvei, 
elveket angol munkások adtak a Kormány­

ának emlékadományul negyven év előtt, a 
mikor a szabad Anglia földére először lépett 
-■ csodálatos szónoklatával rajongásba hozta az 
-ogol nemzetet.

A vajdából nyomban kitört az Író ember. 
U junem azt mondom, a korrajz vagy a tör- 
cnetiró. Addig nem nyugodott, mig a Kor- 

..ny zótól a szobában látott tárgyak eredete s 
jelentősége iránt kimerítő feleletet nem kapott.

Az íróasztal tele volt mindenféle szedett- 
yedett apró-cseprő tárgygyal. Levélpapírok 
es borítékok, tollak, tollszárak, legalább ti­
zenöt darab félig elnyűtt írón, tintatartó, szem­
üveg. irkakfirkik, félig megirt é-s abban ha­
gyott levelek, jegyzetek, töredékes fogalmaz­
ványok. újságok s az Emlékiratok 4-ik köteté­
ből kefelevonatos ivek.

A ajda mindent erősen megnézett s ezzel 
mintegy felhívta a Kormányzót, hogy minden­
ről adjon magyarázatot.

Adott is nagy kegyességgel. Ekkor mondta 
el szemet gyengeségét is a vajdának.

— Szemeimmel én csak megvolnék valahogy 
- e aZ orvosok épen nem tudják magukat tá- 
v kg. ni. Az egyik szemem miop, közellátó • 

a mastk szemem prezbiop, raesszelátó. De 
mindegyik gyönge. Nekem tehát három szem­
üvegre volna szükségem Egy egészre és két 
felemásra. Az egész szemüveg fokozná a látó- 
ff5"’ 22 .W* felszemüveg pedig a közel- 
1 tasí. míg a másik a messzelátást mérsékelné.

S mutatta a szemüvegeket.

vélemény előtt. Mikor aztán az igazság kide­
rülne. akkor én már olyan régen ’ halott 
volnék, hogy nem háborgatnák többé ham­
vaimat . . .

— Megtiltom, hogy erről beszélj ! — sza­
kította félbe Rolande — és visszatérek esz- 
memhez . . .
- !?7méd - s?ó,t Sarai, - a magasz- 

tOo. elfogadhatatlan áldozatkészség sugallata,
• - arután meg itt van Frédéric 
sem akarná, és nagyon is

Ekkor a két

azutan 
nagyot lélek-

igaza
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-"-«'SL tssr*k * -*•.
ek tr. ai^nl.0ttam- hogy törvényesen is

köz-
merjetek el a gyermekei, hanem ciak a

testvér 
O soha 
volna .

— Honnan tudod ? — kérdezte Relande.
— Még irántad érzett szerelemből se volna 

hajlandó ; neki van józan esze és nem elva­
kult : Kétségkívül van szive, de mégis nem 
esett a feje lágyára . . . Mindez csak ábránd, 
őrültség I . . . Számomra nincs más hátra 
mint a halál, hidd el!... Nagyon alkalmad 
lan bűnös testvértől foglak megszabadítani, a 
ki miatt pirulnod kellene . . . Neked, a ki 
Olyan tiszta vagy és olyan . . .

— Ugyan hallgass már!... Minden áron 
össze akarod zúzni a szivemet!... Nos, én

‘ s.z e ' f rédéric-kel . . . Nem szabad el­
mulasztanom. Te az enyém vagy, a vérem 

"v öCfy ... es mindent meg kell kísértenem, a 
mit emberileg lehetséges a megmentésedre; 
meg is kísértem hát.

— Őrültség! — ismételte Sarah.
De lelke mélyébe nagy öröm költözött. 

Sikert aratovt; a szegény .Rolande megfogatta 
magát a kelepczében . . . Sőt önként szaladt 
bele. Az ügy meg volt nyerve, a látóhatár 
kevésbbé volt sötét. A következmények a jö­
vőben, a mégis csak félelmetes következmé­
nyek V Ezekre nem igen gondolt... Ez bizony­
talan és messze van.

Hartevel, mikor a Rózsástanyára visszatért, 
egy higgadt, komoly Sarah-t talált és egy 
tulizgatott Rolande-ot, a kinek a szeme láza­
san ragyogott.

Megértette, hogy az álnokság újra diadal­
maskodott . .. hogy a baj nagyobbodott és 
élete a jövőre alapjában meg lesz zavarva, a 
gyalázat kiterjed egész házára, fenyegeti a 
messze jövőben is.

Az érzelmi hazugság után következik a 
törvényes hazugság és immár senki se mond­
hatja meg, mi lesz vége a botlásnak.

Ugyan e napon, mindjárt ebéd után, Sarah 
panaszkodott, hogy a szokottnál is tosJgabbul 
érzi magát és elvonult a szobájába.

házas társ között rettenetesen 
hosszantartó kimagyarázások következtek.

Most. hogy beszélni, meggyőzni kellett. Ro­
lande jobban megértette, mennyire föllazító 
javaslatokat készül tenni. Habozott • 
összeszedte minden bátorságát, na 
zen és mindent kitálalt egyszerre.

Frédéric csendesen hallgatta: de hirtelen 
eszébe jutott, hogy méltatlankodnia kell, erős 
meglepetést kell mutatnia; és mikor az eleinte 
határozatlan szándékol: végre tisztán ki vol- 
tak jelentve, biztatgatta magát a szükséges 
fóllázadásra. nagy hangon adta meg a tagadó 
v alaszt a józan ész, a kettőjük biztonsága ér­
dekében.

Erősen csengtek a szobában a szavak, a 
melyek a szivében siralmasan üresen hangzot­
tak. Nem, az lehetetlenség! eszeveszettség! 
Megmenteni Sarah-t ilyen áron ? De hisz igv 
önmagukat döntik romlásba — és önmagukkal 
együtt őt is!

Kétségkívül, ha valaki, 6 már bebizonyí­
totta, hogy tud elnéző lenni, elég tanujelét adta 
odaadásának, de csak az erkölcs és a becsület 
határain belől. (Oh, ezek a szavak!) Továbbra 
is kész minden áldozatra, a mi a vagyonkér- 
dést illeti : a világért sem vonná meg ezentúl 
se gyöngéd jóindulatát. De a között és a tör­
vényt sértő cselekedetek között egy örvény 
tátong. Rolande csak érzelgős gyermek, a kit 
csupán a szív vezet, a kit a szeretet, a test­
vére iránt annyira megtéveszt, hogy súlyos 
hiba elkövetését kívánja. Ára Rolande-nak is 
legelső sorban a saját és a férje becsületére 
kell gondolnia . . .

A fiatal asszony eleinte igyekezett nyugodt 
maradni, okoskodásokkal válaszolgatott, a iogi- 
kára hivatkozott: Ki tudja meg? Ki ellen 
követnek el rosszat ? . . . Igaz, megsértik a 
törvényt, de senkinek se következik kára be­
lőle; ellenkezőleg, szent érdekből teszik egy 
lélek megmentése végett. Azután meg a titok 
nem is pattanhat ki. Minden körülmény ked­
vez ezen a vidéken, a hol senkise ismeri 
őket; ezekben a zavaros időkben, a mikor a 
közfigyelmet a háború drámája vonja magára 
és tartja lekötve. 6

Frédéric azonban uj ellenvetéseket tett, etrv- 
szeru, de épen egyszerűségüknél fogva megdönt-
SirvanfakadtVChőCket" Ekk°r a s^élU Rolande 
strva fakadt bőven ontotta a könyeket. nagy
páthoszszal hivatkozott a férjének iránia lán-
?^TT TerVerék emher fivére, mese- san

JÓ 4gára- Terdre omlott előtte, -fuldokolt

a zokogástól, egészen megtört a fájdalomtól • 
könyörgőleg előre nyújtott kezekkel kiáltotta:

— De mer akarja ölni magát ! . . . Megöli 
marat I . . . Ó a testvérem, az én Sarah-m a 
kis húgom! A halála örökkön örökké nvomni 
fogja mindkettőnk lelkiismeretét . . . Frédé­
ric. én mindent neked köszönhetek, te vagy 
az életem, az istenségem; nagyon tudom, hogv 
visszaélek jóságoddal... de azt is ép annyira 
tudom, hogy te határtalanul szeretsz engem 
En érettem, ő érette ... Oh, egyez* beié" 
mondj igent! Nem foglak téged jobban sze" 
rethetm . . . Nem tudlak már jobban sze­
retni,.. de boldog leszek és áldani foglak a nap 
minden órájában. le nem ismered őt, Saraht-t 
úgy, a mint én ismerem. Esküszöm neked" 
hogy bűmé gondol . . . Öngyilkosságra ké­
szülődik ... a szégyené megöli ! Arra tér 
mett, ő is arra termett, hogy mocsoktalanul 
éljen . . a szerencsétlenség játszott közre 
Oh az a Percy I az a Percy ! . . . És ti t",Vr" 
vényekről beszéltek! ... Hát nem kellene" 
oiyan törvényeknek is lenni, a meh'ek 
megbüntetik az ilyen embereket ? Mondd 
el tudod te képzelni ezt: Sarah meghalt és 
mi ketten koporsója előtt állunk azzal a lelki 
mardosással, hogy megmenthettük volna és 
nem tettük? Te jó vagy, látod, a jóság 
gyakran cselekszik az okosság ellen J Ä 
egyedül isten az igaz bíró és ö ítél "a lelki 
ismeretek fölött . . . Nem tudok többet

Engem akkor egy családi katasztrófd fenyegetett, iá­
ban a zaklatott és elkeseredett kedélyállapotban 
egy dőIiüz, a kit akkor még rokonomnak hittem Kéí- 
séebeesett pillanatban, bolond fővel azt Írtam annak á 
nőnek, hogy oly rettentő helyzetben vagyok, hogy ki- 
mennék idegen országba is, ha meglel-lő "gyeleim tR. 
nári állást kaphatoék bár szivem meghasadna, hogy 
hazámat kénytelen lennék elhagyni, de itthon, ismynj. 
seim közt megölne a szégyen. Gondoltam bolond f5re[ 
arra az országra is, hol akkor még nagyon keresték 
küifö drői is a képzett tanárt, gondoltam arra az or. 
szágra Ls tanári állásért, a mely országban a mi Zichy 
Mihálynak udvari festő és becsületet szerez a magyar 
népnek épen ügy, mint Kossuth Lajos magas vasúti 
alkalmazásban becsületet és rokonsz-nvet szerez a ma­
gyar népnek Olaszországban. De ilyen bolondságra is 
csak a kétségbeesés pillanatában gondoltam, hiszen éa 
nem tudok egy szót sem oroszul.

Hát ez volt annak a boldogtalan levelemnek a tar­
talma lényegében, melyet Ugrón és társai úgy felfújtak 
és meghurczollak.

Nem volt abban a levélben küzügyefcről, politikáról 
pláne muszkaszövetségről egy szó sem, tisztán a ma-am 
boldogtalanságáról és a kétségbeesett ember kapkodás', 
ról szólt az égé z levél. Kizárólag és teljesen magác- 
iigyről szóló levél volt az. Megmondhatja báró Splénvi 
Ö lön, megmonuhatja mindenki, a ki olvasta. ' "

Már most kérd- m : leh-t-e az én Ugrón által me„. 
hurczolt magánjellegű levelemet még csak össz-hasoati" 
tani is az Ugrón politikai akcziójával ? Ezek eg,S2»r0^n 
nem egynemű, nem össz- hasonlitbató. teljesen különbőzi 
természetű dolgok : magánlevél az egyik, poiitikai akczU 
a másik.

Mé.: egy nyilatkozatodra szabad legyen nyilatkoznom. 
Momár Jenő képviselő ur közbeszólására azt rooodt .i. 

hogy te «nem hasonlítottad !>■*? Ugront Dobránszkjval, 
mert az ó helyzetűk nagyon különböző »

Hát bizony nagyon különböző, mint a milyen külön­
böző volt egész életünk és minden cselekedetünk.

La tanultán, Ugrón veret ed- tt. Én nem voltam 
V! In gr ázó snagyságs, nem artakoztam a népek 
harczaba, nem raktam z-ebre puc-pénzeket, n-m 
utaztam örökös nagy hazafiéngban közű- mi­
niszterekhez zab és más gseftekért, de P.öma 
ban. Parisban és Péteredre,n sem kullogtam, 
hagy idegen pénzzel magyar embereket iásd 
rójak franczianak, muszkának.

Ln nem voltam ez u *nagy hazafi >
Egyébiránt Ugrón engem olyan sikerültén ölt me» 

gyilkos Lortesh.jszájával, hogy támadása után engem 
választóim sokkal oagyobo többséggel, csaknem egvjian- 
guiag választottak meg újból képvjetővé és mikor a 
képviseluházban megbízó levelemet benyújtottam Vz 
“gesz ház éljenezve adott nekem elégtételt. ' Tessék t- - 
olvasni a ház naplóját aboól az időból. -

Azóta is minden választás alkalmával meleg bizalom­
mal ajánlanak nekem mandátumokil a jó székely“!, azon­
ban az ellinségeim által ontott vérből és a gyilkos küz- 
delemből netem elég volt.

Mély tisztelettel hived

Dr. Dolrin.szky Péter.

Közéletünk,
O A mi jó öreg királyunkat csodálatos módon m 

kímélték eddig a merénylők.
Több mint ötven esztendő óta ül a trónon, 

józan ember nem emelte fel élete ellen K“zét.
Magyarország fölött egy ideig a törvényes formák 

mellőzéséi- I uralkodott, s kormánya ellen irtóztstő vo:t 
az elkcsiredés. De magyar ember természetével meg 
nem fi r. hogy királygyilkolással változtassa meg a po i- 
tikai helyzetet. Nincs olyan ország a világon, a hol oly 
t iztos volna a királyé» élete, mint min.uunk. Még , 
royalista Angliában is rövid idő alatt oyolez király stc»- 
vedett erőszakos halált; nálunk p»dig ' kilenczatía e,t 
tendo alatt csak Kis Károly és Kém László halálát 
okozta orvgyilkos keze. Ez utóbbit se magyarok ölt .

g, hanem kunok.
1867 óta pedig nemcsak hogy veszély nem fenvee-ti ki­

rályunk élet. t magyar részről, hanem legtöbb biztonság : 
épen szerető népe képezi Szabadon jár-kel közöttünk 
motor itt tartózkodik. Nincs szüksége reá, hogy katonU 
rendőrit <s det-ltivek vigyázz .k mind»n lépését Végig-
najt. t nyitott kocsin a legsűrűbb embertömeg 
teljes biztonságban erezi mag-1.

A ve.e együtt i-Il uralkodók közül egv sem 
kinek e tekintetben ily szerencsés lett volna 
Mindegyik ell n ki volt fenv- a gyilok 
a bomba Több fejedelem áldozata is 
D“k, s még maga az öreg Vilmos
nagyságának megalkotója is életveszéijDen 
altalcmmal.

K'.-tséglelen, hegy Ferenci -luzsef kir:,ívnak szeméi»,
lula, dona,ban s az ö üsztelet-l parancoló karakterében 
van a legfu: b ck, a miért legelkeseredettebb alattvalója «e 
emeite eilen» sohase kezét.

í-

s eddig

között, j

volt, a

el volt készítve 
lett a m-rénv d- 

császdr, N.-:i,etorsz » 
forgott egy

anarchisták azonban nem így gond

helyt valaki fejedelem, ók 
nak-e a szabadság ügvéc»k

szeretetet
ártott soh.- 

árasztot! mag«

lábbal tapodjdk 
■y király ellee, » 

szabadságnak legnagyobb biztosítéka, sári 
-P te* a szeretet szent érzéseiben forrt együvé!

a szat.adságot, de mit agyailodtok 
ki ennek a

dánt végére jutottam i K
a7, 'cfr,a^m ™eShaljon, és kérlek, könyor- Demzeti «apások egyikét -

~ .„8„;. .«válaszolta Hartevel komorrá vállán. 8
Rolande újra fölkiáltott •

A TóeNe mondd ezt 1 • • - Ez nem igaz ! 
te 0Sfetet ÖSS7e nPm hasonlítható ..né
iád, biztos'alapon^ls^-^ö^T^zere fZÍ'

^afá^alanul az Örvény szélére jutott ^és ha
még id^Tben ? vmégekevankle?ukott 
fenekére! Mentsd meg! ’ ' a mél>’ség

rédfr.!c-ezt a szüntelen siránkozást bolt

eirit
BtÄ/ÄS £ -»

ekkora odaadást tudott önmagT iránt 
tam, a ki játszott ezzel, nevetett raitahL 
san e perezben is m alatt ázl ' btzonyo- 
volt a szobájában. ’ ,r ^g zen egyedül

(Folytatása következik.)

A külföldi 
kodnak.

U'k nem tekintik se az érdemet, se a karaktert, mi- 

azt se b'ínják, hoey ha?2R'.
, . V;iZl ártanak, rsupln

v igynat, mind magasabb állású embereket.
Erzsébet boldogult királynénk nem 

nek. Csupa áldást 
mégis megölték.

Miért ?
Ei tudna józan észnél feleletet adni erre a kérdésre ?

k°k cyilkosait, a kik szabadságot szereznek 
' U *np^’ megölik az '•loyoaiul, bizonyos nymbus

?eS2‘ kurül- ünnepük őket. Harmod 
ideje óta mindenütt. Mert 
ha7.tjük szabadságáért.

De mi teszi megfogható? . ha
y 3 a «.re volt a szubadságnak, mint
-in erto . X agy mikőp lehessen megért m az!, hogy 

idegen orsz.ig fejedelme eiien emelik fel kezüket, a 
kihpz nekik semmi közük.

A mi királyunk ellen olasz anarchisták terve; .ek e 
napokban merényletet.

Mit akartok vele, ti istentelen 
Mi haszna lesz ebből 
Nem tudjátok-

imákat bocsát naponta az ég felé szeretett királyának 
<-f , s úgy fogadná a halálát, mint a legnagyobb

io? éj Arútogeiton 
áldozatul dobjuk életüket

megölnek oly király!

gonoszok ?
a ti Olaszországotoknak ? 

hogy az égés- magyar nemzet forró

Harmodics és Aristogelton !
Még a mi Aranyunk is megénrkelle az «isteni» bű- 

6 °l'l klk "tnyrthuslomb közé» rejtették a szablyát, hogv 
megölhessék a zsarnokot

De a történet egészen más viláEitásban tünteti fel 
ezeket a hősöket.

A «polytheia Allienaion» czimü könyv (mely v.lószi-
a le,r- , r0m Deme,n0SDak a apróra beszéli el

tettoket. Fajtalanság és visszautasított szerelem volt a
gyilkosság Igazi oka. Harmodios összeveszett Hippi,s=al
f“"“ k k,C3ap0D^lS0lt Saját bugáé aján­
lotta fel a zsarnoknak, hogy megengesztelje dühét. De 
” ,IMaautasitotta az ajánlatot. Es midőn 
Panatbenaiák ünnepén elől vitte a leány a 

Ment kosarat. Hip-

lias ie 
yainak 
izédéi en 
jenem
igyon, 
iek az

ell
A fő: 

Albin 
javaslati 
az intői 
viselőh 
Hamar, 
különbéi 
lenki 
egyetlen] 
Csak sz: 
rend éli 
ban em| 
emlékét 
Istvánt, 
nak, a 
sorába 
gyak fc 
aatkozó 
vonatko: 
módosít! 
esetekbe] 
Is belii 
népfölk 
konzuli 
utak é; 
nak rei 
inna all

egyetel

Káli

végén
keiákl
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ugrón Gábort mint politikust s az Ugron- 
pártot mint politikai pártot tegnap eltemette 
a magyar képviselőház a feltámadhatás 
ménye nélkül.

Ugrón és csekély számú hive, mint utolsó 
szalmaszálba kapaszkodik most abba, hogy 
Sr.éTt. Kálmán miniszterelnök nem osztozik 
abban a felfogásban, melynek tegnap Gajári 
Ödön adott kifejezést, hogy tehát semmi 
egyéb nem történt, mint hogy a Kossuth* 
párt Ítélte el Ugrón eljárását, mert Gajári 
csak személyes véleményét mondta el.

Ezzel szemben nagyjelentőségű az a kommü­
niké, mely a félhivatalos Pol. Cor.-ban ma 
megjelent s a melyet az ugyancsak félhivata­
los Magyar Távirati Iroda is közreadott 
mely szószerint következőleg hangzik:

Bécs, június 27.
A Pol. Cor.-ml: jelenti!; Budapestről :
Bizonyos oldalról szemrehányáskép han­

goztatták, hogy Széli Kálmán miniszterel­
nök nem ragadta meg az alkalmat arra, 
hogy a hármasszövetséget Ugrón machiná- 
czióival szemben védelmébe vegye. A do­
log magyarázata egyszerűen az, hogy

Síinkké teszi, hogy a védelem e nem épen szeren­
csés módjára néhány megjegyzést teyyilnk.

Hogy ügront védhesse, laptársunk voltaképen a 
nemzetiségi izgaták okoskodását és tanait sajátítja 
el Mikor ugyanis az ország közvéleménye 
telzudult a .memorandum-por alkalmából s 
minden oly esetben, mikor rájöttünk, hogy 
nemzetiségi túlzók, sötétséget áhitó akna- 
munkájukhoz, titokban idegen országok 
pénzfon-ásához igyekeznek : a nemzetnek 
rajtacsipett ellenségei mindannyiszor azt 
mondták : azért kell földalatti, titkos küz­
delmet folytatniok, mert a nyílt, alkotmá­
nyos küzdelemnek minden útja zárva van 
előttük s mert el vannak nyomva.

Laptársunk meg azt mondja : ,.A mit Ug­
rón tett, az jogos és hazafias. Miért ? Mert 
ez a nemzet el van nyomva.“

Ha Ugrón a franczia pénz kérésével jogos és 
hazafias dolgot cselekedett, akkor jogosan és ép oly 
csorbítatlan hazafias érzéssel kérhetnek pénzt pán­
szláv és dákoromán izgaták a nemzeti állam meg­
döntésére idegen államoktól.

Mihelyt e teóriát elfogadtuk: felszabadítunk ez 
országban minden állambontó elemet, hogy politikai 
czélokra idegen népek anyagi segítségét vegyék- 
igénybe az ország közjogi rendje, ,területi épsége, 
sőt fenmaradása ellen. ‘ '

miniszterelnök az Ugrón—Rimler-ügyet soha 
sem tekintette olyan politikai akcziónak,
mely a szövetséges hatalmak viszonyát bár­
miképen is megzavarhatná vagy azt a 
hitet, hogy Magyarország a hármasszövet­
ségnek rendületlen hive, megingathatná. Az 
Ugrón—Bimler-ügynek ilyetén való megíté­
lésében — mint teljes bizonyossággal állít­
hatjuk — a külföldön is egyetért minden 
irányadó tényező s azért úgy hisszük, hogy az 
a lap, a mely a miniszterelnöknél; ebben az ügy­
ben tanúsított magatartását túlságosan etnézőnek és 
enyhének találta, nincs jól informálva a külföld 
irányadó köreinek hangulatáról. Jellemző e 
tekintetben, hogy a Times, a mely megle­
hetősen megbízható fokmérője az európai 
közvéleménynek, az egész Ugrón—Rimler- 
ügyet mint minden politikai jelentőség nél­
kül való személyes üzérkedést rSok hűhó 
semmiért“ czim alatt tárgyalja. A politikai 
és publiczisztikai tényezők ilyenformán 
mind egyetértenek abban, hogy az Ugrón— 
Rimler-iigy nem annyira politikai tiltakozást 
<€$z szükségessé, mint inkább határozott er- 
kötési elítélést érdemed. Hogy a miniszterelnök 
kíméletlen szigorúsággal Ítéli el ezt- az ügyet, a 
nnnt ez a hozzá közit álló sajtó nyilatkozataiban 
eléggé kifejezésre jutott, az iráni nem lehet kétség 
ás igazán kegyetlen természet kell ahhoz, hogy 
valaki enyhének tataija a miniszterelnöknek ezt a 
kíméletlen felfogását, a mely ismételten, kétséget 
nem túró formában jutott kifejezésre. Ebből a 
felfogásából kifolyólag a miniszterelnök 
egészen fölöslegesnek találta, hogy ebben a 
sokat emlegetett ügyben, a mely nem is 
hozzá intézett kérdés alakjában, hanem csak 
-agy mellesleg merült föl a házban, a par­
lamentben felszólaljon, mert ez esetlen még 
politikai jelit őségét ts tulajdonítottak rolnii ennek 
" merőben személyes spckulárzió természetével bíró 
ügynek, holott ilyen jelentőség az összes ille­
tékes korok egybehangzó véleménye szerint 
épenséggel nem illeti meg.
Hogy ezt a kommünikét tényleg Széli Kál­

laiin miniszterelnök sugalmazta és tetette 
Kuzze, az kitűnik a félhivatalos Magyar Xem- 

mai esti lapjából, mely az Ugrón ügyről 
tr’.án, következőket mondja :

i ngnap a képviselőházban tulajdonképen 
•enk: sem védelmezte Ugrón Gábort a 

ímler-iéle leleplezésekből kifolyólag. A saj­
tóban pedig — itt természetesen csak a 
nyiit, határozott állásfoglalást értjük — 

d'a újság vette védelmébe: az Vgron-párt 
orgánuma.

Hogy védelmezi, természetesnek tartjuk : 
ur* a~ a wotl. a iioggun ezt cselrks7/, hotelessé-

Magyarország nem elnyomott ország Ősi 
alkotmánya alapján, önállóan kormányozzák 
Ha e nemzetet olyannak akarják feltüntetni^ 
a melyen zsarnoki önkénynyel uralkodnak s 
mindezt csak azért, hogy Ugrón Gábor súlyos 
ballépése hazafias cselekedtt színében állittassék a 
megdöbbent közvélemény elé: a védelemnek ez a 
módja Ugróénak nem használ semmit. Ellenben 
a haza ellenségeinek, a bujkáló nemzetis- gi 
izgatóknak megszerzi azt a morális elégté­
telt, hogy egy magyar politikus érdekében 
az ő védekezési módjukhoz, az ő tanaikhoz 
folyamodnak.
De történt még egy nagyjelentőségű nyilat­

kozat a mai nap folyamán s ezt Thalij Kálmán 
tette, válaszul arra, a mit a képviselőház teg­
napi ülésén mondott Pólómét Géza Ugrón vé­
delmére, hogy tudniillik Rákóczi is kért fran- 
czia pénzt politikai czélokra.

Thaly Kálmán érdekes nyilatkozata a M. Szó 
mai esti lapjában jelent meg s következőleg 
hangzik:

Azalatt, a míg tagnap délelőtt erről a 
dologról vitatkoztak a képviselőházban, én 
a nemzeti múzeumban voltam elfoglalva és 
csak az ülés befejezése után értem a kép­
viselőházba. Itt értesültem Polónyi Géza 
vakmerő és meglehetősen ravasz nyilatko­
zatáról. Sajnálom, hogy nem lehettem ott, 
mert akkor azonnal válaszoltam volna Po­
lónyi urnák. Rákóczit Ugrón mellé állítani, 
szentségtörés. A ki ismeri a történelmet, az 
nagyon jól tudja, hogy Rákóczi soha sem kért 
egy tallért sem XIV. Lajostól- és soha semmit se 
fogadott el idegen politikai érdekel; szolgálatára. 
A mit tett. azt a haza, a nemzet, a szabad­
ság érdekében tette. De lássuk csak, hogyan 
kendi össze Rákóczi a franciákkal.

Rákóczinál; már a nagyapja összeköttetésben volt 
a franczia udvarral, sőt gyermekei anyai 
agon édes unokatestvérei voltak a XIV. 
Lajos gyermekeinek. XIV. Lajos politikai 
érdekeinek megvédése miatt szerette volna 
Rákóczit az erdélyi fejedelmi székben látni, 
ezert egy bécsi ünnepélyen személyesen 
szólittatta fel bécsi nagykövetével, Willars 
marsallal. Azt izente: Jla Rákóczi az erdélyi 
trónra való igényeit érvényesíteni akarja, Fran- 
r.ziaország támogatására bizton számíthat.“ Rá­
kóczi erre határozottan kijelentette, hogy: rMm- 
den ilyen szundit: tőlem távot ált.u Da XIV 
Lajos ezzel nem elégedett meg, ismét fel- 
szólittatta konstantinápolyi követével, Ferriol 
markival levélben. Természetesen Rákóczi 
akkor sem fogadta cl az ajánlatot. Sok 
borús nap, sok szenvedés érte 
Rákóczit. Több

el az első pénzsegélyt a franciáktól, helyeseb­
ben rokonaitól tartásdij fejében.

Magyarországon ekkor már nagy hullá­
mokat vert a forradalom, egy hatalmas, 
lánglelkü vezér kellett élükre. És XIV, 
Lajos, ismét felszólította Rákóczit, hogy 
fogadja el a felkelők vezetését. A magya­
rok igaz ügye lelkesítette Rákóczit, elfo­
gadta az ajánlatot és zsoldos hadat szerve­
zett Lengyelországban. Mindössze 800 kato­
nát toboroztak össze, a mely sereg Bercsé­
nyi vezérlete alatt jött be az országba. 
XIV. Lajos főleg lőport, fegyvert és posztéit kiü- 
dött a szabadságukért küzdő magyaroknak. Ezen­
kívül hadmérnököket és tüzértiszteket-. De viszont 
ezért Rákóczi cserébe huszárokat küldött a 
franczia királynak.

Mint láthatjuk tehát, semmi értelme sem 
volt Polónyi nyilatkozatának. A két eset kö­
zött óriási különbség von. Hogy még ez világosab­
ban kitűnjön, igy foglalom össze szavamat:

1. Rákóczi rokoni összeköttetésben volt a fran­
céin trónnal és már a nagyapjával szövetségben 
állottak a francziák.

2. A francziák szólították fel Rákóczit, nem ez
őket.
8. Mint hadviselő félnek adták a segélyt.

Dr. Rimler Gyulától különben ma a követ­
kező levelet kaptuk :

Mélyen tisztelt szerkesztőség!
Bátor vagyok tiszteletteljesen felkérni 

hogy jelen együttes ellennyilatkozatomat. 
melyet Lgron Gábor képviselő urunk a .Buda­
pesti Hírlap“ junius 23-iki számábaní . _ - - — — ——meg­
jelent ujaobi szeméi) em elleni kirohanásaira, 
raj amint 1 ánnmuly Dénes ur nyilatkozatára, a
jHudapesl i Hírlapinak a mai napon a,au- 
tott levélben megküldöttem. az „Egyetértés“ ha 
sabjain szinten közölni kegyeskedjék.

■'■-r-a. E szekrényen csinos fa-faragványos 
trióban Shakespeare diszkötésü összes müvei, 

melyeket angol munkások adtak a Kormánv- 
• ‘nak emlékadományul negyven év előtt a 

mikor a szabad Anglia földére először lépett 
- csodálatos szónoklatával rajongásba hozta az 
--ngol nemzetet.

A vajdából nyomba.n kitört az Író ember, 
ö. ’dnem azt mondom, a korrajz vagy a tür- 
enetiró. Addig nem nyugodott, mig a Kor- 
•-nyzótól a szobában látott tárgyak eredete s 

jelentősége iránt kimerítő feleletet nem kapott.
Az Íróasztal tele volt mindenféle szedett- 

vedett apró-cseprő tárgygyal. Levélpapírok 
es borítékok, tollak, tollszárak, legalább ti­
zenöt darab félig elnyűtt irón, tintatartó, szem­
üveg. irkakfirkák, félig megirt és abban ha­
gyott levelek, jegyzetek, töredékes fogalmaz­
ványok. újságok s az Emlékiratok 4-ik köteté- 
bol kefele vonatos ivek.

A ajda mindent erősen megnézett s ezzel 
mintegy felhívta a Kormányzót, hogy minden­
ről adjon magyarázatot.

Adott is nagy kegyességgel. Ekkor mondta 
el szemei gyengeségét is a vajdának.

— üzemeimmel én csak megvolnék valahogy 
- e az orvosok épen nem tudják magukat tá­
jékozni. Az egyik szemem miop, közellátó - 
a másik szemem prezbiop, messzelátó. De 
mindegy,k gyönge. Nekem tehát három szem­
üvegre volna szükségem Egy egészre és két 
felemásra. Az egész szemüveg fokozná a látó- 

22 egyik félszemüveg pedig a közel- 
1 tásí. mig a másik a messzelátást mérsékelné. 

S mutatta a szemüvegeket.

ezután
even át, mint emigráns nyo- 

morgott Lengyelországban. Ekkor fogadta

■SF"™—■—

Együttes nyilatkozat Ugrón Gábor és 
Pázmándy Dénes urak ellen.
Ugrón képviselő ur!

Önnek soha nem vétettem, ön szaladt utá­
nam. Budapesten az utczó.n feksipett, azutém a 
citrom kifacsarásáig czéljaira fel akart használni.

Hála és köszönet helyett ön most engem 
hazug, aljas és gyáva rágalmakkal illet.

Ön a hasonlatokban bővelkedő korcs rabonbán 
egy fekélyhez hasonlít, melynek bármely oldalról 
való érintése fertőzött genyedést szivárogtat ki.

Legyen biztos benne, hogy önt, hórihorgas 
létére, lábáról le fogom kapni.

Majd meg fogja nemsokára látni! 
Pázmándy ur!
Önt sem bántottam soha s a támadást ön 

kezdte.
De ez külön dolog, melynek közöttünk el 

fog kelleni intéztemi.
Meg kell 

súgnom.
Ugrón urnái: úgy én, 

ültünk.
Emlékezzék csak vissza.
Önnek, ádáz ellenfelemnek, loyalitására 

hivatkozom.
Csak két rövid szót bocsátók előre.
Midőn Ugrón ur előttem terveit feltálalta, 

ezt feleltem neki :
„Helyes, Pázmándy Dénes ur is bele fog 

menni.“
Mire I orron : ..Ac isten szerelméért! csak 

Pázmándyt ne, ez kormúny-spitzli.*
Hogy un ellen Ugrón előttem a Jyirmány- 

spitzh- kifejezést használta, annak megerő­
sítéséül ezennel gyermekeim üdvéle es­
küszöm.

Néhány napra ra én Ugrónnal a 
kaszinó éttermében étkeztem. Un 
hoz közeledett 
vözült :

„Honnan édes udvari titkár ur ?“

azonban önnek a következőt 

mint ön alaposan Jel-

Mit felelhettem volna önnek, a fixirmány-spitsli- 
neku egyebet, mint: „egyenest KhinábólA

Ön ezt talán megapprehendálta, nem ku­
tatom, csak konstatálom, hogy Ugrón engem 
ön ellen praedisponált.

Most meg, mint tapasztalom, Ugrón önt 
ellenem igyekszik uszítani.
Mert hiszen Ugrón hozzám intzett egyik le­
velében ezeket irta:

„Ne tegye“ (t. i. ne publikáljam müvemet). 
„Különben Pázmándy ismét ön ellen fog 
támadni, s mi — barátai — nem leszünk 
azon helyzetben, hogy önt Pázmándy újabb 
támadásai ellen megvédelmezhessük.“

Sapienti pauca!
A kegyes közlésért előre is legmelegebb 

köszöneiemet nyilvánítva, maradtam a mé­
lyen tisztelt szerkesztőség 

alázatos szolgája
Dr. Rimler Gyula­

iig. cs. és bír. udvari és 
miniszteri titkár.

Budapesten van egy egyesület, mely a nyil­
vánosság kizárásával működik, ez az Ugron-kOr.

Ez az Ugron-kör elhatározta, hogy mentési 
munkát fog Ugrón Gábor érdekében megpró­
bálni s ünnepélyesen rehabilitálni fogja a 
rabonbánt. Dr. Várady Gábor elnök ma három­
száz meghívót küldött szét, melyben a meg­
hívottakat felkérte, jöjjenek ma este a Baross- 
utcza 19. szám alatt levő korcsmába „fontos 
ügyben“.

Hogy „mi ez a fontos ügy“, azt mindenki 
tudta, s ez az oka annak, hogy ma este a meg­
jelölt helyen összesen tizenkét ember jött össze, a 
kik közül öt csak azért ment oda, hogy ha esetleg 
szavazásra kerülne a dolog, már előre tiltakozzanak 
a mentési kísérlet ellen.

Ugronnak mindössze tehát csak hét párttag 
volt hajlandó bizalmat szavazni. Dr. Várady 
Gábor, látván a nevetséges kudarezot. meg sem nyi­
totta az ülést, hanem eltávozott, mire aztán a többiek 
is szétoszlottak. »

Ugrón Gábort még a saját pártköre is elejtette.

Engem akkor egy családi katasztrófa fenyegetett. Ab. 
ban a zaklatott és elkeseredett kedélyállapotban rlatn 
egy nőhöz, a kit akkor még rokonomnak hittem Kél- 
séy beesett pillanatban, bolond fővel azt írtam annak a 
nőnek, hogy oly rettentő helyzetben vagyok, hogy ki­
mennék idegen országba is, ha meglel-lő egyetemi ta­
nári állási kaphatnék bár szivem meghasadna", hűgyf,a

isoigrG-

.Dr. Dóhránszky Péter volt országgyűlési kép- 
viselő ma nyílt levelet tett közzé, Gajári Ödön­
höz intézve, mely főbb részeiben következőleg 
hangzik: °

hazámat kénytelen lennék elhagyni, de itthon 
seim közt mesölne a szégyen. Gondoltam bolond Viel 
arra az országra is, hol akkor még nagyon keresték 
küifö dröl is a képzett tanárt, gondoltain arra az or­
szágra is tanári állásért, a mely országban a mi Zlcl'v 
Mihályuok udvari festő és becsületet szerez a inagvar 
népnek épen úgy, mint Kossuth Lajos magas vasúti 
alkalmazásban becsületet és rokonsz-nvet szerez a ma­
gyar népnek Olaszországban. De ilyen bolondságra ;s 
csak a kétségbeesés pillanatában gondoltam, hiszen éa 
nem tudok egy szót sem oroszul.

Hát ez volt annak a boldogtalan levelemnek a tar­
talma lényegében, melyet Ugrón és társai úgy felfújtak 
és meghurczollak.

Xi-cn volt abban a levélben közügyekről, politikáról 
pláne muszkaszövetségről egy szó sem, tisztán a magam 
boldogtalanságáról és a kétségbeesett ember kapkodás- 
réd szólt az égé z levél. Kizárólag és teljesen magám 
ügyről szóló levél volt az. Megmondhatja táró Splénvi 
Okid, megmondhatja mindenki, a ki olvasta. ‘

Már most kérd» m : lehet-e az é-n Ugrón által me„ 
hurczolt magánjellegű levelemet még csak üssz.hasonb 
lani is az Ugrón politikai akcziójával ? Ezek egyszerűén 
nem egynemű, nem üssz-hasonhtható, teljesen különboil 
természetű dolgok : magánlevél az egyik, politikai akezió 
a másik.

Alt-.: egy nyilatkozató !ra szabad legyen nyilatkoznom. 
Mcin.ír Jenő képviselő ur közbe?zólására azt mondtad, 

hojry le <ncm hasonlítottad ö'=z- Ugróul Dobráuszkyval, 
mert az o helyzetük nagyon különböző »

Il d. bizony nagyon különböző, mint a milyen külön­
böző volt egész életünk és minden cselekedetünk.

Ln tanultam. Ugrón verekedett. Én- nem voltam, 
vitagra-zá máguséig,, nem artakoztam a népek 
harczaba, nem raktam z-ebre puc*penzelcet. nem 
utaztam örökös nagy hazafi-tagban közó- mi­
niszterekhez zab és más gseftekert, de Róma 
ban. Parisban és Péterváron eem kullogtam, 
hogy idegen pénzzel- magyar embereket vásá 
roj-ik franczianak, mu szidnak.

Éa nem voltamnem voftani ez a *rtagy hazafi *
Egyébiránt Ugrón engem olyan sikerüit-n ölt 

gyilkos Lortesbajszájával, hogy támadása után engem 
választóim sokkal nagyobb többséggel, csaknem egyhan­
gúlag választottak meg újból képviselővé és mikor a 
képviselőházbio megbízó levelemet benyújtottam. V- 
egész ház éljenezve adott nekem elégléteit." 
olvasni a ház naplóját aboól az időből. -

Azóta is minden választás alkalmával meleg bizalom­
mal ajánlanak nekem mandátumokat a jó székely-e, azon­
ban az éhínségeim által ontott vérből é$ a gyilkos küz­
delemből nekem elén volt.

Mély tisztelettel híved

Dr. Dolrán.szky Péter.

nemzeti 
asztalunk- 

sza vakkal üd-

Budapest. 1901 junius 27.
Gajári Odún forsz. képviselő úrhoz.

A képviselőház tegnapi ülésében z Ugrón-ügyben 
egyebek közt következő szavakat is mond* »d :

* \ punktum sali-ns- ». dolognak az, hogy (Véren 
által) pénz kéretett (D-lcas-évü), még pedig oly czélra, 
a melyre küllőidről támogatást elfogadni . . .hazaáru-' 
lás !> — kiáltott közbe Lévay L .jós 

Gajári Ö-iöri: <En ; m dobálózom ezekkel a ki” 
zé?"kke|. Ez-kkel valamikor, n-m is olyan napyor r-.-en 
“ mer* hisz akkor én már képviselő voltam — rn;-ga 
Ugrón Gabor dobálózott, a mikor egy sokkal j. leniéi,- 
telem-bb levél mialt egy képviselőtársát. Donrénszky a 
u.u-zka zsoldossá? hiréb- kewrt és a közeiéiből kiüidö- 
zutt. (Úgy van I Úgy van .' a jobboldalon.) Ma is 
léksz-m azokra a szavakra, amelyekkel Ugrón Uá- or 
akkor, nem úgy, mini én. hanem teljes kiméletleiiség- 
gel, a hazaarulási vádnak egész hevével Ítélte el é-r ui- 
dözte ki azt a férfiút a magyar közéletből. Es vájjon 
különbség van-e az orosz szövetség között, amely-1 Dob- 
ránszky valamikor meg sen, kisé-rl-lt as kor, és különb­
ség volna-e ma, mikor annak a létrehozására egy pari- 
vezér (Ugrón) pénzért, anyagi támogatásért vállalkozott 
volna ?»

vélemény előtt. Mikor aztán az igazság kide- 
riilne akkor én már olyan régen halott 
volnék, hogy nem háborgatnák többé ham­
vaimat . . .

Eng»dd meg, tisztelt volt képviselőtársam, hogy mivel 
én most a képviselőházban nem szólalhatok fel 
lyes kérdésben a téves áliilások belyrenrazitr, a v- tt. 
a Sajtó fórumán adjam elő az igazi tényállást, mely u. y 
látszik uieg a te igazságot kereső szemeid elolt s--m áll 
a teljes valóság világosságában. Te ugyanis az - n ma­
gántermészetű levelemet ..z Ugrón franczia-mn-zk»szö­
vetséget hajbászó politikai akcziójával hasonlítod öe ,.»-, 
miib-n az én magánügyben irt levelemről azt mondtad, 
hogy Ugrón «egy sokkal jelentéktelenebb levél miatt» 
támadt rím gyilkosán a ilazaáru ás vádjával.

Az m hivatott levelemben egy .írva szj sincsen köz- 
Oty kr»<1 és politikáról, annál k»-vé.bbé mu-zkaszüvet- 
S'-.'i-o'. Az én levelem az”ellenem intézett kortest 
alkalmával támadóim állal ki volt állítva közszeml- r- 
olvashatta, a kinek tetszett.

Mi állt abban a levélben ?

Közéletünk.

Ekkor a két

Megtiltom, hogy erről beszélj I — sza­
kította félbe Rolande — és visszatérek esz- 
műmhez . . .

A BOTLÁS.
35- franczia regént. _

ELSŐ Rész.

Sarah horgasztotta le a fejét tömnie 
^.suttogva mondta: J ’ pm’

•aerírfe°- ‘Uánlottam. hogy törvényesen is 
e-Jetex el a gyermeke:, hanem csak a köz-

- A te eszméd - szólt Sarah - a magasz­
tos. elfogadhatatlan áldozatkészség sugallata 
testvér . . . azután meg itt van Frédéric . . 
volna'*1 Sem akarná, és nagyon is igaza

— Honnan tudod ? — kérdezte Relande.
— Még irántad érzett szerelemből se volna 

hajlandó ; neki van józan esze és nem elva­
kult : Retsegkn-ul van szive, de mégis nem 
esett a feje lágyára . . . Mindez csak ábránd, 
őrültség I . Számomra nincs más hátra,
I™ ,a. haU1’ h,dd f ; • • - Nagyon alkalmai­
én, bűnös testvértől foglak megszabadítani, a

. miatt pirulnod kellene . . . Neked a ki 
olyan tiszta vagy és olyan

-Ugyan hallgass már!... Mindenáron 
össze akarod zúzni a szivemet 1 ... Nos, én 
beszélek Irédéric-kel . . . Nem szabad el­
mulasztanom. Te az enyém vagy, a vérem 

v ... és mindent meg kell kisértenem, a 
mit emberileg lehetséges a megmentésedre; 
meg is kisértem hát.

Őrültség 1 — ismételte Sarah.
De lelke mélyébe nagy öröm költözött. 

Sikert aratott; a szegény Rolande megfogatta 
magáit a kelepczében . . . Sőt önként szaladt 
bele. Az ügy meg volt nyerve, a látóhatár 
kevésbbé volt sötét. A következmények a jö­
vőben. a mégis csak félelmetes következmé­
nyek V Ezekre nem igen gondolt . . . Ez bizony­
talan és messze van.

Hartevel, mikor a Rózsástanyára visszatért, 
egy higgadt, komoly Sarah-t talált és egy 
tulizgatott Rolande-ot, a kinek a szeme láza­
san ragyogott.

Megértette, hogy az álnokság újra diadal­
maskodott . . . hogy a baj nagyobbodott és 
élete a jövőre alapjában meg lesz zavarva, a 
gyalázat kiterjed egész házára, fenyegeti a 
messze jövőben is.

Az érzelmi hazugság után következik a 
törvényes hazugság és immár senki se mond­
hatja meg, mi lesz vége a botlásnak.

Ugyan e napon, mindjárt ebéd után, Sarah 
panaszkodott, hogy a szokottnál is rosdgabbul 
érzi ipagát és elvonult a szobájába.

házas társ között rettenetesen 
hosszantartó kimagyarázások következtek.

Most. hogy beszélni, meggyőzni kellett. Ro­
lande jobban megértette, mennyire föllázitó 
javaslatokat készül tenni. Habozott; azután 
összeszedte minden bátorságált, nagyot lélek- 
zett és mindent kitálalt egyszerre.

Frédéric csendesen hallgatta: de hirtelen 
eszébe jutott, hogy méltatlankodnia kell, erős 
meglepetést kell mutatnia; és mikor az eleinte 
határozatlan szándékolt végre tisztán ki vol­
tak jrduntve, biztathatta magát a szükséges 
íölltizadásra, nagy hangon adta meg a tagadó 
\ álaszt a józan ész, a kettőjük biztonsága ér­
dekében.

Erősen csengtek a szobában a szavak, a 
melyek a szivében siralmasan üresen hangzot­
tak. Nem, az lehetetlenség! eszeveszettség! 
Megmenteni Sarah-t ilyen áron? De hisz igy 
önmagukat döntik romlásba — és önmagukkal 
együtt őt is 1

Kétségkívül, ha valaki, 6 már bebizonyí­
totta, hogy tud elnéző lenni, elég tanujelét adta 
odaadásának, de csak az erkölcs és a becsület 
határain belől. (Oh, ezek a szavak!) Továbbra 
is kész minden áldozatra, a mi a vagyonkér- 
dést illeti ; a világért sem vonná meg ezentúl 
se gyöngéd jóindulatát. De a között és a tör­
vényt sértő cselekedetek között egy örvény 
tátong. Rolande csak érzelgős gyermek, a kit 
csupán a szív vezet, a kit a szeretet, a test­
vére iránt annyira megtéveszt, hogy súlyos 
hiba elkövetését kívánja. Ám Rolande-nak is 
legelső sorban a saját és a férje becsületére 
kell gondolnia . . .

A fiatal asszony eleinte igyekezett nyugodt 
maradni, okoskodásokkal váíaszolgatott, a logi­
kára hivatkozott: Ki tudja meg? Ki ellen 
követnek el rosszat ? . . . Igaz, megsértik a 
törvényt, de senkinek se következik kára be­
lőle; ellenkezőleg, szent érdekből teszik egy 
lélek megmentése végett. Azután meg a titok 
nem is pattanhat ki. Minden körülmény ked­
vez ezen a vidéken, a hol senkise ismeri 
Őket; ezekben a zavaros időkben, a mikor a 
közfigyelmet a háború drámája vonja maerára 
és tartja lekötve.

Frédéric azonban uj ellenvetéseket tett, eo-y- 
szerű, de epen egyszerűségűknél fogva megdónt-
rirva°fakadt ^késeket. Ekkor a szegény Rolande 
mfahdtMvM ontotta a könyeket. nagy 
páthoszsza hivatkozott a férjének iránta lán- 
golo szerelmére derék ember szivére, mes^- 
szeru jóságára. Terdre omlott előtte, fuldokolt

a zokog.á-tól, egészen megtört a fájdalomtól • 
könyörgőleg előre nyújtott kezekkel kiáltotta:

— De meg akarja ölni magát ! . . . Megöli 
magát I ... U a testvérem, az én Sarah-m a 
kis húgom! A halála örökkön örökké nvomni 
fogja mindkettőnk lelkiismeretét . . . Frédé­
ric, én mindent neked köszönhetek, te vagy 
az életem, az istenségem; nagyon tudom, hog'v 
visszaélek jóságoddal... de azt is ép annyira 
tudom, hogy te határtalanul szeretsz engem 
Én érettem. 6 érette ... Oh. egyezz belé" 
mondj igent 1 Nem foglak téged jobban sze­
rethetni . . . Nem tudlak már jobban sze­
retni... de boldog leszek és áldani foglak a nap 
minden órájában. Te nem ismered öt, Saraht-t 
úgy, a mint én ismerem. Esküszöm neked' 
hogy bűnre gondol . . . Öngyilkosságra ké­
szülődik ... a szégyené megöli I Arra tér 
mett, ö is arra termett, hogy mocsoktalanul 
éljen . . a szerencsétlenség játszott közre 
Oh az a Percy I az a Percy 1 . . És ti taV
ifvT^u AeSZéítek,! • ” ” Hát °em kellene" 

y K- )or7én-vekllek is lenni, a melyek 
megbüntetik az ilyen embereket ? Mondd 
el tudod te képzelni ezt: Sarah meghalt és 
mi ketten koporsója előtt állunk azzal" a lelki 
mardosással hogy megmenthettük volna és
nem tettük. le jó vagy, Utód. a jósáir 
gyakran cselekszik az okosság ellen 1 Jl 
egyedül isten az igaz biró és ö Ítél'a l'elkj! 
ismeretek fölött . . . Nem tudok többet mon 
dánt végere jutottam . . . Nem akarom, hogy" 
az én Sarah-m meghaljon, és kérlek könvr> 
gok, esdeklem előtted . . . Felelj! ’

-7~ T<: Jobban szereted őt, mint engem! _
\ álaszolta Hartevel komorrá váltam 

Rolande újra fölkiáltott •
A~Ne mondd ezt I . . . Ez nem igaz !
£ kéí szeretet össze nem hasonlítható . . 'T>
; \er s vap". nem félsz semmitől se szi" 

fard, biztos alapon állsz; ő, ö szerénnyel
azaénálu alanul 32 .5rv6ny szélére jutott és ha 

', . ke^em.» a mi kezünk vissza nem tartja
még idejében : vége van, lebukott a mii 
fenekére! Mentsd meg 1 mélység
„„frédtr.!c ,.ezt a szüntelen siránkozást h=»n 
gat\a, bűnös szenvedélyének etrvik i , hal1* 
vesebb óráját élte át. g>lk legkeser-
0iJrült harag gerjedt föl benne rázta n, 
HÍ™ való)át a méltatlan teremtés’ effon

tI °r'\0daadásl tudott önmag™ Iránt tám k’ 
tani, a ki játszott ezzel,nevetett raitahU 
san e perezben is m alatt nLz1 bizonyo- 
volt a szobájában ’ “ ^észen egyedül

(Folytatása következik.)

o A mi jó öreg királyunkat csodálatos módon meg- 
kímélték eddig a merénylők.

Több mint ütvén esztendő óta ül a trónon, s eddig 
józun ember nem emelte fel riete ellen a»r.-t.

Magyarország fölött egy ide»- a törvényes formák 
mellőzésével uralkodott, s kormánya ellen irtóztstő volt 
az elkeseredés. De magyar ember termeszeiével meg 
nem fér. hogy királygyilkolással változtassa meg a po !- 
,ltal helyzetet Nincs olyan ország a viLgon, a hol 0> 
biztos volna a királyok élete, mint romaiunk. Még , 
royalista Angliában is rövid idő alatt nvolez király szen­
vedett erőszakos halált; nálunk pedig lilenctszáz esz­
tendő alatt csak Kis Károly és Kim László halál : 
okozta orvgyilkos keze. Ez iU0hc.it se magyarok ölt : 
nrup, hanem kunok.

1807 óta ped.g nemcsak hogy veszély nem fenveg„f, ki­
rályunk élei. I magyar részről, ham m legfőbb biztonság t 
-•pen szerető n.^pe képezi Szabadon jir-kel közöttünk, 
nuzor itt tartózkodik. Nincs szüksége reá. hogy kálón 
reoüuri« és det-ktivek vigyázz.minden lép.*-!. Végig- 
ii-'jt .t nyitott kocsin a legsűrűbb emberlümeg között, s 
teljes biztonságban é-rc-zi mag !.

A vele eg,ült élt uralkodók közül egy sem voit. a 
kinek e tekintetben ily szerencsés lett volna n helvze'» 
Mindegyik ellen ki volt foiv" a gyünk s el voit k.'-.atvé 
a bomba. Több fejedelem áldozata is lett a m-rénv 
nek, s még maga az öreg Vilmos császár N» netors? . 
nagyságúnak megalkotója is életveazéi 
alKalcmmal.

h tS' gtelpn, 
tulajdonnihfln

-yoea ecJ

licgy Ferrncz József királynak személyt, 
s az v tiszteletet parancsoló karakterében 

van a legfói b ck, a miért legelkeseredettebb alail 
emeítp ellene sohase kez^t.

aUvaJójfl

anarchist ;tL azonban nem igy gon 

a karaktert

A külföldi 
kodnak.

Ok nem tekintik se az érdemet, se 
belyt valaki fejedelem, ók azt se 
nak-e a szabadság ügyén-k vagy 
vágynak, minél magasabb állású embereket. 

Erzsébet boldogult királynénk nem ártott soh.-.

szeretetet árasztott mag.

mi-
b'ioják, bogy hasin-. - 
■ártanak, csupán

nek. Csupa áldást 
mégis megülté-k.

dobj ik életüket

Miért ?
Ki tudna józan észreel feleletet adni erre a kérdésre ?

'S«»raokok pyilkosait, a kik szabadságot szereznek 
pu *nck, mikor megölik ,iz ►loyomu.t, í ízenyoa nytnbus 

'•ül. I onepiik -'két. Harmodios •§ Aristogeitrn 
jdeje óta mindenütt. Mert áldozatul 
hazájuk szabadságáért.

D. mi teszi megfogható* . ha megölnek oly kiráiv! 
P* a ti a legtöbb «»re volt a szabadságnak, mint 

inberío . \ agy mikóp lehessen megért ni az!, hogy 
egv idegen ország fejedelme ellen emelik fel kezüket, a 
kihez nekik semmi közök.

A mi királyunk ellen olasz anarchisták terveztek e 
napokban merényletet.

Mit akartok vele, ti istentelen gonoszok ?
* *iaszna ^PSZ ebből a ti Olaszországotoknak f 

i em tnuj.itok-e, hogy az egész magyar nemzet forr 
im.ikat bocsát naponta az ég felu szeretett királyának 
éIeléér,ó 9 ugy fogadná a halálát, mint 
nemzeti csapások egyikét!

Dühöngjetek a zsarnokok ellen,

a legnagyobb

. , . a kik lábbal tapodját
a szahads-tgot, de mit agyarkodtok e?y király éli«, ,

ennek a szabadi ignak legnagyobb Liztositéka. s a ki 
p ve a szeretet szent érzéseiben forrt együvé!

más világításban tünteti fel

Harmodics és Aristogeiton !
Ni-g a mi Aranyunk is megénekelte az «isteni» hő- 

6 cl’ «aiyrtbuslomb közé» rejtették a szabivá! hoev 
megölhessék a zsarnokot ’

fle a történet egészen 
ezeket a hősöket.
nüi *r0l,ílh,Ía ^hen3i0n’ c:imQ könyv (mely v.lószi- 

a .n-L , rm F,r,nSnat a mtWe) »Prór. beszélj el
tettüket. Fajtalanság és visszautasított szerelem volt a 

gyilkosság igaz, oka. H.rmodios összeveszett H,pp,,s«al 
a zsarnokkal, k.csapoogások közölt. Saját húgát aján' 
lotta fel a zsarnoknak, hogy roegengesztelje dühét. De 
az visszautas,tolta az ajánlatot. Es műtőn . W , 
Panatbenaták ünnepén elől vitte a «zent komat, Hip-

I
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•atasztrófa fenyegetett. A li- 
ktt kedélyáliapolban riam 

rokonomnak hittem Kéj. 
! fővel azt írtam annak a 
:ctben vagyok, hogy fc;. 

J • meglei-lő »gyeteau te­
lem me-hasadna. hogy jía 

•'/ni, da itthon, ismgrő- 
Gondoltam bolond fővel 

kor m.:g nagyon keresték 
zondoilam arra az or- 

országban a mi Zichy 
p'-'üí-'tet szerez a magyar 

- L/jOs magas vasúti 
psonsz -nve! szerez a ma- 
/• üy-o bolondságra ;3 

M gondoltam, hiszen én

jta an levelemnek a tar- 
társai úgy felfújtak

' ''ügyekről, politikáról,
> >em, tisztán a maírarn 
r^tl ember kapkocásá- 
F? ! - teljesen majján«
■ ' D:-^’riiitja báró Splényi 
laki olvasta.

ugrón által meg- 
J rr‘ - f 'lk összphasonfi- 
Ij .Til? Ezek egyszerűen 
ríhat", teljesen küiönböz.j 

I— - - , poiitikaj akczió

a Leven cyilaltoznom. 
|b' \= , rí azt mondtad.

Leront Dobráriszkyval,

mint a milyen külön- 
n cselekedetünk.
. Én nem voltam 
r- akoztam a népek 
? puc.pénzeket, nem 
: - -qb'xn közó-, r.ai- 
ej tekert, de Rórná- 
'■ -er» kullogtam,
• embereket cdsá-

u hazafi >
:» sikeriút-n ölt meg 
támadása után engem 

csaknem egvhan- 
I ■ s mi;or a
Im/: benyújtottam, az 

"'-•*' te:t. Tessék el-

pmávai meleg bizalom- 
tát aj-, székelyen, azon- 
éib-JI és a gyilkos köz-

brán-szky Péter.

ik.

álalos módon meg.

a Iránon, s ?d<!?g 
I étién Krr- t.

t rv.-nyps formák 
|ya ellen irtóztató volt 

te" • ••szet- vel meg 
itoztameg a poii- 
t vh zon, a hol oly 
mm-mnk. M4» 

pl nyo z kir üy szei- 
kilenczszáz esi- 

fv n László halálát 
magyarok üdék

íz- y nem fenyegeti ki­
rn legfőbb biztonságát 

J ár-kel közöttünk, 
t’ re;, hogy katonák. 
;md»n lépését. Végig- 
noí-rtömeg közúti, 3

sem volt, a 
sit v'.'na a helyzet». 
m n. volt készítve 

5 i,>11 a nurényíet- 
'Z r, .WrnetOrszág 

•y° - forgott egy

Eirr.lynak szemé Jy*3 
- karakterében 

et.ebb alattvalója se

I c rü így gondoi-

a karaktert, mi-
i-'-k, hu^y használ- 

Kanak, rsupán t$*3Í 
per?üet.

I ártott soha 
IsLtotí mag:. L r í,

erre a kérdésre ? 
Ibads.-got szereznek 
K, l izonyos nymbus 

*"■3 Aristogeiton 
dobják életüket

bln°k oly királyt 
Íz ri i-jcágoak, m at 
Ígért ni azt, hogy 
félik fel kezüket, a

sták terveztek e

Izok ?
bízótoknak * 
gyár rv-m/et forró 

etett királyának 
Dl a legnagyobb

ik i.íbbal tapodjuk 
jry kir ily elleti, e 
Ibiztositéka, r. a iri 
Irt együvé I

az «i>teni» hu- 
í'k a szabiját, hogy

fcban tünteti fel

3
sias legyalázta előtte bátyját, Harmodiost, s fajtalansá­
gainak társát, Aristogeitont. Ebből támadt a nagy ve­
szedelem. Ezért akarták megölni Fhppiast,. de. nem őt, 
oa’nem mellette haladó öcscsét, Hipparchost szúrták 
Igyon. Ez volt a leginkább dicsőített IdrálygyUkos tetté­
lek az igazi indító oka.

«mely valószi- 
beszéli el 

szerelem volt a 
'eszelt Hippiassal, 

húgát aján- 
teije dühét. De 
n a leány a 

kosarai, Bip- 
i

apróra

iát

Budapest, június 27,
A főrendiház ülése. A főrendiház ma gróf Csnlcy 

Albin elnöklete alatt ülést tartott, a melyen egész sereg 
javaslatot és jelentést tárgyalt le. A napirendre ugyanis, 
az inkompatibilitási javaslat kivételivel, kitűzték a kép* 
vrielőházban az utóbbi időben elintézett összes tárgyat. 
Hamarosan átestek a sokszoros munkán, minthogy a 
különben csekély számban megjelent főrendek közül 
senki sem akadt, a kinek kedve lett volna bárcsak 
egyetlen javaslathoz vagy jelentéshez is hozzászólam. 
Csak szavaztak amolyan nagyúri immel-ámmal. A napi­
rend előtt gróf C^áky Albin elnök kegyeletes szavak­
ban emlékezett meg Ribáry József elhunytáról, a kinek 
»miékét; a jegyzőkönyvben örökítették meg. Gró! P'dfjy 
Istvánt, a kit a király nemrég nevezett ki pozsonyi gróf- j 
nak, a főrendiház az ország zászlósai között tagjai i 
sorába iktatta. Áttérve a napirendre, a következő tár 
gyak fölött döntöttek : Megszavazták a szeszadóra vo­
natkozó 1899 : XX. t.-cz,, valamint a szeszadó-pótlékra 
vonatkozó 1899: XXIV. t.-cz. némely határozmányaioak 
módosításáról; a nvugtatványbélyeg-illetékfknek bizonyos 
»setekben készpénzben leendő lerovásáról; a honvédelmi 
és belügyi minisztérium részére szükséges póthitelről; a 
tiépfulkelés felfegyverzésének részbeni biztosításáról; a 
konzuli illetékek szabályozásáról ; a torontáli h. é. vas­
utak és a Torontói vármegyei útalap pénzügyi viszonyai­
nak rendezéséről; az 189G- 1901-iki országgyűlés tar 
tama alatt a főrendiházban örökös tagsági jogot nyert 
családok névjegyzékénnk törvénybe iktatásáról szóló tör­
vényjavaslatokat; és tudomásul vett;k az 1899 évi pót- 
negyedben, továbbá az 1899. évi 1 , II., Iil és IV-ik 
negyedében előfordult tu leadásokról; a Magyarország 
és Horvát Szlavonországok között az 189'’. évre eszkö 
2ült leszámolásról; végül az 1899. évi állami zárszám­
adásokról szóló jelentéseket.

Páris Frigyes nyilatkozata.
Tisztelt szerkesztő ur!
A nevemmel kapcsolatos ügyben ulolj.ra bátorkodom 

tisztelt szerkesztő úrhoz fordulni, kérvén Ont, szives- 
Ledjrk Darányi miniszter ur ö nagyméltóságának a 
képviselőház ez é?i június hó 19-én ezen ügyben tett 
nyilatkozataira vonatkozó válaszomnak becses lapjában 
helyt adni.

A miniszter ur legelőször is állásom jellegével foglal­
kozik, erre nézve én az «Egyetértés» ez évi junuiB 
20-án megjelent számában már észrevételemet nievtet 
lem 51 abból nem veszek el semmit. Ezúttal még csak 
arra kívánok reiimutatni. hogy a miniszter ur megbíza­
tásom jelleg'.-vei foglalkozva a Lövet'-rezőket mondta 
hivatkozott beszédében: «Hczzatesz--m. 1 agy túltettem é> 
reméltem, hogy a kettő között baráti viszony fejlődik »is 
hogy e baráti viszonynál fogva egyrn.. t kölcsönösen 
íStápoini és támogatni fogják.» — Ez a megjLgy;:- ' 
Znégis csak arra enged következtetni, hogy bizalmi 
állásra vállalkoztam.

A miniszter ur ezután így folytatja- -Már most 
két hónap múlva, vagyis április 29-iüén vet­
tem egy pmaszos beadványt Páris Frigyes részé­
ről Egan Ed-* miniszteri megőrzőit eilen.» Az 
«Egyetértés» előző szamaiban közzétett okiratok alapján 
a miniszter ur ezen kijelentését azzal egészítem ki, 
hegy említett beadványomat megelőzőleg Szuiyváról négy 
bizalmas levelet intéztem Balogh Vilnius mítoszt-n 
tanácsos úrhoz, továbbél hogy Budapestre jőve nupoken 
tárgyaltam a miniszteri tanácsos úrral s végül iiogy 
kérdéses beadványt a miniszteri tanácsos urnái: egyem - 
felhívására nyújtottam be. 1 y-u körülmények közt leháti 
nein érhet engem az. a vád, hogy én vádaskodó hajlam­
ból folvólag egy szép napon minden előzmény nélkül 
hivatalos panaszt adtam be Egan miuiszt- ri megbízott 
ur ellen c'.s én nugyon sajnálom, hogy t. min 1-z- 
ter ur ezen előzményekről egy szóiul sem teil 
említést.

Ezek után áttérek a miniszter urnák azon nyilatko­
zataira és közléseire, melyeket a vizsgálatra vonatkozó­
lag tett.

A miniszter ur bejelenti, hegy panaszom lényr-ge a 
szövetkezeti ügyek körül lorogvv.n, a szövetkezeti iigsek 
megvizsgálására felkérte Seidl Ambrus urat, az «Orsz.á; 
gos központi hitelszövetkezet» vezérigazgatóját. A minisz­
ter ur beszédjének későbbi folyamán megszólaltatja Seid» 
Ambrus urat, felolvasván jelentéséből a következő részt:
„i mi a vadirat legéülyosuOb vutíjút illeti, ;udm- 
illik, hogy a szövetkezeti áruraktárak szervezése a] tör­
vénynyel ellenkeznék, ez, ha vád akar lenni, nem 
is Egan urat terheli, hanem az tUrvzugos koz- 
ponti■ hitelszövetkezetet». Jól figyeljünk 1 hát, a 
miniszter ur elrendeli a vizsgálatot és a «legsu yosabb 
vád megvizsgálását annak az intézetnek az igazgatója 
teljesíti, a mely intézet eljárása vonandó megvizsgáiá- 
alá. 'a mely intézetet saját vezérigazgatójának neismerése 
szerint «a vád terheli.» Bocsánatot kerek, ez az egyet~ 
len körülmény telje* méittkbtn disereditálja a 
vizsgalat tárgyilagossá gat.

Dt nézzük továbn a jelentést, azt mondja Seidl 
Ambrus vezériga/gató ur, hogy az «Országos központi 
hitelszövetkezet» abból az elvből indul k:, miszerint 
önálló logyasztási szövetkezetek szervezése hely* U, cél­
szerűbb a hitelszövetkezetek keretén belül felállítani az 
áruraktárakat és azért ilyen alapon való szerve/.htdést 
fogadott el az «Országos központi hiteiszöveuezet.» Hát 
ide vonatkozólag az a megjegyzésem, hory én a lülött 
nem vitatkoztam, hogy melyik szervezet a tökéletesebb, 
mert én azt mondtam és mondom most is, iiogy tekin­
tettel arra, miszerint a hitelszövetkezetek ulups/aouiva;- 
nak 22-ik szakasza akként rendelkezik, hogy a hitel­
szövetkezet üzletét nem tagokra ki nem terjesztheti, 
az alapszabályok megváltozt.itasa né küí a hitelszövetke 
zetek nyüt boltokat, hol bárki is vásárolhat — nem 
tarthatnak EzA mondtam én előterjesztésemben, semmi 
mást és felhoztam ezt azért, hogy a mi eddig elmu­
lasztva lett, tudniillik az alapszabályok módosítása, az 
most eszközöltessék. Konstatálom tehát, hogy előterjesz­
tésemnek ezen részére a vizsgálat a válasz elől egy­
szerűen kitér s választ nem ad, fentartváu magam ré­
széről természetesen állításomat.

Beadványom azon részére, hogy nélkülözöm a hitel­
szövetkezeti áruraktárak vezetésénél a pontosságot, mert 
megtörtént dolog, bogy a múlt év végén készült mérleg 
ösMeálliltatotl, a nélkül, hogy leltár »éteteti tolna lel; 
a jelentés így szól: «Tény, hogy egyes arurukturak 
mérlegeiket nem közte teilen kapcsolatos lelláro- 
2,5 alapján állították össze, de a szakértővel 
egyetemuen megállapítottam azt, hogy az évi mér­
leg megáilapitása előtt mintegy tíz héttel, vagyis 
oktöber ' közepén még ezek a raktárak is leltároz- 
tattak, s az év végén az októberben felvett leltárt a 
rakiárkünyvek szerint azóta történt változásokkal he- 
lyeebitven, a mérleget ezen az alapon készítették el.»

Hát én nem vitatkozom, hanem annak előrebocsátása 
mellett, hogy az áruraktárak (t. i. a szolyvai központi 
raktár és a vidéki lo fióküzlet) a hitelszövetkezeteknek 
egységes, közös üzletét képezi, s igy az egyes áru- 
raktárak mérleget nem■ is készítettek, konstatá­
lom azt a tényt, hogy egyetlen áruraktárnál sem lett 
a mull év végén leltár felvéve, sem pedig leltár-helyes­
bítés nem történt; ezt onnét tudom, mert midőn a 
leltárt kértem, azt mondták, hogy leltár nem lett fel­
véve, ezt előttem maga Egan ur is beismerte.

De konstatálom főleg azt, bogy a «szolyvai járás 
hitelszövetkezeteinek» közös árnraklárüzletéről mull_ ^v 
vé°éo készült mérlegében a »Tartozik» oldalon követ­
kezők togjsl tatnak * Vagyon: központi ruktar kész*

lete 28 231 kor. 46 fillér; fiókok tartozása áruk­
ért 78.272 kor. ll fillér.

E szerint tehát a mérlegből csak az állapítható meg., 
ho'gy a szolyvai központi raktár készlete -a raktárkönyv 
szerint mennyi volt; hogy azonban a 15 fióküzletben 
mily értékű volt az árukészlet, az a mérlegben egyálta­
lán lel sincs tüntetve, mert a mérlegből csak az tűnik 
ki, hogy a szolyvai közpon'i áruraktárhól a fiókoknak 
mennyi áru lett elküldve, de hogy ebből az árukészlet­
ből a fiókoknál deczember 31-én tényleg mennyi és 
mily értékben volt meg, az meg nem állapítható Ez az 
egyik hiánya a mérlegnek, a másik pedig az, hogy a 
mérlegből sehol sem tűnik ki, hogy az áruraktárak 
künn lévő követelései mennyit tesznek ki, ilyen czim 
a mérlegben egyátakin elő sem fordul, pedig feljegyzé­
seim szerin: ez évi hó elején árukért a künnlevő köve­
telések összesen mintegy 24.000 koronára rúgtak. A 
künnlevő követelések a «fiókok tartozásai árukért» tétel 
alatt lappanganak, de hogy mennyi a künn levő köve­
telés, az onnét ki nem tűnik. Már most azt kérdem, 
micsoda megnyugvást, hitelt tud kelteni az ilyen össze­
tákolt mérleg, a melyből sem az árukészletek, sem pe­
dig t künnlevő követelések ki nem tűnnek. Aluplniau-e 
tehát azon állításom, hogy az áruraktár vezetésénél nél- 
külözö'it a pontosságot ?

A jelentés továtibá azt mondja, hozy az ez évi már- 
Czins hó folyamán örtént leltározások a vugyonniér- 
leg helyességét beigazoltak Itt is tényekkel tudok 
eiuálmni ; a raktár-bizottság márczius havában tarlóit 
üléséről felvett jegyzőkönyv szerint, a márcziusi leltáro­
zás a következő hiányokat tüntette fel:

mfirtonkai bolt . . 117.8:1
frigyesfalvai » „ . 230 98
poienai > . . 245.60
zádeoyovai > « . 326.58
b.-sz.-miklő •'! > . . 261.81
kis-szolyv » . a 323.92
pasuk u > . . 1190—
kü/ponti holt . . . . 306.—

összestf-n . . . 3UÍ2.84
liiánv. Kivi ic=i volnék tudni, Iiogy Seidl
Egato lirnnk micsoda é:szrvváteie vau i
! bizonyíthat«j állításaim ra ?

tehát a

Nézzük továr-b a jelentést, igy folytatja- "A mi az 
álh(ólug feleslegesen beszerzett áruc ikkeket illeti* s!h. 
hát Bocsánatot Kérek, de az «állítólag» szó h aszni at a 
nagyon íelesl-ges, éppen olyan felesleges, mint a milyen 
nevetségesen fehsieg-s dolog, hogy 11 ruthén nyomor 
mrgszüutetesf- czéljábői Inni segélye: . - mellett sz* rvezett 
szövetkezeti holtokban kép s levelező lapokat, gigrrli öveket, 
torn.'-czipőki-t, porczelbn- és öv go-dényeKet, sétabotokat, 
srólos czeruzákuf, olyan ruhán'- * i t:et, a miket a vá­
rosi munkások keresnek, tovább i Unom palac/kuorokat 
és még száz és száz olyan áriH*t árulnak, mikre a 
ruthén parazztn ik -p n semmi szükség" nincs.

»Si-idl Ambrus v zenguzgató ur igen könnyen siklik át 
azon, hogy a szövetkezeti boltok ilyen sokféle portékát 
tartanak, pedig a ki cs.ib felületesen is foglalkozott a 
fogyasztási szövetkeze ti kkel, az tudja, nogy a legtünb 
fogyasztási szövetkezet azon bukott e! mert igen sokféle 
áru: tartolt, a mi egyébként !erniészntes is, mert minél 
tünbfél“ árut tart a szövetkezel, annál több szakismeret 
kell, annál nehezebb az ellenőrzés es uunái mkáub 
lehet altól a veszedelemtől ta/iaii, ho- y i raktáron az 
áruknak nagy torlódása követh-zik tm.

Seidl Ambrus vezér'igazgi.fó ur jelentéséből azt látom, 
Boév az. árura Klárák szervezése az ő helyeslésével talál­
kozik. Bocsánatot kérek, ezzel sz mben nekem, a ki nagyon 
soka! íoglalüoztarn szövetkezeti ügyek.:"! s a knől — 
szerénytf-h-ns-'-g nőik ül legyen mondva — a legelső mu- 
gy*r -?.üv tk-z/li tekintélyek k állitotiák azt a bízonyit- 
ványt, hogy a sz.üvetKvz* ti eszmét teljem--génen megér- 
tettern — mondom, nekem erre megjegyezni valóm van.

Mindenek előtt hang-ulyozom. hogy hibáztatom azi, 
m Szerint a szöv* lk*'zi ti aruraktárak a népnek minden 
hozzájárulása néikiii keletkeztek; a nép egy szép rmpon 
(•-•ak azon vett- magát i>szre hogy a faluxnao uj ooiiok 
nyílnak m^g. Ezeket a no tokát a nép nem is nevezi 
máidnak, mint «ádlami boitoknak.» l.y n körülmények 
ki.zt természetesen hiányzik énből az intézményből az 
éltető és lentartó > iem, tudniillik a bolthoz való ragasz­
kodás és a mellei! való kitart mi.elfogva én legalább 
ennek az intézménynek élelk'.p.ssér-éucu nagyon kétel­
kedem.

A másik megj'-vy-••■em .az, hogy a syövetkezcÜ alap­
eszmével li.i!."ii v./nii:tu • I vti'.'ibcn áh u :. i úgy a szövet­
kezet nyílt .-.ohok.it tartson, női »üiönh g néikül tag 
vagy n -rn tag v.-virulhat ; ilyen -ij -r - mellett a szö- 
v-tkczeíi esziu' - du sem (og terjedni, mert a nép nem 
fogja érezni armtik szüksv^vt, liugy beálljon a szovet- 
kcz.'-tbe.

Nyugodtan merem áliitani, hegy ilyen módon alakí­
tott és vezetett ^ziivelkr-z^tek s liol a világon nincsenek, 
ezeknek az alakítás.t ■ - szervezés- csak Eg;.n ur ideges 
nyugtalanságára v-vélhető vissza, arra a tulajdon ágra, 
a mely úgy ebben mint más ügyekben n°m tuuja a 
dolgok egymásutánját türelemmel bevárni, Imnem mi­
nél gyorsabban1 kíván eredményeket elérni és fel­
mutatni.

Nem jolytütom tov.Vah, csak azt r-mlitem fel, hogy 
iger tck.nb.ly - éj ti j> -ztuit szakiéi fiák F.gan urnák a 
szövetkezeti áruraktárak körüli cij;ir -;-.t épm nem he­
lyesük és ha mindjárt indiskret leszek is. m-gis Háru­
lom. hogy még nen .nn héttel ezelőtt ni iga Seiul 
Ambrus ur -eni helye lie azt.

A tm b-..óványomnak azt .? r-'-í/ét illeti, hogy a szö­
vetkezeti áruraktár f énztáráliól F„mn ur három gór. 
Katii, lelkésznek, kik közül egy k a raktáiruizottság 
elnöke, egy építési vállalathoz szüksi'v .*• kauczió h tehe- 
:é-c czéijái ui, tehát a leikés: uraknak magán czéljaira, 
8500 koronát ti >akt írbízót sag tudta nélkül 
kifizettetett, 9 hogy ezen urak Egan ur Jávol él< . 0 tő­
lem követelték, hogy további 3500 korona kifr/tb-sére 
engedélyt adjak és jelezték, hogy még a h eküz-hb. i 
napokban az építési au y..goi: beszerzése r-zéljábó. még 
több ezer koronára lesz szükségük, — e tckiutetti-n a 
jelentés léiig-nu-ddig beismer ;sben van De egész hatá­
rozottsággal állítom, hogy t; időn a jelentés igy szól : 
«Az első szándék nyiivámilása és a bánatpénz letéte­
lére kitűzött határidő Közötti idő azonban o.y rövid volt, 
hogy a bánatpénz letételére időközben a közös szövet­
kezeti pénzekből (tehát nem áiLmi pénz) 3500 korona 
lelt az intéző bizottság kivansagara kiszo.gálíalva, 
a mely ö.-szeg azonban mod már a pénztárban teljesen 
rendezve vau», — mondom a jelenlés ezen szövegéből 
is az látszik, hogy a jelentés ezt a dolgot szépíteni 
igyekszik, mert ha tárgyilagos kívánt volna lenni, akkor 
nem szólhatod volna máskép, miül ugy, hogy beadvá­
nyom ezen részének tartalmát a hivatalos okiratok be­
igazolták.

Ennek a szabálytalan pénzkiutalrányozásnak van egyéb­
ként egy másik oldala is, t. i., hogy Eguu rri.n. megbízott ur 
alkalmat ad az ilyen eljárással arra, iiogy az a gyanú 
merüljön fel, miszerint ő arra is hajlandó, hogy jogo- 
sulatlun kedvezményekét osztogasson a görög kathoákus 
lelkész uraknak, az ilyen eljárás ad továbbá alkalmat 
arra, hogy a felekezeti érzékenységet sértse.

Ezek után áttérek azokra, miket a miniszter ur 
Lestyanszky miniszteri tanácsos ur jelentés-női fel­
olvasott. A jelentés szerint E*an ur azon ténykedése, 
hogy a közgazdasági téren kívül más térre is átmegy, 
— Bereg- és Üogmegyében helyesléssel találkozik. A 
miniszter ur beszédéből azt látom, hogy u exczellen- 
cziája ugy van informálva, mintha Egan ur esik azt 
tenné, hogy a gyámoltalan népet tanácscsal látja el, 
hát ezt én is a kirendeltség hatáskörébe tartozónak el­
ismerem. Nem is ilyen esrteket tettem én bírálatom tár­
gyává, hanem kifogásoltam azt, hogy hivatalos iratban 
egy állami tanítónak áthelyezése kéretett Egan ur részé­
ről azért, mert állítólag a szövetkezeti dolgokkal nem 
törődik, s erről a tanítóról később kitűnt, hogy felettes 
hatóságának teljes elismerését bírja a társadalmi téren 
kifejtett működéséért, és kifogásolni valót találok abban, 
hogy Egan ur egy községi jegyzőt azért, mert nem 
abban a helyiségben szedi az adót, hot azt a minisz­
teri biztos ur nézete szerint szednie kellene — le­
szid, és kifogásolom azt, hogy iskolaépitési ügy­
ben 6 hiv össze értekezletet s arra ű hívja 
meg a tanfelügyelőt. Továbbá kifogásoltam azt, 
hogy egy jegyző elleni ügyben titkos jelentési fogad 
el és azt hivatalos eljárás alapjául teszi. Es kitogásoham 
azt, hogy a gróf Scbönborn uradalom és Drágabártfalva 
község közt lolyó birtokvásárlási ügybe beavatkozik oly 
fonHán, hogy Bereginegyt? luispánjához hivatalos iratot 
intéz s kért az uradalom és község közt létrejött szer­

ződés jóváhagyásának megakadályozását s a mellett az 
uradalom tisztjét sértő kifejezéspklrn! illeti Megjegyzem 
különben, hogy á kirendHtség levéltáraiban egy egész 
sora az aktáknak feltalálható", "' a" diely árról fe z tanti-' 
«ásrot, hogy a miniszteri btztos ur nagyon sokszor át­
lépi megbízatásának fiatárát, és megjegyzem, hogy e 
körülményre annak idején Balogh Vilmos mi­
niszteri tanácsos ur részéről különösen figyel­
messé tettem téve.

A jelentés Egan ur intencióiról beszél, hát én E»an 
ur lelkesedését sohasem vontam kétségbe, és ha a ruthén 
akcziót csupán lelkesedéssel lehetne megoldani, akkor 
arra bizonyosan Egan ur volna a legalkalmasabb ember. 
Csakhogy a lelkesedés nem elég, hanem következetes és 
rendszeres munkával és türelemmme! tudunk csak czélt 
érni. Es épen ez, a mi az én és Egan ur igen sok tisz­
telőjének tapasztalata *zeiint is, Egan urban hiányzik.

Ennek és sok más tapasztalatomnak kifolyása volt az, 
hogy múlt év őszén bizalmas körben felvetettem azt az 
eszmét, hogy gróf Mailath József urat kellene meg 
nyerni a ruthén akczió vezetésére és itt konstatálom, 
hogy én ezt Egan úrral egészen őszintén közöltem, va­
lamint közöltem ezt magával gróf M.ülátti úrral is.

Magam is rendszeres munkát és türelmet akartam a 
rütőén akczióba bevinni. Szándékaimból én nem is csi­
náltam titkot, sut azokat nyíltan kijelentettem. A minisz­
ter ur bizonyára emlékezni fog arra, hogy mikor velem 
ez év január havában a tárgyalások folytak, egy épen 
nyomtatás alatt lévő rüpiratomat a nyomdából elho­
zatta. Ez a dolgozatom pedig az alatt a jelszó alatt 
jelent meg. hogy «J mtsuk a kort szeretettel és türe­
lemmel». Ebbrn a néhány szóban volt összefoglalva égésé 
programmon) és konstatálom, hogy az u exczellencziájának 
teljes mértékben megnyerte helyeslését

Ezután a kitérés után folytatom é? megjegyzem, hogy 
tudomásom szerint Lesiyánszky miniszteri tanácsos nem­
csak Erreg- és Ungmegyékbenr, hanem Máramarosaie- 
2vében is járt ioformácziő szerzés végett. Hogy az 
itt szerzett tapasztalatokról meg°m.f'kezik-e jelentésében, 
nem tudom, a miniszter ur erről nem beszélt, de azt 
igenis tudom, hogy Máramarosmegyében igen könnyen 
értesülhetett volna a n." szte.i tanácsos ur arról, hogy 
Egan ur a megye egész közigazgatásával ellentétbe jött, 
ott bizonyosan hallhatta volna a miniszteri tanácsos ur 
azt is, hogy Egan ur körlevelet bocsájtott szét, mMy 
igen alkalmas arra, hogy a népben bizalmatlanságot 
keltsen a ható-Hgok és általában az intelligeoczia ellen, 
és Máramarosbau értesülhetett volna a miniszteri taná­
csos ur arról is. hogy Egan ur egy a minister úrhoz 
intézett elŐterjeszté .'ben — melyről litografált má-oia- 
tokai terjesztett — a rnlbért akoiú köréb-n szervezett 
máramarosi véleményező bizottság tagjairól, azt állítja, 
hogy «azok nem szeretik a népet.»

A fentiekben összefoglaltam mindazt, a mit én a mi­
niszter ur ő e.xc .-ellenezi áj .'»hoz beadott kél rendbeli elő­
terjesztésemben előadtam, és usszelogialtam azt is. a mit 
elv*.' rjesziéseimre vonatkozólag a vizsgálat jelentett.

Láthatni ezekből, hogy'előterieszléseim olyan termé­
szetűek voltak mik ha alaptalanoknak bizonyultak volna 
is, akkor sem szolgáltattam okot arra az elbánásra, a 
miben részem volt. Nyugodtan merem állítani, hogy 
engem csakis az akczió sikerének kockáztatása miatti 
aggodalom vezetett, és épen ezért nem tudom megérteni 
a miniszter urnák —- ki február havában a legteljesebb 
bizalmára érdemesített — már április végén bekövetke­
zett bizalmatlan-ágát. Ezt csak cselszövés ég gonosz 
aknamunka idézhette elő.

Megemlítem itt, hogy én személyes sérelmekről is pa­
naszkodtam, ezekkel azonban a vizsgálat egyáltalán nem 
foglalkozott, pedig azok magukban véve is elég tám­
pontot nyújthattak volna arra, hogy előterjesztésem ne 
tekintessük «tárgytalannak».

Ez 1: után a Következőket jelentem ki: Addig, a mig 
a közvélemény csak Darányi miniszter ur ő nagy- 
n.élt«' .igának Bari t Ödön képviselő ur interpelláció­
jára a vi . ,- ént eredményiről tett jelentésen alapuló 
válaszából volt tájékozva, addig a vizsgálat tárgyilagos­
sága tekintetében kételyek felmerülése nem lett volna 
indokolható. Mo-t már azonban más előbbi közlemé­
nyeimmel is tájékoztattam rnár a közvéleményt a hely 
zeíroi, n jei'-n közIMményemmel pedig kétségbe vonom a 
vizsgálat t.iigyi■■:ossávát. részrehajldtianságát és kifogá­
somat indokolom azzal, hogy panaszom logfontosabb, 
leglé-nyf*<jys--iib részének megvizsgálását S*udi Ambrus 
igazgat ) ur, a ki érdekeltségét önmaga beismeri, — nem 
;Hje.-it?tte, indokolom továbbá azzal, hogyan adatok vagy 
bizonyítékok elvlerjes7.té-ére soha felhív a nem lettem, 
hogy jegyzőkönyvileg soha kihallgatva nem lettem, hogy 
ily iriiivu I:'.'-résemet a miniszter ur megtagadta, végül 
indokolom azzal, hogy a vizsgálatról szóié, jelentésnek 
pan iszaimra vonatkozó minden tételét mngczá!"oltam.

Ilyen körülmények közt és figyelembe v- ve azt is, 
hogy a miniszter ur junius 19 én tartott beszéde ajkai­
mul szoigáit arra, hogy a sajtó nagy része erkölcsi 
repuiácL ómat meghurczolta — bizonyára torrrHszetes- 
nek fogja találni mindenki, ha Darányi miniszter 
ur ö excel len cziajat a nyilvánoséig előtt mély 
tisztelettel felkérem egy uj vizsgalat eirendelé- 
ére. Egy elfogulatlan vizsgálat majd ki fogja deríteni, 

hogy «gy.-tlm állításom sem volt alaptalan, és iga­
zolni fogja azt j\ hogy az eddiginél n.ás szellemnek 
kell a ruthén akcziónál érvényesülni.

Ezen kéiosvm megtagadása az előzmények után alig
rhe.tó, mert ha kérésem teljesítve nem lesz, ugy nem 

feg ; . dni széles ez országban elfogulatlan ember, a ki­
nek kételyei ne lennének a vizsgálat tárgyilagossága 
tekintetében, s akkor jogosult lesz az a feltevés, hogy 
ebből az egész ügyből politikai kérdés lett, s indokolt 
lesz az a további vélemény, hogy ebben az ügyben nem 
én, hanem a liberalizmus . . rvedett vereséget.

Mindezek után p^dig az Egyetértés tisztelt szerk«:-sz- 
tőségéh^z van néhány szivem mélyéből f.ikadó szavam. 
A miniszter urnák e hónap 19-én tartott beszéde után 
az az érzés fogott el, hogy a miniszteri beszédnek az 
lesz a következménye, miszerint éu teljesen ártatlanul a 
közvélemény előtt mint alaptalanul vádaskodó és áská 
lódó, pellengére leszek állítva, és ebben a f- itevésben 
sajnos, nem is csalódtam, mert ugy a fővárosi, valamint 
a vidéki sajtó egy nagy része tényleg mint rágalmazót 
áilitott a közvélemény eié

A miniszteri beszéd befolyása alatt tehát nyomban 
elhatároztam megsértet! reputációm helyreállítása érde­
kében a harczol a nyilvánosság előtt felvenni, az 
Egyetértés szives volt nehéz küzdelmemhez hasábjait 
áhmgedm s ezzel nemcsak nekem. Hanem a magyar 
sajtó jó hírnevének is kitűnő szolgálatot tett.

Fogadja kérem tisztelt szerkesztőség ezért a készséges 
támogatásért {orró küszönetemet, biztosíthatom a tisztelt 
szerkt-sztőségH, iiogy szives támogatásáról soha el nem 
muió hátával fogok megemlékezni.

Kitűnő tisztelettel vagyok
Budapesten, István íőherczeg szálloda, 1901. VI. 26. 

lekötelezett hive: Paris Frigyes.

gos szövetségével szemben milyen álláspontot foglaljanak 
el. A választmány »bben a sokat megvitatott kérdésbec 
vasárnap fog határozni.

A pécsi állami tisztviselők ma délután megtartott 
értekezletükön kimondották, hogy a helyzetük javítására 
megindított mozgalomhoz. csatlakoznak.

VIDÉK.
* A tisztviselők mozgalma. A ".-ombathelyi ál­

lami tisztviselőt ma népes értekezletet tartottak Laky 
Kristóf kúriai bíró, türvónjszéki elnök elnöklete alatt a 
tordaiak által megindítóit mozgalom tárgyában. Az ér­
tekezleten egyhangúlag kimondták a mozgalomhoz való 
csatlakozásukat. Elfogadták a szegedi bizottság állás­
pontját és elhatározták, hogy a Budapesten szeptember­
ben megtartandó kongresszusra három tagú küldöttségei 
választanak, a mozgalmat a vármegye mind a tíz járá­
sban szervezik és az érsz. képviselőket Mkérik az ügy 
támogatására. Kiküldtek egy 12 tagból álló választ­
mányt annak az eldöntésére, hogy a tisztviselők orszá­

EGYHAZ.
Papezsntelesek. Betyey Sámuel pécsi püspök ma 

reggel iiét órakor szentelte áldozó papokká Bnzsáky 
Imn*. Glück.István, Marton Sándor, JVyan Simon. 
Pschwind Sándor, Zserdin József végzett theoiogu- 
sokat, — A temesvári kath. szemináriumi templom­
ban is papszentelés volt ma reggel, hol 3 megyés püspök 
helyett Németh József czimzetes püspök Brenner 
Frigyest, Korecsny Jánost, Bankó Imrét, Schiller 
Györgyöt, Schmidt Ferenczet, Szabó Lajost, Urbán 
Jánost. Varganic Józsefet és fVébe/ Mihályt szentelte 
fel áldozó papokká. Délben az uj áldozó-papok a me­
gyés püspök asztalához voltak hivatalosak A szokásos 
uj-misés lakomán jHen voltak : Rémeth József püspök, 
ki a megyés püspököt képviselte, Kun László kanonok, 
egyházmegyéi főesperes és az udvari papság.

Lelkész beiktatás. A felső-barany ;i ev. ref. egyház­
megyébe kebelezett terehegyi egyház újonnan válasz­
tott lelkészét, Bocsor Lajost — mint tudósitónk jelenti 
— e hó 23-án iktatták be hivatalába. A b iktatási szer­
tartást Danyi Gábor esperes végezte Érdekes, hogv a 
b-úkiatás után nyomban következett az uj lelkész e”s'kü- 
vőj ßaditz Ilonkával, Badicz György szerdahelyi ref. 
lelkész kedves leányával.

Majláth püspök körlevele. Gróf Majláth erdélyi 
római kathoiikus püspök közelebbről körlevelet intézett 
egyházmegyéje papságához. Ebben a körlevélben öröm­
mel, emlékezik rnrg a püspök gyergyói bérmautj iról, 
s ezzel kapcsolatban arról, iiogy a gyergyói esperesi 
kerületben igazi katholikus szc-ilem uralkodik. Ez-‘k 
előrebocsátása után papok ég tanítók számára lelki 
gyakorlatokat rende: cl.

Plébánosok beiktatása. A széplaki rom. kath. 
cgyh.z újonnan választott lelkészet, Bel is Jánost — 
mmt tudósítónk jelenti — szép ünnepéivlyel iktattál, be 
hivatalába e hónap 24-én. A beiktatási szertartást To- 
meslcó Alajos enyiczkei esperes plébános végezte. A 
templomi szertartások után fényes lakoma volt'a plébá­
nián. melynek cpüieteit jő izé•=.*•! es tetemes beruházással 
jokarba helyezte az áldozatra k s. kegyur: gróf ZA'hy 
Béla. - berkeid község rom. kath' lelkes/H, Rt dó 
Dezső plébánost is a napokban iktatták be hivatalába. 
A beiktatási ünnepélyen jelen voltak : Karoly tán..ez 
pécsi apá’-piebunos QlIv f üiöp pec? nyug. plébános. 
Molnár K ,zmer pzoigabiró, Bomeisz Ferencz esD-res 
es a vidéki paps-g csaknem teljes számmal. Az ünne­
pélyes n-dgymiset a beiktatott plébános tartotta, kinek 
Bometsz F-reocz esperes magvas beszéd kist,-etében 
adta át a plébánia 9 templom jelvényéit. E-:utun az es­
peres Ridó érdemeit méltatta, ki Herczeg-Szóiiosön, 
ebben a bárom nyelvű és három felekezetű Községben 
is ugy 'udolt működni rnagyarcsitési törekvészivel, hogv 
n:indenkin--k szereletet és közbeeső lését kiérdemelt". Az 
ünnepélyes beiktatást bank-.-t követte.

Lelkesz-választás. A sztráz*ai ág. hitv. ev-.n- 
félikus egyház, a Justh Sámuel fóesp reg elhaláloz.ísa 
folytén megüresedett papi szénét — mint nekünk j-i n 
tik — a napokban töltötte be választás utjín Koch 
Aurél késmárki segédldki;>z37,el.

A csabai evangélikusok ünnepe. II,-«főn délelőtt 
ünnepi «liszt öltött Csuha, mmtna ünnepnapja i -ti 
volna. Ünnepe is volt. Ez a nagy evang-.ikuÉ k«üz>,-g 
ugyanis <*zen a napon várt« ; banyai -gvliázkcrüM 
ké, főemb-rét, Satkony Sámuel püspökói és Zs<- 
linszky Mihály kerületi f-,ügyelőt, kik né.-v napi tar­
tó:’• odásra azért m-ntek Csanára, hogv r.-sz't vegyenek 
a Rudolf U'^ininaziu .1 első éretts«;gi vizsgétján.

Zsilinszky Mihály egy órakor « rke>. tt Szeged Múl 
s az állomásnál Kórén Pál lelk- sz üdvözölte az egyház 
és gimnázium képviseletén'n. Rvszédéb^n Ko*en küiö- 
r.ös-n hangoztatta azokat az érdemek, t, rrc Iveket a k«1- 
rüieti felügyelő a gimnáziumnak főgimnáziummá való 
fejlesztése körül szerzett.

Zsilinszky Mihály megköszönte a szívps fogadtatást. 
Nagy örömmel jött, — úgymond - hogy lá-~;% a sok 
áldozat és fáradozás gyümölcseit. Teljes 'esz a iiitalrna, 
ha a gimn.-z um oly férfiakat nevel a haz.-ínuL és az 
egyháznak, a minőket ő szeretne.

Az államtitkár ezután a közönséggel egviitt bevárta a 
budap-sti személyvonatot, mely kevéssel k*-t óra után 
hozta Sárkány Sámuel püspököt

Dr Zsilin zky ■ ndre, az °gyhá:közs"; felügyelője 
üdvözölte a püspököt. B-szédV-ixn kif-iezé-s! adott annak 
.. nagy örömnek, mely a yyiilek -z«‘t tagiainak kebelét 
áthatja, hogy eljött a szeretett egyházlő . Rud'ilf-gimná 
zium ünnepiTf-, miitor az intézet -iő-zör bocsátja szár­
nyaira a falai közt felnevelt ifjúságot.

Sztrakn Gvörgy főszolgahiró. a főispán és alispán 
megbízásából, Békés vármegye törvényhatóság.« nevében 
hálás lisztek-tt I és ürömm:! üdvözölt#? a pütu,üt L 1 
kés szavakkal fejezte ki a közérdekben teli fáradozá­
sáért B ité-vármegye törvényi) t -• gának f-s v Ji iskü- 
lunbsé-tr n-'tkül egész közönsévének i. ílás k«>zu'- .

Az óriási közönség 7 «jós éljenzéss'-l ki- tie Jkőt 
beszédei.

Sárkány SámuH meghatva n cg ép fngadtalástól, 
egyszerű, kt-r-'sctlrn szavakkal fejezte ki «vrt- AÍ;s,.önetét 
és örömét a falett. hogy eljöhet ebbe a virágzó, szép ,-s 
n így városba, a hol otthon van a hazaszeretet, a val- 
1; 19■ huzgóság és nemes á!dczatL«'szri g. A Rudolf- 
gimriáz.ium drága ékessége a csabai evangélikus egy­
háznak, tanúja akar lenni annak a sze.lemnek, mely 
henne honol s a hazának, .,z egyháznál; és tudomá- 
nyosságnak nr-ve! deréx férfi «kát. Lton áldása legyen 
rajta, virágozhassa fel az egyházat •> a község»»!.

Zajos éljenzéssel fogadta a kfizuos .- a püspök szavait, 
ki melegen kezet szcr.tolt a szónokokkal 3 a bemuta­
tott urakkal.

Ezután megkezdődött ns impozáns bérmálás. Nyolcz- 
van tagból «álló bandérium nyitotta meg a menetet, nMy 
közel száz kocsiból állott. A püspök a parochia előtt 
kiszállt a kocsijánól és az. «'rettségi vizsgálatot teendő 
ifjak sorfala közölt ment a kapuig, hol Csepreghy 
György esperes üdvözölte. A parochia udvarán fehér­
ruhába öltözött leánykák virágot szórtak a püspök lá­
bai elé.

Hétfőn délután a puspuk a tisztelgő küldöttségeket 
fog-dta, másnap pedig Zsilinszky Mihály Miigy lővel 
együtt megjelent a Rudolf-gimnáziumban, hol megkez­
dődtek és még ma is folynak a vizsgálatok.

ÚJDONSÁGOK.
— junius 27.

— Tiszteletid felkérjiik arukat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése junius 3U-án lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
sre'tlznldésébcn fennakadás álljon be.

Elöfisetéei árak:
Egész évre .................................. 40 k. — f.
Negyedévre ....... 10 „ — „
Egy hóra ....... 3 „ 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
,,J>/»a#«saft>»“-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink c lapot 
kedvezményes áron: egész, évre 8 koronáért, tél- 
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyctéríés 
előfizetésével egyutaiványon beküldhetők.

— Frigyes császárné betegsége. Az utóbbi 
időben a sajtót az a hír járta be, hogv frigyes 
császárné állapota ismét rosszabbra fordult, A 
Reimsch West/alisebc Zeitung most ezt a hirt 
megerösiti, hozzáfűzve, hogy a császár északi 
útja kérdésessé vált anyjának állapota miatt. 
Hivatalos hirek erről nincsenek.

— A bruc/ei merénylet. Azok a riasztó 
hírek, melyek tegnap .a király ellen a brack. 
táborban elkövetett állítólagos merényletről 
szárnyra keltek, szerencsére, mint az alapo­
sabb utánjárás megállapította, tisztán vaklár- 
mának bizonyulnak. Letartóztattak ugyan két 
embert, a kik ellen az a gyanú merült fel, 
hogy anarchisták, de mindkettőjükkel szem­
ben el kellett oszlania a gyanúnak. A tegnapi 
dolgoknak az az előzményök, hogy néhány 
nap előtt a brucki hatóság Svájczból egy nyílt 
levelezőlapot kapott., melyen arról értesítették, 
hogy egy anarchista atban van Bruck felé. 
Noha a levelezőlap stílusa a mellett szólt, 
hogy Írója nem normális elméjű ember, a ha­
tóság mégis megtett minden óvintézkedést, 
hogy ha gyanús alakok mutatkoznak, kézre- 
kerítse őket. Az. ilyetén módon fölkeltett gya­
núnak épen kapóra jött egy olasz munkás, a 
ki a minap érkezett Bruckba és a ki néni 
tudta magát mindjárt igazolni. Letartóztatták 
tehát, de a kihallgatás folyamán kiderült, hog;. 
az illető távol áll az anarchizmustól. Semmi­
féle fegyvert nem találtak nála, csak egy 
zsebkést, arra a kérdésre pedig, hogy miért 
jött Bruckba, azzal ?„dta meg a felvilágosítási. 
hogy tudta, hogy Bruck közelében olasz mun­
kások dolgoznak és köztük keresett foglalko­
zást. Kívüle, mint ma közöltük, letartóztattak 
egy másik munkást is, de ez is ki tudta mu 
tatci. hogy nem készült semmiféle merényletre.

— A király unokája. Rózsahegyről táviratozzál 
hogy Seefried bárónő ma megjelent az oltani felaőbi. 
leányiskola évzáró ünnepén. A leánykák hazafias ma 
gyár dalokat énekeltek és szépen szavaltak A herczeg- 
asszony hosszabb időt töltött az ünnepélyen s a höl­
gy kicel rendkívül szeretetreméltóan társalgót«.

— Kossutli-szobor leleplezés Sagy-Sstu-
fontán. A nagy-szaiontai Kossuth-szóbornak 
e hó 30-án végbemenő ünnepélyes leleplezé­
sére nagyban folynak az előkészületek. A, 
or.-zággyüiési függetlenségi és 48-as (Kossuth, 
párt részéről eddig a következő képviselők 
helyezték kilátásba, hogy a leleplezésre Nagy­
szalontára utaznak: Kos-utli Ferencz, Barubei 
Béla, Díenes Márton, Illyés Bálint, Hentaller 
Lajos, Dichter Győző. Mesbi László és Kuli1. 
Béla. Kivülök valószínűleg még több függet 
lenségi képviselő vesz részt, a leleplezés, 
ünnepélyen. Az ünnepélyes leleplezés részlete 
programmja a következő: 1. Junius 29-én a
vendégek fogadása. 2. junius 80-án reggel 7 
órakor érkező vendégek fogadása. 3. Az ér 
kezű vendégekhez Erdélyi Gyula városi fő­
jegyző üdvözlő beszédet intéz. 4. Bevonulá 
az érkező vendégekkel. 6. A leleplezési ünne 
pély kezdete fél 11 órakor, melyet három mo- 
zsarágyulövés fog jelezni. G. Megnyitó beszéd, 
tartja Csormssy István szobor bizottsági elnöl.
.. A város n*- -'ben JV-n/p József főbíró átvesz. 
a szobrot. S. 1 nnepi beszéd, tartja dr. Ilíáczi - 
József. 9. Szabadságdal, énekli a dalárda. 10 
Oda: ..Kossuth szobránál“ irta és szavalj: 
niyő Bálint országgyűlési képviselő. 11 
Kossuth Ferencz beszéde. 12. Honfidal, énekli 
a dalárda. 13. Vers „Kossuth Lajos szobrá­
nál, irta Szabofrshi Mihály, szavalja Kiss István 
14. Záróbeszéd, tartja Balogh László ország 
gyűlési képviselő, ló. A szobor megkoszoru 
zása. 16. Himnusz, nekli a dalárda. 17. Dél 
után társas ebéd. 18. Este 7 órakor táncz- 
vigalom.

— A német rs-szür ób az o!asz király A
«Fanfulla» rlesiik-.-e szerint — mint Rómából jelentő. 
— fáimé ■ o7.-ir meghívta Viktor kmanivel király! 
a danziri lloitavyakorlatokhoz, a melyeken tudvalévőié^ 
a czír ■ részt fos venni, \~iktnr Emanuel király 
azonban köszönettel Visszautasította a meghívást, ti-- 
megígérte, lio.y legközeiebh meglátogatja a német csá­
szári pírt.

— Ibsen állapota. A nagy norvég költő
állapotáról újítóban a következőket jelentik 
Ibsen betegsége most olyan stádiumban van. 
hoc;.' közt ellen veszélyt'1 nincs mit tartan . 
irodalmi működésinek ózonban egyszer s minder,- 
korra rég, ■■un. A beteg semmiféle illúziókban 
nem ringatja magát. Teljesen tisztában vau 
állapotának komolyságával. Ibsent egyedül a 
neje ápolj." 1 ak ö képes megérteni a beteg 
összefiiggé. telet,, alig hallható dadogását s 
csak ú tudja elolvasni, a mit Ibsen reszkető 
kezeivel papirosra vet. Az már Írásnak sem 
mondható. A beteg költő ezrével kapja 
a részvétleveleket és táviratokat messze 
földről.

— A Rákóczi kiállítás. Tudvalevőleg a jüvű évben 
lesz kétszáz éve annak, hogy 11. Rákóczi Ferencz 
birtokába vette Feb' -Magyarországot. Ez alkalomból, 
mint már megírtuk. Kassán a Rákóczi-ereklyékbő: 
kiállítást rendeznek. A kiállítandó tárgyak közt érdekesek 
lesznek a erí-t .Sniirnz.y |). n kraszcuhorkai várában 
találhat , ereklyék. Ezek között különösen feltűnik egy 
nagy faragott szekrény, melyet II. Rákóczi Ferencz 
használt, s a melynek párját sehol se lehet megtaláló 
Meglepő az egésznek az alakja. Szőlővenyigékkel befut 
látott korinti oszlopok tartanuk egy lángoló tűzhelyet. 
Mikor nincs bezárva a szekrény, akkor is leköti a figyel 
műnket, miután az osztályokban érdekes ereklyéké: 
találunk. Ott őrzik 11. Rákóczi Ferencznek poharát, 
tányérját, a melyet Rodostóba való menekülése atkáim­
ból adott hűséges g nerálkának, báró Andrássy István 
nak. Ott látható a fejedelem szőnyege, melyet a szép 
Szirmai/ Miklósm hímzett, továbbá kardja é-s kar 
vastag-agu -czitromfa-sétabotja. A vár épségben lev- 
szobáiban szátr-oe . rd-kcs olajfestmény található. Ott 
van II. Rákóczi Ferencz tábori lovasdobosának, Dobi 
Andrásnak pompás olajfestm'-nyü képe is. A hires kuruc:-, 
dobos fekete lova nyakán ké-ifelől egy-cgy dob lóg le. 
Ruházata czoholypré-mes kucsma, ugyanolyan prém a 
mentéjén, t űz vörös nadrágját é-s sárga csizmája volt, 
marezona arcza valóságos típusa az akkori felke, . 
csapatok katonáinak. A kép Mária Terézia kirllyo- 
idejéből való, az. időből, műtőn 11. Rákóczi Ferencz k, 
bujdosott és Dobi András, a daliás labancz, Andrássy 
Péter krasznahorkai r-rUapitány szolgálatába került. Az 
érdekes festményen ez olvasható magyarul:

Jó urunkra feltámadtunk
Semmit ne sokat resztünk
Országim, ■' - fid óztunk,
Magvait bori,,, elmaradtunk.

Pieta in Xree firasznshorka Anno 17i7.
— Halaira ítélt trónörökös Parisból érdekes bír: 

jelentenek. E-y trónörökösllialálra ítéltek. Még pedig 
nem az anarchisták, hanem a törvényszék. Jideanthor 
kambodzsai trónörököst ugyanis, a ki tavaly kikelt a 
franczia közigazgatás ellen és Parisból megszökött, de 
utóbb visszatért, a pnompenii törvényszék halálra ítélte. 
Jukanthor herczeg JUorodat)t kambodzsai király egyet­
len fia.



EGYETERTES, PÉNTEK, JUNIUS 28.
— Sáaz Bárdos családjában. Páriában tegnap- 

előtt ment végbe nagy pompával Sardou Viktor 
második leányának lakodalma de Fieri gróffal A gróf 
családja régi idő óta nagy szerepet játszik a politikában. 
Nagyapja, a ki 111. Napoleon politikájának egyik leg­
ádázabb ellensége volt, a száműzetésben halt meg, apja 
a belügyminisztériumban foglalt el előkelő állást, 
maga pedig kiválóan tehetséges iró, a kinek egyik könyvét 
az akadémia is megkoszorúzta. Az uj asszony Sardou 
négy gyermeke között korra nézve a második. Az eskü­
vőn, melyet Szent Ágoston templomában tartottak meg, 
Páris irodalmi és társadalmi kiválóságainak szine-java 
jelent meg.

— A szultán fél. Konstatinápolyból jelentik, hogy 
a szultán biztonsága érdekében rendkívüli intézkedéseket 
foganatosítottak, mert még most is határozottan azt hi­
szik, hogy a múltkori tűz merényletre vezethető vissza.

— A belga király Parisban, Lipot belga 
király újabb hosszabb idözés után a minap 
utazott el Párisból. A belgák királya ezúttal 
kevésbbé kellemes emlékekkel hagyta oda a 
tranczia fuvárost, mint máskor. Minthogy csak­
ugyan alig múlt el nap, hogy valami kisebb- 
nagyobb kellemetlenség ne érte v olna. A leg­
több bajt az az automobil okozta neki. Lipót 
királv ugyanis szeret minél gyorsabban vág­
tatni a gépén és ez a szenvedélye ^gyakran 
összeütközésbe hozta a párisi rendőrökkel. A 
iegnagvobb malheurjei azonban Chantilly-ben 
voltak, hova a lóversenyek kedvéért ment. 
itt egyizben egy kocsis, a kinek persze sej­
telme sem volt róla, hogy a belgák királyá­
val beszél, meg akarta verni, a miért rosszul 
tért ki, a versenvtéren pedig, mikor a mázsá­
idnál a lovakat nézte, egy versenparipa hirte- 
relen kirutrott. úgy hogy a király biztosan 
megszenvedett volna, ha gyorsan, korát meg- 
aazuutulo lurgeséggel félre nem ugrik.

— A parii - berlini automobil verseny. Párisból 
láíiratozzát, hogy a páris—berlini automobil-verseny ma 
Champieny meiiett óriási közönség jelenlétében megkez­
dődött. Elsőnek Giraud indult el reggel 3 óra 30 
pereskor. Utána két-két perczenkint indultak a többiek.
A versenyzők utjnkban a következő nagyobb városokat 
érintik - Epernay. Reims, Szeddn, Messemprénél 
belga területre lépnek, de négy kilométerrel arébb Al- 
lerbornal már elérik a német határt. Aachen, Köln, 
Düsseldorf és Bielefeld érintésével jönnek Hanno­
verbe, a honnan Braun-chweigon, Magdeburgon 

5 Potsdamon keresztül érkeznek Berlinbe. A rende­
zőség előre intézkedett, hogy végig az egész iiosszu út­
vonalon lehetőleg mi sem zavarja a versenyzőket, a kiket 
egyébként a hatóságok is illő pártfogásban részesitenek.
— Az érdekes versenyről éjjel a következő táviratokat 
kaptuk :

Bastogne, junius 27.
Az automobil.versenyben résztvevők kőiül elsőnek 

hajtatott el erre Fournier. Utána jött Gilles, Hour- 
gieres, De Knuff és Fahr man.

Aachen, junius 27.
A 1. számú kocsi, melyet Fournier vezetett, német 

idő szerint, délután fél 3 órakor elsőnek haladt el az 
itteai czélnál.

Rhems, junius 27.
A 163. számú automobilkocsi ma reggel Pdiems kö­

zeiében elgázolt egy 10 éves gyermeket; a gyermek 
: erinczcsonttörést szenvedett é-s csakhamar meghalt.

Délután 5 óráig hivatalosan a következő menetidőket 
állapították meg : -í. szám Fournier 8 óra 28 perez;
7. sz. de Kauff 8 ó. 38 p.; G sz. Girardet 9 ó. 10 
p.; 19. sz. Yoigl 8 ó. 41 p.; 12. sz. Fabrman 9 ó.
11 p.; 5. sz. Charron 9 ó 24 p.; 17. sz. gróf de 
í’erigord 9 6. 6 p.; 15. sz. George L-'-vs 9 ó. 14 p.;
9. sz. Pinson 9 ó. 33 p.; 13. sz. Jarrott 9 ó. 28 p.; 
dl. sz. de Craíhez 9 ó. 23 p. ; 1G. sz. André Axl 9 ó.
ŐS p.; 33. sz. G Rolls 9 ó. 32 p.; 2. sz. Gillés 
Hcurgieres 10 ó.; 1. sz. Giraud 10 ó. 15 p.; 40. sz.
1.“mailre 9 ó. 35 p.

— Nagy hagyaték a magyar múzeumoknak.
• nemrég elhunyt Delhaes Róbert bécsi festőművész

— mint annak idején megírtuk — gazdag éremgyüjte- 
’ nyél a magyar nemzeti múzeumnak hagyományozta.

Mint most kiderül, Delhaes, a ki voltaképen budapesti 
születésű ember volt és sokat tartott magyarságára,
-• zrendeletileg ezen kívül még nagyszerű örökségei 
,'iagyott a magyar nemzetre. A nemzeti múzeumnak 
h 'gyta ugyanis éremgyüjtemény-1 n kívül régiségeit és 
r.'kabecsü antik sisakgyüjteményét, az országos képtár­
nak gazdag Rembrandt és Van Dvk-féle metsz r-tgyiijle- 
ményét, ezenkívül Mátyás király bice előtt czimü 
hatalmas történeti festményét s a magyar iparművészeti 
múzeumnak azokat a műtárgyakat és bútorokat, melyek 
bécsi műtermét ékesítették. A magyar müintézetekre 
t-stilt tárgyak értékét a hagyatéki leltár 228 ezer ko­
ronára becsülte, de valójában ez a maga nemében párat­
lan gyűjtemény sokkal többet ér. A magyar kormány 
megbízottai már átvették a hagyatékot, melynek mü 
kincseiből az idei őszön külön Delhaes kiállítást rendez­
nek az iparművészeti muzeum nagytermében.

— Tüivész. Egy község pusztulásáról hoz hirt a 
táviró. A Pápa melletti Tapolczafő községben, délután 
2 órakor tűz ütött ki és a nagy széltől szilva pár óra 
alatt szálhatvan lakóházat a hozzájuk tartozó 
melléképületekkel együtt elhamvasztott. A fér­
fiak a mezőn voltak, a gyermekek és asszonyok tehe­
tetlenül állottak a tüzvészszel szemben. Három órakor 
- rtek ki a pápai tűzoltók három fecskendővel, 40 em­
berrel, ezenkívül a leveli, norápi és kovácsi tűzoltók is 
kivonultak, de két oldalon égvén a főntcza, nem hatol- 
haitaa be, és csak a meg nem támadt részek, mintegy 
60 ház megmentésére szorítkozhattak. A nyomor 
óriási. A takarmány és bútorok bennégtek, az állatok 
egnagyobb része szerencsére kint volt a réten. Bélák 

pápai főbíró a szerencsétlen tüzkárosultak javára gyúj­
tást indított. Az óriási tűzvész csaknem az egész közsé­
get elhamvasztotta. Három, ember, óriási mennyiségű 

raarha is a tűz áldozatául esett. A tűz kelet­
kezésének oka még ismeretlen.
- Déli vasnt. 1901. évi jullus hó 1-én a Buda­

pest—Csáktornyái vonalon a Balaton, Align és Siófok 
állomás között lekvö 133. sz. Őrháznál «Balaton- 
világos, elnevezéssel személyforgalom közvetítésére szol­
gáló megállóhely nyittalik meg, melynél a 205 909 
200. és 210. számú személyvonatok a nyári idényben! 
azaz május hó 1-étől szeptember hó végéig terjedő idő­
szakban, a 211. és 212. számit személyvonatok junius 
ho l-tol szeptember hó 15-éig terjedő időszakban és a 
július bo l étől augusztus hó 31-ig terj-dő időszakban 
ünnep- és vasárnapokon közlekedő 213 és 214 számú 
személyvonatok az utasok felszállása, illetve kiszállása 
czeljabo! «feltételesen, meg fognak állani. Ezen a meg- 
állóhelyen menetjegyeket nem adnak ki, podgyászL 
kutyákat és express-árukat nem vesznek föl, hanem az 
illetékeket utáofizetéskép (pótlék nélkül) a kalauzok 
íon- ,be' <Balal0°- Világos, megállóhelyre nézve az 
190*. évi május l étül érvényét «Balaiontavi fürdőévad 
díjszabást, is kiterjesztik és pedig olykép, hogy e meg- 
áhóbeiyre a Siófokra érvényes fürdőévad menettérti ji 
gyeket adnak ku *

- ütazia a föld körűi. Megírtuk a múltkor, hogy 
a Matin is meg a Journal is kiküldte egy-egy munka­
társát, hogy utazza körül a földet oly gyorsasággal, 
hogy csak tudják. A czél az, hogy bebizonyítsák, meny­
nyire túlhaladott dolog már Verne leírása a 80 napot 
igénybe vevő földkörüli útról. A Matin munkatársa • 
Stiegler május 29 én utazott el Párisból és már junius 
10 éD délelőtt 9 óra 30 pereskor a szibériai Irkuczkba ér 
kezelt. Stiegler e szerint 12 nap alatt 8678 kilométernyi 
utat tett meg, a mi egy-egy órára 31-3 kilométer átla­
gos sebességnek felel meg. Ha Stiegler tovább is ily 
sebességgel haladhat, úgy az egész utat 42 nap és 19 
óra alatt fogja megtehetni.

— A pozsonyi sikkasztó. Mai számunkban meg­
írtuk hogy Pozsonyban az éjjel letartóztatták Fröhlich 
József városi ellenőrt, mert reájöttek, hogy a város pén­
zéből nagyobb összeget sikkasztott A sikkasztó — mint 
Pozsonyból táviratozzak - 49 éves, hat kiskorú gyen 
mek atyja. 1874 óta szolgált a városnál; magánéleté, 
ben könnyelműnek ismerté«, de hivatalában ügyes és 
rendes volt. Fröhlich egyre azt hangoztatja, hogy bécsi 
gazdag rokonaitól pénzt vár, melylyel a hiányt fedezni 
fogja. Bevallja, hogy az elsikkasztott összeget kártyán és 
osztalysorsjátékon vesztette el. A rovancsolás, mely 14 
órán át tartott, megállapította, hogy 10 250 koronás 
hiánytól eltekintve, mely értékpapír-szelvény után bevál­
tott összeg elsikkasztása folytán állott elő, egyéb sza­
bálytalanság a pénztár kezelése körül nem fordult elő. 
Szennka Antal főpénztáros, kinek ártatlansága kitűnt, 
megmaradt hivatalában.

- Magyar fürdőkből. Lassanként egész beérünk a 
nyarbi, nem messz- Van már a kánikula se. Meglátszik 
ez nagyon az utczákon, melyek jóformán kongnak az 
ürességtől. A déli korzó pubihu-na egyszerre eltűnt, 
egyik nyaralni, másik fürdózni ment. A ki pedig Itt ma 
radt, különösen az asszonynép, világért se menne fényes 
nappal időzára, n»hogy valaki meglássa és hírül vigye, 
hogy még most is Budapesten van. Mert ez szegénység- 
nek vagy pláne nyomorúságnak a jele. A fővárosban 
kihall az elet, a furdonb-n pedig megszületett. A Tátrá­
ban, Balaton melleit ezren és ezren verődtek mái össze.

e megteltek a gyógyfürdők is, a hova nem éppen mu­
latni megy az ember Bizonysága ennek a csizi jód- és 
brom-furdó, a hol tegnapelőtt már háromszáz kileucz- 
venol vendég volt.

~ Lopás a pályaudvar vendéglőjében. Rejté- 
lyes lopásról teli feljelentést a főkapitányságon Zsugor 
Pál csábári születésű 54 éves famunkás. A feljelentő el­
beszélése szerint a lopás a következő módon történt. 
Z-agnr Pál e hó 24-én Lavocznyban szállt fel a Buda­
pest felé menő személyvonat egyik lll-ad osztályú kocsi­
jába. Olt talált egy 35-40 esztendősnek látszó férfit, 
a kivel útközben megismerkedett. Erről az emberről 
annyit tud. hogy József a neve és Oroszországból uta­
zott Kiev—Len bergen át. Kőbányán leszálltak a vonat 
ról és a pályaház vendéglőjébe mentek, a hol be akar­
tak várni a Fiume felé induló vonatot. Később a rejté­
lyes idegen eltávozol! és nem tért vissza. Zsagor ekkor 
vette észre, hogy a keb-lében egy zö.d fehér csikós 
könyvben levő 4 darab 100 forintos és G drb 10 forin­
tos eltűnt. Azonnal tisztában volt azzal, hogy a pénzt a 
titokzatos idegen lopta el, a kinek személyleirását a pa­
naszos így adja elő : 35 — 40 évesnek látszik, 158— 1 GO 
cm. magas, gyenge, sovány testalkatú, keskeny hosszas 
nrczu, barna hajú és szemöldökű, alacsony homioku, 
ságás barna szemű, vöröses sárga kipedretl bajuszu 
beretvált állu, ügynöknek látszó ember. P.ipaszemet 
visel. Fekete puha kalapot, barna zöldes koczkás' ruhái, 
fekete czipői és sárgás színi! felöltői viselt.

— Hirtelen halai, hagy Sándor iparos tegnap a 
kisfuvaros-uteza 7. szám alatt levő lakásán hirtelen 
rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestét az orvos­
tani intézetbe szállították.

"* Tolvaj cseledloány. A rendőrség tegnap letar­
tóztatta Szabó Erzsébet imrmíncz éves helynélküli cse­
lédet. A leányt rajtakapták, a mikor Reimet Józs-f 
fé-ut 38. számú ruha-üzletéből 500 koronát érő ruhát 
iikrrt ellopni.

— Meglopott honvédezázados. Komócsy Pál
honvédszázados iillői-ut 9!. számú lakásából ismeretlen 
emb-rek ruhanemüeket é; czüstnemüeket loplak el. A 
tolvajokat, a kik hamis kulcsosai nyitották fel a lakást, 
keresi a rendőrség.

= Halai a szállodában. Tegnap este a kerepesi-ut 
4. szám alatt levő Fehér szállodában Molnár
Géza negyvenhat éves czipész hirtelen rosszul lett 
és meghalt. A törvényszéki orvostani intézetbe szállí­
tották.

Napjainkban csak a tőrténtiró méltányolhatja már 
kellőleg ezt az úttörő vállalatot, a mely védbástyája 
volt nyelvünknek, terjesztője az ízlésnek, s a melyei 
minden akkori jelesebb iró buzgón támogatott.

Kizinczy Ferencz ebben az időben hivatalt is viselt, 
még pedig az iskola-felügyelői állási, a melyben főnöke, 
későbbi apósa, szendrői gróf Török Lajos volt. Kazinczy 
Ferencz székhelye ekkor is Kassa volt, tiz vármegyére 
terjedő hatáskörrel, melyek ketüleleiben, H. József 
császár intencziói szerint nagy tapintattal és buzgóság- 
gal szervezett vagy kétszáz iskolát.

Kazinczy kodvencze volt a hires van Swieten minisz­
ternek és Pászthory udvari előadónak, hivatalát szorga­
lommal végezte, de e mellett ráért irodalmi munkálko­
dásra IS, s miután a Magyar muzeum-tói Baesányi 
torzsalkodása miatt megvált, 1790-ben, Széphalmi 
Vinc.ze névvel az Orpheus czimü szépirodalmi lapot 
alapította.

Ez a lap első sorban szabadkőmüvesi czéloknak is 
szolgált, meri Kazinczy tagja volt a szövetségnek, s az 
Erényes cosmopolitá-hoz czimzett pnholy-bi épen 
Orpheus néven jegyeztetett be.

Kazinczy! még 1784 márczius 16-án Miskolczon avat­
ták föl a szövetségbe, a hová Zemplénből Szulyovsz«y 
László testvérrel utazott, a kit lózsi-tartás miatt 
rendellek be. A nagymester gróf Török Lajos volt, a 
ki, midőn a költő elmondd a hitet, az első kömüvesi
Csókot adta neki. Aztán — mint jegyzeteiben Írja _
sorban bókoltak neki mindazok, <a kik világosságot 
teremlének Miskolczon, mely az egész tájra, az egesz 
hazára kilövelé sugarait.»

Kazinczy rendkívül ideálisan fogta föl a szabadkőmű­
vességet. Erről tesz tanúságot következő kiactutlan 
verse :

Nincs kSzfal itten, a ki jó rokon —
Szív. nyelv, szokás, nem szül különbséget;
Evy tisztjük, egy törvényük, egy hazájok 
Csak egy, és mégis más. Lehullott állal 
Bámulja a titkot a vak. Az neki 
Titok to arad, de a »zcnteltnek nem az.

Csak nagyon bántotta, hogy a szertartásos munka 
hivatalos nyelve német és latin volt s 1789-ben P-sten, 
mdilványozta is egy teljesen magyar páholy felállítását. 
Grór Draskovich János ezredes nagymester később tett 
lépéseket ez iráni, de mindez jámbor óhajtás maradt. A 
Martmovics-féle szerencsétlen összeesküvés gyászos ki­
menetele folytán a kfímüvesség tagjait terrorizálták 
szövetkezésük írott emlékeit, jegyzőkönyveket, névlajstro- 
rnokat s minden effélét elégettek, a páholyok szerel­
vényeit lefoglalták és Thugut, sz akkoíl mindenható 
miniszter, Becsbe vitette.

A Martmovics-féle összeesküvésből kifolyólag 1794 
deczemher !4-én, esti nyolez órakor fogta el En.ren- 
stein dzsidás főhadnagy Kazinczy! Alsó-Regmeczen, 
özvegy édes anyja házánál. SátoraljaUjhelyre érve 
Szulyovszkv Menyhért és Tánesis István fogyolylársaival 
vasra verték s úgy szállították Budára, a hol a vár 
baralklastromának egyik czellájába zárták el.

Pőre in enrnen lae

sep-

t estvéi bátyja D!=nes, 
kegyeimet eszközöljenek

A kassai Kazinczy-ünnephez.
Irta: mozidkor.

Kassa város nagyszabású ünneppel üli meg 28 lkán 
azt a napol, melyen száz esztendőnek előtte Kazinczy 
Ferencz, nyelvünk halhatatlan apostola, korának egyik 
legliberálisabb férfi a, kiszabadult börtönéből.

Buda. Spielberg, Kufstein és Munkács dohos odúiban 
senyvedt 2387 napig ez a férfiú, de ezek a rettenetes 
napok sem voltak képesek hazaszeretetéi, akaraterejét, 
lángoló buzgalmát megtörni.

Az újabb nemzedékben nincs sok kegyelet. A törté­
neti érzék is kevés. A mind-nnapi élet prózája, a létért 
való küzdelem, korán letörli az idealizmust az ifjú lel - 
kékről. A múlt hagyományaival nem igen törődik senki. 
Jeleseink emléke feledésbe merül.

Annál dicséretet érdemlőbb a kassai Kazinczy ünnep. 
Igaz, hogy talán egy városnak sincs annyi «öze a nagv 
nyelvújítóhoz, mini épen a felvidék kies metropolisának, 
a hol lulajdonkepen közpályáját kezdte az ősoemes csa­
ládból származó ilju, Kazinczy Józsefnek és Bossányi 
Zsuzsannának fia.

őszkor, 1779-ben ment az iskoláit Sárospatakon be- 
vegzett Kazinczy patvariára Kassára. A nagy családnak 
finom, elegáns gyermeke kedvességei lelt a kassai tár­
saságokban 9 első szerelmi idyllje Kácsándy Zsuzsanná­
val, a naplóiban Sztizi-nek nevezett kedves leánynyal 
s itt folyt le.

Első komolyabb irodalmi föllépése is Kassához fűző­
dik. Otl lakott akkor Bárói! Szabó Dávid, a ki már 
meglehetős névre tett szert, mikor az ifjú Kazinczy meg­
látogatta.

Mint később Pályám emlékezetében leirja, az az 
első látogatás nem igen hatott rá kellemesen. A finyás 
iljul bántotta a pap-költő szobájának rendetlensége; de 
bántotta az a «tartalék, is, a hogy logadla. Erről Így 
ír naplójában : «nem tudtam vájjon tiszteletből bánik-e 
velem ilyen hidegen, vagy mivel egy kistestü fiúcská­
hoz leereszkedni poétái méltóságához illetlennek tar­
totta».

Kazinczy Ferencz sima arczával, alacsony termeté­
vel tényleg még koránál is sokkal fiatalabbnal látszott

Később azonban nagyon megbarátkoztak, s még Ba- 
csányit is maguk mellé véve, megalapították a kassai 
Magyar Társaság-ol. Barőti szobájában léptek szent 
szövetségre, itt tervezték s indították meg az első 
szépirodalmi folyóiratot, a Magyar Múzeumot, melj- 
n»k ellő száma 1787 november 13-án jelent meg.

vörös

»»zfalhoz, 
a

Ítéletét

Lal.il-
szaba-

férfusan nézett 
fónycsillámot se

*e majestiti* maiadul aztán 
reformátusok társaságába való belépéssel, tátéjok tér- 

jrsztésével vádolják, míg végre 1795 május 8-án a 
temvirális tábla jószág- és fejvesztésre Ítélte.

A Kazinczy-család, különösen 
mindent megmozgattak, hogy 
számára.

Junius ! én lépett he újra az őrség parancsnoka, egy 
főhadnagy, Kazinczy czellájába, figyelmeztetve az írót, 
hogy menne bírái elé. Az asztalnál ketten ültek. So- 
mogji, protonotírius és a szomorú emlékezetű, kegyet­
len Nemeth Janos, causarum regalium diiector. A 
folyosón két kirurgus állt. Kezükben érvágó és 
posztó, ha valamelyik fogoly elájulna.

A halálra Ítéltek egymásután járultak 
azlán pedig fülolvasták a királyi leiratot, a mely 
többieknek, így Kizinczynak is, pallosra való 
várfogságra változtatta.

A halálos csöndéi Németh szava törte meg. Kinyujtá 
jobbját s fenyegetőzve kiáltott oda Knzinczynak :

— Caveat sibi, caveat sibi, propre fűit ad 
mortem..

Es valóban, alig egy hajszál választotta el a 
tói Kazinczy Ferenczet, a kinek ez volt első 
dulúsa.

N U2odfan tűrte a halálos ítéletet, 
most is a jüvfndő elébe, a mely egy 
mutatott p- dig irodalmunk jelesének.

Több helyen szenvedte rabságát Kazinczy, néhol 
átélve a börtönnek azokat a rettenetességeit is, a me­
lyekről a modern ember nem is álmodik már. Így pél­
dául spielbergi tümlöcze egy penészes sziklaüreg volt, 
minden bútor nélkül. Itt senyvedt, mignem oly beteg 
lelt, hogy mozdulni sem tudott szalmazsákján. Ekkor 
beütötték ablakát, s ötven nap után először szíhatott 
friss levegőt.

Néha emberiségesebb porkolábokra is akadt, Grün- 
nersperg nevű ellenőr és felesége, családjával, barátai­
val váltott leveleit és a kapottakat is közvetítették. 
Axmann korcsmáros jobb élelmezéséről gondoskodott. 
Ezt észben az Axmann család Pepi nevil leányának is 
köszönhette, a ki valóságos rajongást érzett a nemes 
vonásu. szép magyar rab irányában.

Munkácson volt utoljára Kazinczy, 9 mikor 1801, 
junius 28-án onnan kiszabadult, a negyvenkét éves férfi 
megdöbbenéssel vette észre, hogy haja hófehér «— pedig 
— Írja naplójában — elfogadásomkor -áru, s nem 
épen göndör, de lobogó hajaim közt még egy 
szál sem vala fehér — —»

Barátai, irótársai a ragaszkodás meghaló jeleivel fogad­
ták Kazinczy!, érdekes azonban, hogy az akkori legelter­
jedtebb lap, a Bécsben szerkesztett Magyar Kurír 
meg sem merte említeni kiszabadulását Az 1801 július 
1-sű szám szorgalmatosán ir a «Franczia Respublica» 
dolgairól, Olaszországgal, még a «Batavia Respubhca»- 
val is foglalkozik — de még ki se meri nyomatni a 
sokat szenvedett író nevét.

Junius 30 án a Zemplén megyei Berettőre érkezett Ka­
zinczy Ferencz, mint naplójában írja «az atyám két 
ifjabb lesi vérének idősbikéhez. Andráshoz, megköszönni 
gondjait, fáradozásait, költségeit.» Onnan SzőllGskére, 
másik nagybátyjához, Kazinczy Péterhez rándult, a ki 
akkor Zemplénnek másod alispánja volt, nagytekintélyű, 
első szerepet játszó férfiú. Harmadik látogatása régi fő­
nökének, gróf Török Lajosnak szólt. «Midőn a szekér 
befordult — mondja Kazinczy — Sophie kitekinte abla­
kából, a gróf pedig zsaluja mögül kiállva : Ferencz, 
Ferencz, rohanva jött le a grádicson ölelésemre.»

Aztán Regemeczre vonult újra dolgozni a magyar 
nyelv, irodalmunk és művelődési fejlődésünk ez egyik 
legnagyobb hőse, hogy lehullott bilincsei után a nem­
zeti szellem békéit kezdje tördelni. Élére állt újra a 
literatúrai mozgalmaknak s noha folyton anyagi gon­
dokkal küzdött, mindent áldozott nemes ideáljaiért. Va­
gyoni viszonyai igen rosszra fordultak már ekkor. Test­
vérei az osztálynál megrövidítették a számolni nem tudó 
poéta-embert, a fogsága alatt rákőltött összegeket is be­
tudták örökségébe, de meg e kincstár kétszer vette meg

rajta fogsága alatti költségeit, noha Kazinczy, hacsak 
lehetett, maga élelmezte magát.

1802-ben Festeticb György grófhoz fordul segélyért, 
leirva körülményesen sanyarú helyzetét. Levele önérze­
tes hangú, s igy szól benne egy helyen: «Ha én 
Kazinczy Józsefnek és Bossányi Zsuzsannának egyetlen 
Ba lennék, nem érezném meg, hogy hét évi rabság 
erszényemet teljesen kiürítette, kis gazdaságomat telje­
sen elhanyagolta. De nyolez gyermekek egyike vagyok. 
Ha ez nem lennék, szó nélkül fizetném le még még azt 
a 330 frt is többek közt, a melyet a kincstár a — 
strázsák folyosóján égő gyertyákért követel. A’ ki életét 
és szabadságát tette a' hazáért koczkára, az pénzzel 
nem törődik. — —» Nem is ajándékot kér a keszthelyi 
Mecénástól, de könyvének, Gessner Idyll-feinek for­
dítását ajánlja, illetve kiadására óhajt 500 pengőt, 
melyet a jövedelemből akar megtéríteni.

Sajnosán kellett azonban tapasztalnia, hogy a volt 
jakobinustól mennyire óvakodnak most már azok a 
főúri körük, melyeknek annakelőtte oly dédelgetett ked- 
vencze volt. Hiába kopogtatott Festetich, úgy Széchenyi 
Ferencz ajtaján is, ridegen elzárkóztak előle.

Maga is nagy, nemes ház sarja, Kazinczy Ferencz se 
per-grinuskodm, se névnapokra dicsőítő verseket írni, 
mágnásoknál kilincselni nem tudott, mint a boldogtalan 
Csokonai-Vitéz, s igy teljesen érthető, hogy mikor gróf 
Törökéknél mint kérő lépett föl. imádott Sophieja így 
szólt hozzá : «Igen, de mondja csak Ferencz, hol fo­
gunk lakni ?

A nemeslelkü, nem köznapias gondolkozása gróf Tö­
rők azonban valahogy előteremtett annyit hogy Kazin­
czy bányácskai házacskáját összetataroztatták, s ez igen 
egyszerű fedél alá vitte 18U4. november 11-én littera- 
turánk jelese bájos fiatal feleségét.

Gróf Batthyány Alajos barátjával tudati először ii 
nagy boldogságát Kazinczy, a mely ettől a percztől 
kezdve haláláig hü maradt a sokat sz°nvrdett férfiúhoz.

Török Sophie valósággal ideálja volt egy iró — fele­
ségének. Az őket életük végéig zaklató anyagi gondok, 
szükség, soha sem vették el kedvéi, s mig Kazinczy 
napokat ült papirosai, ócska foliánsai közt, csöndesen 
varrt, kőtügetett mellette, vagy — «énekében unté 
lelkét telkembe» — Írja jelesünk Pályám Emlékezeté- 
bek végső soraiban, igy folytatva :

€ — Sophie nekem nem feleségem volt, de szere­
tőm, még akkor is, mikor már megsokasodlak éveink. 
Feketébb és kedvesebb szinü fonalakból soha ember 
életéi a párkák nem fonták, s igy még ma is, öregsé­
gem végn pjaiban. hogy én bajaimat ily lélekkel viselem, 
az nem hideg bölcseség, hanem hála érzése.»

Fogságából open száz eszteodf-j-, hogy megszabadult 
ongy Kaziticzvnk, kilépve újra a küzdtérre, hogy épít­
sen a romokra.

Hogy mily sikerrel, bizonyltja az irodalomtörténet, 
mert hiszen luiajdonképem működésének oroszlánrésze 
a fogsága utáni időre esik. Ünnepeljük hát meg kegye- 
lett-1 a mai napot és emlékezzünk Kazinczy Ferenczre, 
a ki vezetője volt nemzetünknek egykor és dicsősége 
mar id unod az idők végéig.

Egyedüli biztos szer hajhullás és ószülés ellen 
a Lőnnczy féle Haj-Eirx.er, melyről ingven prospektust 
küld az «Aranykereszt» gyógyszertár B -Csabán.

SZÍNHÁZ és művészét.
— Iparművészeti pályázat A «Magyar ipareO-

vészeli társulat» a kereskedelemügyi magyar királyi 
miniszter állal rendelkezésére bocsátóil államsegélyből a 
következő pályázatot hirdeti; Terveztessék egy pedálos 
négylábú czim balom. A rajz 1 : 5 léptékben késs- 
tendő; a kidolgozás módja a tervezőtől függ, de megkivíi 
tátik, hogy a terven a magyaros jelleg lehetőleg kidoo 
borodjék. A művészi igényeknek és a pályázati foltéle 
leknek mindenben megfelelő legkiválóbb pályaművet, 
jutalmazására két dij szolgál, és pedig : I. dij 250 ke 
róna, B. dij 150 korona. A pálya bíróság fentartja au- 
gának a jogot, hogy a pályadijjal jutalmazott müvek 
mellett lenmaradó pályaművek bármelyikét 80 koron; 
ért megvásárolhassa. Úgy a pálvadijjal díjazott, mint 
megvásárolt munkáknak tulajdonjoga, beleértve a kor 
látlan sokszorosítási jogot, kizárólagosan a magyar ipái 
művészeti társulatot illeti meg Ha a díjazott vagy m»g 
vásárolt pályaművek szerzői felszólítás esetén pályán:, 
veiknek terméizetnagyságu részletrajzát egy hét leforgí-i 
alatt elkészítik, ezért a munkáért külön 50 koronz 
tiszteletdijat kapnak. A pályabiróság a következő tagok­
ból áll: Elnök Czigler Győző, tago. Aluár Ignái ■ . 
Béla Henrik, FitUer Kamill, Gelléri Mór, A a dl-r 
Róbirt és lig Albert. A pályázaton csak magyar hon­
polgár vehet részt. Az összes pályaművek légalftbt 
n«pig kiállitandók az iparművészeti muz-umban. 4 
pályázat 1901 juiius hó 15-én déli 12 órakor jár |e, a 
mely időpontig a pályaművek a magyar iparművésze! 
társulat titkári hivatalába küldendők be.

— Vidéki színészet. Zala-Egerszegről Írják nekünk 
hogy az ottani közönség a legnagyobb elism-réssei tóm., 
galja Deák Péter igazgató jól szervezett társulatát. Táv­
jai között igen sok a jó erő. Különösen kiválik Mas 
koults Margit, a társulat drámai szendéje, ki a ;V;ú: 
ség kedvencze. Tehetsége, megjelenése biztosítja sz. 
mára a közönség szimpátiáját. Deák a legjobb és le 
újabb rarabokból alkotja össze műsorát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

ideje
szeren-

Szerencsétlenség a varoshazán.
— Az Eyytntcs tudósítójától. —

Alig múlik el néhány hét, hogy a központi városház 
átalakításánál valamilyen szerencsétlenség ne fordulna 
elő. Meglehetősen nagy már azon szerencsétlen áldoza­
toknak száma, a kik ennél az építkezésnél lelték halálu­
kat Gőzerővel folyik itt a munka s az építkezés 
alatt eddig már több mint tiz munkás 
esetlenül.

A mai katasztrófánál egy életveszélyes és két sulyus 
sebesülés történt. A belső udvaron összeomlott egy 
állvány s csuk a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy 
sok emberélet nem esett áldozatul.

A központi városháza építkezésénél ma reggel a ren­
des időben fogtak hozzá a munkához. A belső udvaron, 

városháza pénztári részén háromemeletes állványon 
dolgoztak a munkások. A téglafelvonó gép mellett a 
második emeleten Lasz Ferencz 15 éves napszámos 
és az ugyanolyan korú Tolnamár József kőműves 
inas szedték ki a gépből a téglákat. Alul, a földszinten 
Való Péter napszámos rakta be azokat.

Negyed tíz óra előtt pár perczczel recsegés, ropogás 
hallatszott s a következő pillanatban az állvány a má­
sodik emelettől kezdve leszakadt Lasz Eer-nczczel és 
Tulnamár Józseffel. A recsegésre figyelmessé lett Való 
József, a ki az állvány alatt dolgozott s még idejében 
el ugrott a szerencsétlenség helyéről. Annál szerencsétle­
nebbül járt Fillinger Róza 1G éves leány, a ki az 
állvány alatt Cseh Anna nevű társával habarcsot akart 
felvinni az emeletre. Ttllinger Rózára rázuhant az áll­
vány és maga- alá temette. Csehi Anna kisebb hor­
zsolások é-s ütések árán menekült a veszedelemből.

A borzasztó katasztrófát a munkások azonnal észre- 
vellék. Megkondult az építkezés harangja s vészes csil- 
lingelésével nagy riadalmat keltett. Óriási tömeg gyűlt 
össze az összeomlott állvány köré s a munkások hozzá­
láttak a mentéshez. Közben a mentőknek jelentették a 
nagy szerencsétlenséget, a kik pár perez alatt bárom 
őrséggel vonultak ki a helyszínére. Kiment Kovács 
Aladár igazgató és Aczél főparancsnok is. A rendőr­
ség részéről Tóth Jiinos fogalmazó jelent meg a sze­
rencsétlenségnél. A mentők a romok alól kihúzott sze- 
sebesültekct az első segélylyel látták el, sebeiket kimos­
ták és bekötözték, azután mind a hármat a Rókus-kór- 
házba szállították. Easz Ferencz állapota életveszélyes 
TUlinger Róza, a kire az állvány rázuhant, igen su-’ 
lyos zuzódásokat szenvedett, Tolnamar Józs-f kőny- 
nyebben sebesült. A nagyszámban kivonult rendőrség a 
kiváncsi tömeget kiszorította a belső udvarból és Tóth 
Jáno3 fogalmazó megkezdette a vizsgálatot.

Az épit-st Barcsay Lajos építőmester, vállalkozó 
az építés munkálatait 0, andre- Ferencz f,íPal!ér ve-’ 
zen. Az állványokat még a mull esztendő szeptemb-r 
havában épit-tték, mnt kiderült, rége korhadásnak in­
dult gerendákból. A téli havazás és a tavaszi nagy eső- 
zés Végleg elkorhasztotta a gerendákat s ez okozta a 
mai szerencsétlenséget. Hogy mennyire korhadt volt a 
gerenda, bizonyítja az, hogy a két fiú terhe alatt deré­
kon vált ketté.

A Szerencseilenségről a rendőri sajtóiroda a következő 
jelentést adta ki :

A központi városházán tatarozás! munkálatok folynak, 
melyeket a város B ircsay Lajos vállalkozónak adott ki. 
Ma a felügyeletet a munkánál Horváth István ö. pallér 
tartotta. Az állvány U. emeletén a téglafelhuzógépoél Lasz 
Ferencz 15 éves napszámos s Tolnamar József ercsi szü- 
letésü 15 éves napszámos voltak elloglalva. A földszinten 
TUlinger Róza budapesti születésű 17 éves nnpszámosnő 
ős Csehi Anna 16 éves napszámosnők malter-hordással 
voltak foglalkoztatva. Közben az épület-állvány össze­
dőlt 8 Lasz és Tillmger Róza súlyos sérülést szeuved- 
tek, Tolnamár könnyen A sérülL térültek a Rókusba szál­
líttattak Hogy kit terhel a felelősség, azt 
birói szakértői szemle fogja megállapít»«:

A mat tanácsülésből. A tanács megbízta a köz-
gazdasági ügyosztályt, hogy a sertésközvágóhid előtt 
levő szemétdomb elhurdására és a szemét értékesítésére 
nézve keressen uj menő dúst, mert az elszállításra vo- 
natkozó árlejtés eredménye a főváros érdekeire cézv- 
igen hátrányos volt. - A bruiai ev. ref. magyar »gT.
háznak a főváros 50 koronát adományozott. _* A ke-

pesi temetőben most felásás alá sérülő parczellákban 
nyugvó PaUkann Ferkó czig.áoyprimás és Marostoni 
J tKab festő csontjait a Uoács a főváros költségen he- 
lyezleti uj sírokba. — A munkaközvetítő hivatal vezető 

n.ácsában megüresedett helyre a tanács a főváro. 
részéről Aémui Antal bizottsági tagot j- lülte.

A Józeefvaroat elaö szama Iskola»«ék teg­
nap tartolta meg a z.-ró üléséi dr. Havass P..-Z 
elnuslése melleit. A vizsgálatokon elnököli iskolás« rí 
tagok megállapították, hogy a Szentkirályi utczai, v4,;

: Rükk Szilárd-utéiai községi ist Iákban a b 
szebb eredményt érték el s a vas-uteza. k.sdedózó ve: 
sézse is példásnak mondható. Az iskolaszék lehat öröm 
mel moDuott köszönetét a tanitó-t-stüieteknek 
Spannbeiger Alajos, valamint Laczkovcs Károly 
igazgatóknak és Halász Sa-Olta v-zető óv -nőnek I 
köszönetét mondtat Berke- Imre f--reáliskola, tanárnak, 
*7 'jkolasz-k Inredhatatlan jegyzőjének s Kral Géza 
gon-.aotn.ik — Tudomásul vették a jegyzőnek azt « 
Jelentősei, hogy az iskolai jutalomdijakra kéj g, ejj., 
létesített fiava-s Rezsö-alap az idén már 750 köre- 
aura emelkedett. - Végül elhatározták, hogy a jüv 
iskolaévben mozgalmai inditanat meg az iskolaszéke- 
kebelében az iránt, hogy ezek ezentúl hathatost 
együttműködést fejtsenek ki.
- A főváros közgyűlése. Ma délután tárgyaltát

le a tegmp megkezdett közgyűlés napirendjéről fent 
mar.il.t ügyeket, Halmos János polgármester elnöklés 
mellett. B-jelectette az elnök, hogy „ elhali/ozo- 
Gamauf Károly bizottsági tag helyébe a virilista pót­
tagok sorából Goldmann Mihály lép be. Hozzájárult 
a közgyűlés a duoaparti fögyüjlő-csatorns folytatólagos 
megépítésére vonatkozó tervekhez s megszavazta a költsé- 
ge«tl. Elfogadó k azt az előterjesztést, hogy a VB. kér. 
nagydiófa-utezai elemi iskolát megszüntessék s az épü­
letet a polgári fiúiskola czéljára használják. Elfogadta 
a közgyűlés a f-v:,ros nevében Frey Juzsef nyugalma­
zol! tanítónak könyvekből é-s Sas kör-beli részvényekből 
álló adományát a fővárosi könyvi ár r- szóre. A részvé­
nyek említése a belvárosi bizottsági tagok körében csön­
des derültséget keltett, mert tudnivaló, bogy a Saskűr 
h:.7.inak az építése végeit kibocsátott részvények olyan 
természetűek, hogy jövedelmet nem hoznak. Hozzájá­
rult a közgyűlés ahhoz, hogy Steiger Gyula é-letnagysagu 
arczképét megfestessék s a társalgó teremben helyezzék 
el. Az ó-budai színház szubvencziőja tekintetében, 
Benedek Sándor fölszólalsz alapján, ahhoz j..rult 
hozz.I a közgyűlés, hogy — mielőtt érdemleges határo­
zatot hozna — meghallgatja a közoktatásügyi bizottsá­
got. - A belváros szabályozása folytán a plébánia­
templom körül levő boltok egy részét be kellett zárni, 
mert nem jövedelmezett. A templomalap kezelősége ezért 
kártérítést kiránt. A tanács, a tiszti ügyészség vélemé­
ny- nek a meghallgatása után is, fönn kívánja tar 
tani azt az előbbi álláspontját, hogy a templom- 
alap, ezen a czimen, kártérítési nem követelhet 
s_ csakl3 3 méltányosságból következhet», hogy a 
főváros az alapnak csökkent jövedelmeit pótolja. Ezt 
a pótlást a tanács, a templom fűn maradásának 
idejéig, évi 2400 koronában kívánj:
Folónyi Géza nem helvesii 
nem követte a közgyűlés
hogy hallgassa 
az ekként elért

az
i megállapítani» 

tanács eljárását, mert 
utasítását, a melyben az volt,

a megejtendő

meg az érdekelt egyház képviselőjét s 
eredményről tegyen jelentést, hogy az 

ügy aztán a pénzügyi bizottság <3 a közgyüJés elé 
kerülhessen. Indítványozza tehát, hogy adják vissza 
az ügyet a tanácsnak az ilyen értelemben való 
eljárás végeit. A közgyűlés ehhez hozzájárult. Tudo­
másul vette a közgyűlés a kórházak 1900. évi
zárószámadását és 1902. évi költségelőirányzatát. A 
budai oldalon összegyűl-: szem-1 elluvarozását ezentúl 
házilag fogják végezni. A közgyűlés a munkálatok 
ellenőrzése czéljábúl bizottságot küld ki, a melynek tagjai: 
Viola Imre tanácsos (elnök), Gerti Lajos, i'j. Batz 
mann József, Hecht Ernő, Heltai Ferencz. Horváth 
A. János, Rózsavölgyi Manó, Springer Ferenci, 
Siller György, Winter Lajos fővárosi bizottsági Ingok. 
Fölterjesztési fognak intézni a kereskedelemügyi minisz­
terhez, az iri-nt, hogy a központi vásárcsarnok vasúti 
állomási kirendeltségének a személyi kiadásai megtéríté­
seként fogadjon el évi 10.000 korona hozzájáruiás-áta- 
lányt. Fülebhczések és nyugdíjügyek elintézése után a 
közgyűlés véget ért.

— A villamos vasutasok nyugdíjintézete. A
budapesti városi villamos vasut-részvéoytársaság hiva­
talnokai és alkalmazottai számára tudvalevőleg nyugdíj­
intézetet alakított, melynek czélja, hogy a társaság szol­
gálatában álló hivatalnokokat és alkalmazottakat szol- 
g.álatképteleneégük esetén ellátásban, hátrahagyott öz­
vegyeiket és árváikat pedig anyagi támogatásban része­
sítse. Az intézet vezetősége ma terjesztette be ez egye­
sület alapszabályait a tanácshoz, bogy kormánybatósági 
jóváhagyás végett a kereskedelmi miniszterhez eljuttassa. 
A villamos vasutasok nemes ezéju egyesülete Folk 
Zsigmond és botfai Hűvös József elnöklete «i-»» au,
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k a magyar iparművészet' 
pendi k be.
kiírTSZ égről Írják nekünk, 
nagyobb ••iism-résset táino" 
f ervezett társulatát. Tag- 

■ u kiválik Mar 
mai szendéje, ki a kvzön- 
l'á 1 'V : 1 biztosítja szá- 
I- k'-ák a legjobb és leg

ÜGYEK.
I.-1 taü megbízta a köz- 
k s-rteskuzvágóhid előtt 
P * szemet értékesítésére 
h'; t az elszállításra to­
jó ros érdekeire nézve 
N er- ref. magyar egy. 
id m/inyozctt. — A ke- 
í‘ sérülő parczellákbao 
knyprimá- és Mnrostoni 

■ ros költségén he- 
ál- :v-titő hivatal vezető 
1 a tanács a főváros 
k‘ tagot j-lölte. 
izamn Iskolaszék teg- 
®et ti.-. Harass Rezső 
kco ‘ műkőit iskolaszéké 
Szentkirályi utezai, vaia 

t-a-gi i-z . .ban a leg- 
Ja?- it:z ti L'sdedózó reze 
Íz ■ ", '■ -á - tehát öröm

tani'>t»atüieteknek es 
B Larzkov’cs Károly 

nőnek. De 
r '» ■ II tanárnak,
V . a?k s fírul Géza 
ta jegyzőnek azt a 
in j .kr, k-1 J-s előtt 

az id-.n már 750 koro* 
t ' .í. hogy a jövő 
k meg az iskolaszékek 
k tniui áathatusabn

Ma d.'Iután tárgyalták 
füles napirendjéről fene 

polgármester elnökiéi.- 
hegy az elhalálozott 

helyébe a virilista pót- 
uv? lép be. Hozzájárult 
ő-csalorna folytatólagos 

|s megszavazta a kültsé- 
ttést, hogy a VB. kér.

intess- k s az épü- 
haszoáíják. Elfogadta 

--' i • z'ef nyugalma- 
1 r-: eh r szvényekből 

r r re. A résivé- 
tagok körében csün- 

iva bogy a Saskűr 
■-!t r- szv. nyék olyan 
em hoznak. Hozz^já- 

1/er Gyula é-letoagyságu 
teremben helyezzék 

ne. .ja tekintelébeu, 
t a, ahhoz járult 
■Tdemleges határo- 

tzktat .sügyi bizottsá- 
foiy'áu a plebánia- 

> I be kellett zárni, 
talap kezelősége ezért 
ti ügyészség vélemé- 
fönn kívánja tir 
hogy a templom­

it nem követelhet 
étkezhetik, hogy a 
delmeit pótolja. Ezt 
i n maradásának az 

pváuja megállapítani.
s eljárását, mert 

|t, a melyben az volt, 
fház képviselőjét s 

len , óentcst, hogy az 
t a közgyűlés elé 

bogy adják vissza 
I értelemben való 

hozzájárult. Tudó­
iért: .zak 1900. évi 

• ee, irányzatát. A 
I elfuvaroz ást ezentúl 

lés a munkálatok 
■ki. a melynek tagjai 
ré- La,.-,. . flaiz

r-cez, Horváth 
I Sp’nger Ferencz,

- bizotts igi Ingok, 
-delemügy. mintsz- 
v s^rcsarnok vasúti 
kiadásai megtérité- 

ba ijozzájurulSs-áta- 
la elint . 3e után a

kugdljlotézete. A 
pszv. nytársaság hiva- 
ludvalevöieg ovugdij- 
jogy a társaság szól­
jak.imazottakat szol­
ján, hátrahagyott öt- 
ItámogaUsbao része- 
Tesztelte be az egye- 
Igy kormánybatósági 
Iniszterhez eljuttassa, 
lu egyesülete Falta 
laöklete alatt 411.

TANÜGY. I - Megrágalmazott alispán. Neustadt IgD;;cz
hA Pol*Ärl egyesület julius I mi!kere^ed(? eSy helyiségben mérte a bort s

Budapesten (VII. kér. Wesselényi- és Akaczfa- R^to‘la a szódavizet. A városi tanács ezért Tápárán-
cza sarkán levő községi polgári fiúiskolában) t-iriia C3°, ho-? va?7 a borát mérje más helyen, vagy a

VL rendes, egyúttal jabiláris közgyűlését. TárgysorJat frízét gyártsa másutt. Meustadt megfölebbezte a
Elnöki megnyitó és üdvözlő beszéd. A polgári iskolai I íaD?C3 baUrozatut az alispánhoz, ez azonban a föleb- 
egyesületek 25 éves története. Felolvassa: Röozev István I elutasította, s az inkriminált pinezét becsukatta.
Az egyseges polgári iskola. Előadó : dr. Kovács János 'y PórU járl borkereskedő Hoffmann Mihályhoz, az
1 tsztviselők jelentései, bizottságok kiküldése. Választ- I r °“9f, Szaklap szerkesztőjéhez fordult panaszszal. 
manvi tncnl- I Ez egy folyamodást Íratott a belügyminisztériumhoz, a
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mányi tagok választása.
— A budapesti tanltő-egyesület te»nan tartotta

meg évi rendes küzi-yűiesét Roncsek Lajos elnöklése- 
vel. Az elnöki bejelentések közül örvendetesen vette tu- 
domasu! a közgyűlés, hogy az egyesület megokolt me- 
morandumban kérte meg a székes főváros tanácsát a

yellVnZk aV>lemi »^kólából való kikü- 
“oboUse ügyeben. Ezután Szabó Lajos alapos tanul- 
mányra valló készültséggel ismertette Oroszország 
£í,, a.!I iszonyait szabad előadásban. Zajos 
tapssal jutalmaztak az értekezőt. mire Eperjessy István.
Űtte 1 bT,rekpS2'Ch,0tóg,aÍ albizollsá- előadója, ismer- 
e te a bizottság munka,atainak jelen stádiumát. E je-
tor7slTr.nl' “ tartja iskolai
aeílem^ -I VeZ set’ melíeU)e a gyermek testi és 
szellem, fej odesere vonatkozó adatok a tanítók által 
beiegyeztetnek. Végül Jiacz József egyesület, pénztáros 
adót sz.madast az egyesület vagyonáról, mely tmmár 
megtozeliti a 18 ezer koronát.

törvényszéki csarnok.

— Gróf Károlyi Sándor pervesztes. A fővárosi 
vízmüvek kisajátítási peréből folyólag gróf Károlyi 
Sándor a Dunapart használati jogáért tetemes kártérí­
tést kért és ugyanezen czimen Újpest is érvényesíteni 
kivanta az 6 jogait. A kisajátítási összeírásnál, valamint 
a bíróság előtt befejezett kártalanítási per során Újpest 
község igényével elutasittatott és a kisajátított part 
használati jog czimén megítélt összeget gróf Károlyi 
Sándor a fővárostól fel is vette. Újpest községe ebbe 
belenyugodni nem tudott, hanem dr. Sámuel Lázár 
ügyvéd képviseletében pert inditott gróf Károlyi Sándor 
ellen, a kit dr. Raj ne r Béla ügyvéd védett. A buda­
pesti kir. törvényszék ma hozott ezen perben Ítéletet és 
kötelezte gróf Karolyi Sándort, hogy Slő.917 ko­
rona 50 fillért és ennek kamatait tizenöt nap 
alatt fizesse meg Újpestnek. A hozott Ítélettel egy 10 
év óta vajúdó ügy nyert Újpestre nézve örvendetes be­
fejezést.

— Dr. Takies Zoltán bandája. Dr. Éttér kir. 
ügyész vádat emelt dr. Takács Zoltán, Oravecz 
János, Csapó József, Oallai Imre, Bahnt Ferencz- 
özv. Korda Gergelyné, Halász Szabó Sándor, Ha­
lász Szabó Imre, Vay Alajos. \ ay János és Oruber 
István ellen a büntető törvénykönyv 203 § ába ütköző 
s enn°k 1. pontja szermt minősülő pénzhamisítás 
bűntettében, mint tettestársak ellen, továbbá 
Kocsis Imre, Kiss Lajos, Kiss Lajosné, Petyó 
Horváth János, Erdélyi Erzsébet, Erdélyi Etel, 
Lehner Mari. Kállai Róza, ifj. Halász Szabó 
Ferencz, Tóth Mihály és Sziráki Albert ellen a 
pénzhamisítás bűntettében való bünrészesség 
miatt. Ellenben vádat ejtett id. Halász Szabó 
Ferencz, ,-llexi Teáján, Halász Szabó János (szen­
tesi), Halász Szabó István, Stuhl Fülüp, Balint 
József, Vay Jolán, R. Szabó János, Cz. Csapiár 
Péter, í ay Alajosné-, Halász Szabó Ferencz (sáros­
pataki) ás Kőnk János elleniben, mert nevezettekre 
semmiféle elfogadható bizonyiték nem merüli fel a fű- 
tárgyalás során arra, hogy a pénz hamisításában való 
bűnösségük vagy bünrészességiik megállapítható lett 
volna. Az ügyész vádbeszédje után dr. Takács védője, 
dr. Kötsz Sándor emelt szót s két órás vé-dőbeszédé- 
ben igyekezett tisztára mosni vagy legalább tisztogatni 
Takácsot. Utána Oravecz védője, dr. Parall Fe­
rencz, Csapó védője, dr. Hel/ebrant János és Bálint 
Ferencz védője, dr. 1Veisz Ödön beszéltek. A védőbe- 
szédeket holnap folytatják.

Pörös ablaksxellöztető. Pich Ede

melyben azzal vádolta dr. Tarnay Gyula alispánt, 
hogy csupa ellenszenvből üldözi Neustadt Ignáczot, s 
sikerült is koldusbolra juttatnia az ártatlan embert. A 
miniszter a közigazgatási bizottsághoz, ez pedig a büo- 
teloturvényszékhez tette át az ügyet, miután megállapi- 
totta, hogy a borkereskedő vádja alaptalan. A törvény­
szék Neustadt Ignáczot s Hoffmann Mihályt nyil­
vános rágalmazásért vád alá helyezte. Időközben 
Aeustadt Amerikába szökött, s Így Hoffmann egyedül 
a lőtt ma törvényt a rágalmazásért. Mindjárt a tárgyalás 
elejen kijelentette, hogy dr. Tarnay alispánt sem 

b‘va,ob becsületében sérteni nem akarta. 
th. larnay erre visszavonta a vádat. Miután 
Keserű alügyész j3 letette a vádat, a törvényszék meg­
szüntette az eljárást.

— Országos ügyvédi kongresszus. Az 1896-lki
országos ugyvédgyülés által kiküldőit állandó választ­
mány Gyónj Elek orsz. képviselő elnöklete alatt ülést 
tartott. HZ ügyvédség kebelében az ország minden részé­
ben egyértelműén nyilvánult óhaj folytán az államt vá­
lasztmány elhatározta, hogy a polgári perrendtartás 
igazságugymimszteri tervezetének és egyéb az ü»vvéd=é- 
get érdeklődő fontosabb kérdések megbeszélése czéljából 
az ősz folyamán országos Ugyvédgyüléá hit, egybe. 
Az Ugyvedgyulés tárgysorozatának megállapítására és az 
egyt-n szükséges előmunkálatok megtételére Szohner
PnfhlTnF PPZ4, FT-,dn’ Béla' Somogyi Miksa, 
Potlik Illés, jtoeak Sándor és Gyöngyösi József
ügyvédekből álló előkészítő bizottság küldetett ki.

— Es ön gavallérnak tartja magát ? Ez 'e-v táv-
küiri-íi 'í mf ÍPp Halász Lajos nagyváradi szerkesztő 
küldoU tavaly Rakovszky István néppárti képviselőnek, 
ah bitó Banffyt bukása után is folyton vehemensül 
támadta. Halasz ezért viszont Rakovszkyt támadta 
meg lapjaban, a mire az Alkotmány másnap azt 
Válaszolta, nogy Rakovszky igen sajnálja, hogy Buda- 
pe=l messze van -Nagyváradtól, mert máskülönben lülön 
ogná a czikk íróját. Ezért küldötte Hala-z Ra- 
kouszkynuk a lennli sértő telegrammot. De Ra­
kovszky nem reagált a sértő táviratra. Erre Halasz 
lapunk hasábjain levelet intézett a Nemzeti kaszinó 
igazgatóságához, a melyben elmondta Rakovszky dol- 
g.it, a ki a tisztességet zónák szerint méri s ez is mu- 
alja, hogy gyáván viselkedett a nálánál 

knogástaianahb tiszlessé-eö emberrel 
rcovizky erre a bírósághoz fordult 
budapesti törvényszék Halász Lajost 
ján elkövetett k.Etrendbeli becsületsértésért

kétszáz korona pénzbüntetéssel suj- 
totta A tábia_ Prenreisz István vezetésében, Tolnai 
Antal bíró eladása alapján, tárgyalta ma a dolgot s 
dr. Vési Géza nagyváradi ügyvéd védőbeszéde után 
megsemmisítette a törvényszék Ítéletét s az enyhítő 
• “• szakasz alkalmazásával rnu,-.~

KÖZGAZDASÁG.
P4ov, junius 27. A pécsi kereskedői körökben kin"5 

feltűnést keltett Engel Zsigmond szent-lőrinczi gőz- 
fűrésztelep tulajdonosának eltűnése. Engel adósságainak 
összege meghaladja a H00G0 koronát. A pé-cst pia- 
czon, hir szerint, pinczeváltók is szerepelnek tőle. Múlt 
hétfőn utazott el és azóta hirt nem adott magáról. El­
utazása előtt külföldi útlevelet váltott. Azt hiszik, hogy 
Amerikába ment.

s ez
mindenesetre 

szemben. Ra- 
elégtételért. A 

nyomtatvány ut­
ói napi

alkalmazásával mellőzte a foghazbűn- 
tet.st s esupao sens korona pénzbüntetésre ítélte 
. . t:,Az ll5;lel ellen dr. Günther Antal. Ra-
tovszky képviselője, semmiségi panaszt jelentett be a

HÁZASSÁG.

— Eljegygée. Dunajetz József m. á. v. tisztviselő 
eljegyezte Pecar Ruzicza kisasszonyt, Pecar Józsel leá- 
uyát Belovárott.

A kamara az önálló vám* 
területről,

A budapiesti kereskedelmi és iparkamara 
ma délután 4 órakor tartott teljes ülésén már 
negyedszer foglalkozott az önálló vámterület
•- á, se' s ma *s ugyanazt a sajnos kétszínű 
játékot jatszta, a melyet már többször meg­
róttunk Mint a múltkori teljes ülésen taktikai 
fogassal sikerült az elnökségnek a közvéle­
ményt homályban hagyni a felől, hogv az or­
szág első kereskedelmi és iparkamarája, melv- 
r.e ivatasa, feladata és kötelessége volna 
minden nagy horderejű nemzetgazdasági kérdés­
ben a vezérszerepet vinni s irányt szabni — akar- 
ja-e x agy nem az ónálló vámterületet Met? 
vagyunk róla g: iződve s ebbeli meggvőzö- 
désunkben a . kamarában uralkodó hangulat 
bennünket megerősít, hogy alig van a kanta- 
ranak egy-két olyan tagja, a ki az önálló 
vámterületet_ nem óhajtaná, mint azt négy­
szemközt be is. vallják egymásnak, de nvillán 
és őszintén szint vallani még sem mer "ez a 

testület, a minek okát csakis ab- 
/Kv‘át lat)uk’ ho8">’ bizonyára valamely fel- 

leményét°m en?ed^ fojtja magába vé-

_ A balsiker ne csüggeszsze azonban el
OD UV J vámterület híveinek azt az egvre 

nagyobbodó bátor táborát, mely nem engedve 
semmifele presszónak, csak az ország érdekét 
tartva szem előtt, meggőződéseért bátran síkra 
mert szállni. Tartson ki továbbra is a küzde­
lemben, ne engedje a kérdést semmiféle fo­
gassal, semmifele taktikával a napirendről le- 
lette'van mCrt “ °rSzág közvéleménye mel-

azt tit- 
osztráko-

Reméljük és óhajtjuk, hogy azo
most nem tudják milyen presszónak engedve 
és milyen külön ■ - - 
a fontos kérdés 
sokára szintén

TA YI RÁTOK.

----  ------  — gyáros még
1890 «-.-beu szabadalmat nyert egy általa feltalált ab- 
lakszellóztelő készülékre, a melyet 1892. é-v óta Lepter 
János nevű konturrense minden előzetes enged-;y ég 
beleegyezés nélkül utánzóit, pick végre is megsokallta 
a dolgot s kérdőre vonta Léptért, a ki erre 1897. 
évben egy nyilatkozatban ünnepélyesen megígérte, hogy 
soha többé nem fogja ezt utánozni. Ígérete azonban 
meddő Írás maradt, mert 1899 évben az V. kerületi 
elöljáróság! épületen és a Baross-utczai szülészeti kli­
nikán újra alkalmazta a saját készitményü, de Pick 
szabadalmának utánzatát képező ablakszellőztetőkct. Erre 
aztán Pick Ede ügyvédje dr. Magyar Nándor által 
szabadalombitorhis miatt emelt panaszt a büntető járás­
bíróságnál, a hol ma tárgyalta ezt Hagel albtró. A 
tárgyaláson Lepter azzal védekezett, hogv az általa fel­
állított szellőztető készülékek nem azonosak Pick szaba­
dalmával. A bíró erre dr. Héder Lajos ügyészi meg­
bízott indítványára elrendelte az ellenőrző szakértői 
szemlét. Ennek megtörténte után fog a birö érdemben 
Ítélkezni.

A nábob végrendelete. A somogymegyei liodosi 
pusztán két évvel ezelőtt, 1899. évi május 26-án virra­
dóra hirtelen hak-.llal kimúlt Nagy Márton dúsgazdag 
földbirtokos. Minthogy leszármazol nem voltak s végren­
delet sem maradt utána, másfél millió koronát érő 
vagyona az oldalági rokonokat illette. Nagy meglepe­
tésükre azonban előállott az elhunyt unokaöcscse Hagy 
Ákos pusztakürmendi földbirtokos és kijelentette, hogy 
a nagybátyja szóbeli végrendelettel egész vagyonát reá, 
illetőleg gyermekeire testálta. A készpénzt és értékpapí­
rokat pedig az öreg ur még életében neki ajándékozta 
A rokonok gyanúsnak találták ezt a beszédet s Nagy 
Ákost, valamint a szóbeli végrendelet tanúit Molnár 
Józsefet, Bellái Istvánt, Bellái istvánnét, Bellái Jánost 
és Poréi Jánost feljelentették a pécsi törvényszéknél, 
mely Hagyj Ákost le is tartóztatta, de néhány nap 
múlva a kir. tábla szabadon bocsátotta. A vizsgálat be­
fejezése után a pécsi kir. Ügyészség Hagy Ákos és tár­
kait közokirathamisitás bűntettével vádolta meg.
A lopás vádját az ügyészség elejtette. Az örökösök kő­
iül a lopás vádjára Goócs Antal vette át a pótmagán- 
Vádlói szerepet. A pótmagémvádirat benyújtása után tör­
tént, hogy az igazságügyminiszler Hagy Ákos védőjének 
kérelmére a pest vidéki törvényszéket delegálta az ügy 
tárgyalására, minek folytán a pestvidé-ki ügyészségnek is 
nyilatkoznia kellett a vád képviselete dolgában. Itt pedig 
az történt, hogy dr. Halász Lajos kir. ügyész a pécsi 
Ügyészség által elejtett, de a pótmagánvádkj képviselője 
által f-ntartott lopás vádjának képviseletét újra át­
vette a pótmagáovádlőktól. Az ügy a múlt hónapban a 
pestvidéki törvényszék vádtanácsa elé került, ez azonban 
érdemben nem határozott, hanem pótvizsgálatot 
rendelt el, a mely most van folyamatban. Az ügyben 
most érdekes lépés történt. A kadarkút-, hodoshely- é-s 
ötvösi ingatlanok kiadása iránt dr. Ha,jós Kálmán 
budapesti ügyvéd ifj. Nagy Ferencz képviseletében ma 
benyújtotta a pestvidéki törvényszékhez a kerese­
tei, a melyben a fenti ingatlanoknak ifj. Nagy Fe­
rencz és Hagy Ákos gyermekei javára megítélhetni 
kéri, mert Nagy Márton jogelőzetesen 1832. évben kelt 
örökbevallási szerződés értelmében e birtokról akként 
rendelkezett, hogy Hagy Márton és Nagy Ferencz és 
ezek fiúgyermekei örököljék az 6 ingatlanait a leány-ág 
kizárásával.

Szófia, junius 27. Az európai sajtóban el­
terjedt ama hireb, hogy Sarafov hat bűntársát 

vizsgálóbíró J szabadon bocsátotta 
nem telel meg a valóságnak. A maczeöon- 
orradalmi komité tiz. tagja most is a szófiai 

allamfogházban ül. A bünügyvizsgálat még 
nincs teljesen befejezve, az államügyész még 
nem készülhetett el vádhatározatával s " 
foglyok szabadon bocsátásáról szó sem 
A kormány a legnagyobb energiával 
vezetni a vizsgálatot ezentúl is s

így a 
lehet, 
fogja 

végtár-
gvalas már csak júliusban lesz megtartható.

A román kamara megnyitása.
®Ukare8t> iunius 2~- A román kamara más- 

télhav. szünet után ma rendkívüli ülésszakra 
újból összeült. A megnyitáson a király nem 
volt jelen s a dekrétumot maga S/urdza De­
meter miniszterelnök olvasta fel az ország 
mindakét törvényhozó testületében. Tizenegy­
órakor a szenátorok é-s képviselők, valamint a 
katonai és polgári hatóságok meghívott dele­
gátusai jelenlétében Te-Dóim volt a Mctropolita 
templomában. Az istentisztelet után a két tör­
vényhozó testület tagjai a közös gyülésezési 
parlamenti terembe vonultak, a hol a minisz­
terelnök felolvasta a jobbára pénzügyi refor­
mokkal foglalkozó királyi dekrétumot. A ka­
mara tárgyalni fogja az állam függő adóssá­
gainak törlesztésére vonatkozó javaslatokat • 
az állami erdők kihasználásának módozatait a 
román nemzeti Iánkkal kötött, effektiv kölcsön­
adási és kölcsöntörlesztési szerződés beczikke- 
lyezesét. Végül Auráid»i belügyminiszternek a 
közigazgatás reformjára vonatkozó novelUris 
javaslatai fognak tárgyalásra kerüle A trón- 
beszéd kizárólag Románia belügyeix k] foglal- 
Kozott. A rendkívüli ülésszak bezárása után a 
királyi pár Ragazba megy üdülni.

is, a
eng

érdekeket szem előtt tartva, 
elodázásán fáradoznak, nem- 

. jobb meggyőződésre jutnak és 
juttatod8 lgaZÍ érdekét foglak diadalra

A gyűlésről szóló tudósításunk a következő:
Lanczy Leó megnyitván az ülést, fájdalommal em­

lékezett meg Delmedico Ágoston kamarai beltag el- 
buoytáról. Indítványára a kamara jegyzőkönyvileg fe­
jezte k. a veszleség fölött érzett sajnálatát.

Néhány rövid elnöki bejelentés után tárgyalás aláke­
rült Boross Soma kamarai tag indítványa az iránt, 
mondja ki a kamara, hogy kívánja az önálló 
vámterületet és tegye e kérdést tanulmány tár 
gyava az elnökség. Ezzel kapcsolatban előterjesztetett 
Császár Jenő kamara tagnak következő határozati ja­
vaslata :

«A budapesti kereskedelmi és iparkamara fárgval- 
ván az ónálló vámterület kérdésében benyújtott s 
Th U e Vl ,all:‘sfo6la:ást sürgető indítványt tekin­
tetbe vi.-ve azt. hogy az Ausztriáival való köz azd.sági 
kiegyezés összes kérdései - ezek között 
vámterület kérdése is — csakis

kik ban

gyűrődését nyíltan kifejezni. (Úgy van !) Harminczbárom 
év óta bármennyire dolgozik a magyar ember, nem bír 
boldogulni, mert mindig szemben van vele Ausztria 
ipara, a melynek termékeit, csakhogy a magyar ipart 
elnyomják, sokkal olcsóbban adják nálunk, mint ahogy 
mi a saját iparezikkeinket adhatjuk. Ha már 33 évvel 
ezelőtt felállítottuk volna a magyar vámsorompót, most 
nem csak a magyar iparosnak volna kenyere, hanem 
az államnak is volna egészséges adóalapja. Utal a fehér­
megyei gazdasági egyesül-t egyenes, hazafias határoza­
tára, melyet már 26 más gazdasági egyesület magáévá 
tett; csak a budapesti kereskedelmi és iparkamara követ 
struczpolitikát, korainak mondva a kérdést. Kereskedelmi 
szerződésünk Ausztriával 6 év múlva lejár. A külön- 
válás előkészítése tehát épen nem korai. Nem járul 
hozzá Császár javaslatához s kéri indítványának elfoga­
dását. Felhívja a kamarát, hogy nyíltan, bátran mondja 
fct a véleményét. Ha indítványa egyhangúlag el nem 
fogadtatnék, né-vszerinti szavazást kér.

Császár Jenő : A kik az önálló vámterületet kíván­
jak, hazafias szólamokhoz folyamodnak. Az érzelmekhez 
apellálnak és nem a ezéiszerüség követeléseihez. (Ab- 
ezug ! Eláll ! Hangos nevetés.) A hazafisággal kérkedők- 
nek kunnyü a dolguk, de nehéz azoké, a kik bazafbá- 
gukat látszólag eltagadni kénytelenek. Terveinket nviltau 
nem hirdethetjük, mert czéljaiukat és eszközeinket el 
nem árulhatjuk. Nem árulhatjuk el - úgymond - 
mennyi hasznunk van a közös vámterületből 
tolnunk kell s úgy kell majd megrohanni az 
kát, mint a búrok az angolokat. (Nevetés.)

Kohn Gábor nevetségesnek tartja Császár ama poli­
tikaiját, hogy terveit titokba akarja burkolni. Titkokkal 
nem lehet országokat kormányozni. Ilyen magas politi- 
kát I, nem akar követni. Viszonyunk Ausztriával termé­
szetellenes és épon ezért m=g kell és meg fog 
(Úgy van ! Éljeuzés.) Elfogadásra ajánlja Boros 
ványai.

Tóvárosi Fischer Ignácz is az önálló vámterület 
híve, mert egyedül ettől várható Magyarország boldog, 
lása. Nem ért ugyan egyet Kőim Gábor amaz állításá­
ul, hogy Magyarország az utóbbi 33 év óta hanyatlott 
volna, mert ellenkezőleg, nagyot fejlődött. Ma már nem 
leöntik hazánkat tisztán agrár országnak, de elismerést 
vívott ki ipara és kereskedelme is. Az önálló vámterület 
kérdése azonban nagy megfontolást igényel. Elismeri 
Boross hazafias intenczióit, de azért mégis - Császár 
indítványát fogadja el.

Schwarz Lajos a kamara állásfoglalását épen nem 
tartja korainak. V.,gy akarják az önálló vámterületet 
vagy nem. Ha akarják, itt az ideje, hogy foglalkozzanak Í 
vele. Boross indítványához csatlakozik.

Sándor Pál szólalt föl ezután. Harmincz év óta — 
Úgymond — mindig buzgón hangoztatják, hogy külön 
vámterület kell, de hogy Magyarországon léteznék oly 
idevágó munka, mely kimentő és a mai viszonyokra is 
alkalmazható volna, azt határozottan tagadja. Ausztriá- 

az önálló vámterület kérdését folytonosan 
gyaljak. Jóformán a felsőbb hatóságok sugalmaz 
sokan akadnak, ki', az önálló vámterületet 
Mi legjobban tudjuk, hogy Ausztria mily 
zetbe kerül iparával, ha az önálló, vámterületre kerül 
rá a sor. Ott azonban a felsőbb hal 
látják, ha állást foglalnak a külön 
sót ezt szuggeráljak is. Az osztrák kormány ugyanis 
a közvélemény alapján sikerrel szokott arra hivatkozni 
velünk szemben, hogy milyen erővel kell megküzdenie 
a közös vámterület érdekében és mi! 
t?lJ hozma. -V.!unk Magvarorszfi 
áll a dolog. Itt a ksmaráhan is Oiszúr 
ne határozzanak semmit, várjuk be, mi*

bukni.
indit-

bizott8Ógot küld ki, melynek felad a

Lanczy Lc-o elnök jelenti, hogy öt tag a 
rását indítványozza. Mielőtt azonban a vit;

a Kamara 
lesz:

a kérdés alapos tanulmányozása, egyes gazdaság1 
érdekkörök ebbeli óhajainak megismerése és össze­
gyűjtése.

o. A kamara arra utasítja a bizottságot, hogy mun­
kálatai érdekében lépjen összeköttetésbe az egyes ke- 
reskedelmi és ipari érdekkörökkel oly ezéibói, hogy 
mfg ez f-v őszén részletes előterjesztést tegyen a ka­
marának a) a vámterület közösségének fentartása 
eseítn az ipar ég kereskedelem érdekében teendő in* 
tezkedésekről.

h) az önálló vámterület megalkotása esetére szük-
S'.ges eíokészitö lépésekről;

c) a megújítandó középeurópai kereskedelmi szer­
ződések tekinteteben egyfelől a vámszövetség fentar- 
tusa, másfelől az önálló vámterület létesítése esetén 

^érvényesítendő elvekről és törekvésekről.»

a vita bezá- 
onban a vitát bezárná,

kötelessége Sándor Pál szemrehányáeaira válaszolni. 
Tagadja, hogy az elnöknek egyáltalán nein volna sza­
bad véleményt nyilvánítani, sőt kell, bogy a kamara 
ismerje az elnökségnek nézeteit egyes kérdésekben. Vé­
leményét azonban soha senkire sem oktroyálja, A mi a 
másik, vádat illeti, hogy az elnökség összetoborozza hived, 
ez annál inkább kötelessége volt, mprt£Sándor Pál* és 
t usai hasonlók, p cselekedtek. Az elnökségnek joga, sőt 
kötelessége, hogy a kamara tagjait bármi módon figyel­
meztesse a szőnyegre kerülő fontos tárgyakra. A ka­
mara jól felfogott érdekében,t elnöki kötelességei teljes 
tudatában járt el és kioktatást nem fogad el sen­
kitől. (Az asztalra csap.)

Sátedor Pál: Tessék 
csolgatni, nem itt 1

Lanczy : En nyolcz év óla folyvást a kamara érdé. 
kénén dolgoztam s nem csoda, ha kissé felháborodom, 
midőn o!v tag figyelmeztet engem kötelességeimre, a 
kinek küzremüküdésétjesak rüdid idő óta élvezi a ka­
mara. Tagadja, hogy Császár Jenő 
bízásából készítette volna

a Kommercialbankbanfparau-

Sándor Pál:

tár-
zására 

óhajtják, 
eiuiönös heiy- 

ilne
ágok szívesen

vámterület mellett,

az önálló 
o> czélszeriiséni és

hehsT1 ! I ,zemP°nt°k S az összes viszonyok 
beható rn.Tlegeles.-vel oldhatók meg; tekintve, hó»v 
jelenleg nem forog fenn kényszerítő ok arra 
hogy a kamara már most behatóan foglalkozzék 
mrodezeknei a czélszerüségi szempontonnak ég 
J-vrol é-vre változható »iszonyoknak résziekg mér­
legelésével és már ezúttal hozzon elvi határozatot 
a vámterület ügyében akár az egyik, akár 
sík irányban ; megfontolva azt, 
ta.rgyal.isa ma különösen azért 
a hazánk és Ausztria közötti közgazdaság, viszony az 
ismerete’ eg Magyarországot egyelőre kőtelező meg- 
cillapodasok értelmében több esendőre, 
az 1907. évig, bár ideiglenesen, de 
dezve van, és ámbátor ez 
szóról v.'iló viszonosságtól
lebet tekiokni, hogy Ausztria ezt a viszonosságot min­
den ok nélkül még a jelzett időpont előtt felmondaná 
nem zárkózván el az elöl, hogy a mostani 
len viszonyok megmaradása, az osztrák 
magatartása jogosult igényeinkkel szemben 
az autonóm vámtarifa és a kereskedelm

esztendő. Szónok

milyen áldozatokat 
goo egészen másképen 

ur azt mondja, 
letelik a hét

az elnökség meg­
indítván yát.

Nem reflektál az elnök gorombaságaira. 
Ezekre ti hát nem is felel. De nem ismeri el az elnök 
ama jo.. ’, hogy a felszólalásoknak véleményével elébe 
vágjon. Boross Soma meglehette azt, hogy javaslata 
híveit beczilálja, de a kamara elnöke ezt nem teheti.

Ezután áttértek a szavazásra, hosszas és lármás vita 
támadt a kérdés feltevéséhez. Az elnök ugyanis először 
Császár indítványát akarta szavazásra' bocsátani, 
sokan ellenben Baross indítványát akarlákj előbb sza- 
vazássai eldönteni.

A többség Úgy határozott, hogy előbb Császár indít­
ványára szavazzanak.

A névszerinti szavazás eredmén yeképen az elnök 
jelentette, hogy Császár indítványa mellett SS-an,
ellene SG-an szavaztak.

Kiáltások : Nem áll ! Nem áll! Szavazatszedő bizott­
ságot kérünk! (Óriási lárma.)

Borosa : Az elnökséget nem tartja illetékesnek arra,
hogy a szavazatodat összeszámlálja.

Perrzekig tartó lárma, kiabálás, csöngetés.
Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti. Az ülés újból 

megnyitásakor Lanczy elnök újból kihirdette az ered­
ményt, mely szerint a kamara két szavazattöbbség­
gel Császár indítványát fogadta el.

A napirendre tűzött többi tárgyakat a legközelebb 
egybeíiivandu ülésen fogják tárgyalni.

ez

nem mondja, mint Boros, hogy mond- 
j *t ki itt az önálló vámterületet, azonban a Jogvitáié, 
sabb trdekr »k tekinti, hogy Magyarországon 
a Oirgy folytonosan napirenden legyen.

A szónok -zut-.n reflektál arra az eljárásra, mehrt 
kamara elnöke, Lanczy Leó a kamara utoi- 
Boross Som.mák az önálló vámterül 
ditviioyávai szarni), n tanúsított

ma-
bogy a kérdésnek 

nem aktuális, m*rt

nevezetesen 
t-.nyleg már ren- 

rendezés az Ausztria ré- 
van felteteirzve, kizártnak

a
üi-sén

vonatkozó in. 
Mindenekelőtt ö is ta­

gadja azt, mintha a kamara elnükst ge vagy maga a 
kamara felülről sugalmazva volna az ir.inyban, hogy itt 
akar az ooallu, akár a közös vámterület mellett foglal­
jon állást. Mindamellett a minisztériumnak hasznára 
volna, ha Ausztriával szemben t.-imaszkodhatn. li a ,bu- 
uaptsb kereskedelmi és iparkamara állásfoglalására. Abból 
a szempontból, hogy a kormíoy a f.-ktelen osztrák agitú 
cz.oval szemben támaszkodhass,ík a közvélemény 
nyilatkozására, m.nt azt a maga részéről

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

kormány is teszi,

A. transzváli háború.
Richmond (Fokgynrmat), junius 27. El-'v 

na'<>" bú0r. h;tderö Mohn-Smith vezénylete alatt 
jUnius 2o-én hajnalban megtámadta Rich- 
mondot. A támadás estig tartott. A búrok 
visszavonultak, mert azt hallották, hogy egv 
Lund vezetése alatt álló csapat közeledik. A 
csapat ma reggel érkezett meg.

A közönség köréből.

íérgyógyitás
MemopátI».

S£2J5? "ff?1* gyegymód rendkívüli Jó «ikerrel len

óta w‘fe*tt nritil6” “^üd^'e'.^.fme^er eUe"^0^ 
Próbálva és most évente száz mer száz teljes 

gyógynlkenl számol be; B gyógymód megsUpltójának 
óe egyedüli képviselőjének J 4155,

Di*. Kovára JT *,y,t “r,0,tr",k
“ ‘»WB W e rendelő Intézete ven

Budapest, V., Váczi-kSrut 18. ez. alatt.
Rendelés naponta 9—l és S—-C-ig. «■ Díjazott levélre válaszol — d«i« 
geket mtezeten kivaj is keze] .Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

iselt
megóvása vé- 

emeljen az ön 
hogy a jelen 

vámterületnek elvileg való

kedvezőt 
szakkörök 

valamint
„ ., - - — -iik.mi.uwuii szerződések
ügyiben megindítandó tárgyalások menete esetleg , 
fogjak indítani a kamarai, hogy az általa képv, 
kuzgazdasági, különösen ipari érdekek 
gett annak idején legerélyesebben szót 
allo vámterület mellett; de tekintve 
körülmények közt az önálló vámterük 
kimondása az előre bocsátott okokból sem aktua­
litással, sem a kívánatos sulylyal, vagy ha 
fasnaf nem birtiatna és legföljebb csak a^tudo- 
m.isul szolgáló, de most napirenden sem levő kijelen-
L:mnndZ‘im‘l! SZaPon,an^ mindezeknél fogva a kamara 
kimondja: hogy ma még korainak tartja ebben 
fontos kérdésben az érdemleges állásfoglalást, s 

’ ?u í fa tüfúnak véli, ha aktuális időben k 
föl Ennéliogva az önálló vámterület behozatalán: 
kerd«'-t ez idoszerint érdemlegesen megvitatni ne 
kívánja » tárgyalását alkalmasabb időre hu- 
la-sztja, tudván é, megbízván abban, hogy a kamara 
elnöksége ügy, mint eddig, ezentúl és éber fi-yelem-
a • l! ' an,0i kí'rdí'8n,“k minden mozzanatát és 
a szükséges adatokat összegyűjti a végből, hogy a
kamara az alkalmas időpont nekövetkezlével a ^ kér­
dést annak fontosságához mért alapossággal tárgval- 
hassa s ennek alapján leendő állásfoglalásához ke 
tehLsen°rm yD lÜZeiesen megokolt előterjesztést

Boron Soma hosszabb bestédben meggyőző érvek­
kel, statisztikai adatukkal és megdöbbentő példákkal in- 
dokolja meg indítványát. Mindenekelőtt tiltakozik a 
Császár-fele tavaslat amaz állítása ellen, hogy az önálló 
vámterület kérdése még korai és nem aktuális. Hiszen 
maga a kam.ra kimondta ez évi április 23-iki teljes 
ülésén a kérdés sürgősségét, csakhogy akkor az elnök, 
taktikai szempontból a napirend végére tűzte a kérdést 
6 azzal síkerült neki azt egész máig elodázni. Nem akar 
“ elnök eljárása fölött bírálatot mondani, csak felemli- 
•cm tartotta szükségesnek. Nem szándékozik már ma a 
kérdés minden részletének bővebb fejtegetésébe bocsát- 
kozni, mert nem hiszi, hogy volna a kamarának egy 

I t-,KJa l3’ “ ki *z önálló vámterületet ne óhajtaná, csak 
i. hogy opportunitásból, nem

nők,

me?- 
osztrák

nem volna hiba, ha Boross mait- 
Tanya netalán el is fogadtatnék, még azok részéről ig, 
kik — mint a szónok — esetleg nem egészen osztják 
Boross nézetéi. A kamara múlt ülésén az elnök meg­
gátolni iparkodott ezt a törekvést. Megtörtént, hogy egy 
kamarai tag — Boross Soma — indítványt tett, mire 
az elnök rögtön nyilatkozott az indítványról. Ez az el­
járás már kétségtelenül elébe vágott a vitának é-s irányt 
akart szabni a tagoknak. Csak Lánczy elnök
ezen eljárásának volt azután következménye, hogy 
Boross lagtársunk kénytelen volt uj indítványt tenni, 
melyben kimondatni kívánja a kamara által, hogy az 
önálló vámterületet óhajtja. Erre az indítványra az el 

a múlt ülés jegyzőkönyve szerint, kijelentette, 
nem lojális dolog váratlanul meglepni a ka­

marai. Mind a mellett a kamara sürgősnek
mondotta ki Boross indítványát, az elnökségnek
tehát az ügyrend értelmében rögtön e kérdést
kellett volna tárgyaltatnia. Nem igy történt. Az elnök 
előbb, a sürgősséggel nem törődve, a napirendre tűzött 
egyéb ügyeket bocsátotta tárgyalás alá. Ehhez az elnök 
ségnek nincs joga. Akkoriban puskaporos volt a levegő, 
a mi némiképen enyhíti az elnökség hibáját, de ennek J 
jövőben nem szabad megtörténnie.

A szónok ezután áttér a kérdés érdemére. Szükséges­
nek tartja, hogy a budapesti kamara is végre komofyan 
hozzálásson a munkássághoz. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamara álljon élére oly mozgalomnak, mely a 
nagyfontosságu vámkérdést sikeresen megoldja. Úgy 
kontemplálja ezt a szónok, hogy a kamarai tagjai közül 
kinevez egy nagyobb bizottságot. Ez a bizottság kiég. - 
sziti magát a vidéki kamaráit megbízottjaival 
hoz vonja az összes kereskedelmi é. 
lóit. E bizottság, melynek költségeit az összes kamarák 
aránylagosan fedeznék, készítse elő az önálló vámterület 
kérdését, a közös vámterület kérdését és akármilyen 
irányban alakulna is a heljzel, a külfölddel kötendő 
kereskedelmi szerződéseket.

Végül előterjeszti 
igy szól:

és magá- 
ipari ligák kép vise*

határozati javaslatát, mely

mindenki meri ezt a meg.:1

1. Mondja ki a kamara, hogy a kereskedelmi 
vamszuvetség kérdésével politikai tekintetek szempont 
jaból nem kíván foglalkozni, mert bízik a kormán» 
ban, hogy az az ország politikai érdekeit 

“ i« teljes sikerrel fogj

ny-
ezen kér- 

képviselni és meg-désben 
védeni.
sJi á aím" t ^edelmi szövetség tisztán gazda
sági kérdéseinek felderítése és megvitatás, érdekében

- A kavsa-oderberg! vasat és a két kormány
A kassa-oderbergi vasul ma délelőtt megtartott közgyű­
lésén nagy meglepetésben részesültek a részvényeset. 
A napirend legfontosabb tárgya egy indítvány volt," mely 
-zeriní az igazgatóság felhatalmazási kért a közgyűléstől 
arra, hogy beruházási czélokra 47,000.000 koronás köl­
csönt vehessen fel. Ezt az indítványt le kellett a 
napirendről venni. Dr. Fáik Miksa elnök azzal 
indokolta ezt, hogy a magyar kormánynyal meg 
nem fejeztek he az erre vonatkozó tárgyal,i 
sokat s ezért az ügyet egyelőre el kellett ha­
lasztani. Ennek az elhalasztott beruházási kölcsön­
nek a turti-nete igen érdekes s élesen megviia- 
gi.ja a magyar i-s az osztrák kormány közt a kassa- 
o lerbergi vasút viszonyára vonatkozólag feoforgó difié- 
r ncziákat. A társaséig igazgatósága a mai közgyűléstől 

, felhatalmazást akart k* rm egy 12 milliós kölcsön felvé­
telhez az osztrák hálózat terhére és egy 35 milliós 
kölcsönhöz a magyar hálózat terhére. Az igazgatóság 
szándéka az volt, hogy ezen a pénzen az egész vonalon 
a második sínpárt lerakatja. A 12 millió osztrák kölcsönre 
vonatkozólag megegyezett az igazgatóság az osztrák kor- 
manynyal. A társaséig ez alkalommal is az Aonabergi csat­
lakozás kiépítését követelte, mely követelést eddig az 
osztr.-k kormány mindig kereken megtagadta. Kárpó: 
lésül mos', arra kérte a társaság az osztrák kormányt, 
hogy a Ferdinánd északi vasút oderbergi állomá­
sán a kassa-oderbergi vasútnak Poroszország fel 
irányuló forgalma számára bizonyos könnyítéseket 
eszközöljön ki. Ennek a kiv.mságnak a teljesítő 
stt az osztrák kormány megígérte és ígéretét be 
is Váltotta. A magyar kormánynak azonban a fennálló 
szerződés értelmében joga van ahhoz, hogy az osztrák 
vonal számára szükséges beruházási kölcsönhöz bele­
egyezését vagy megadja, vagy megtagadja, miután e 
szerződés értelmében az osztrák vonal bevételi fölöslegét 
a magyar vonal állami garanczlájának csökkentésére 
lehet fordítani és igy Magyarországnak érdekében áll az 
osztrák vonal pénzügyi kezelését ellenőrizni. Tegnap, 
tefát egy nappal a közgyűlés «lőtt Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter értesítette az Igazgató-tanácsot, 
hogy a minisztertanács a tervezett beruházási kölcsön­
höz hozzá nem járulhat, azért az erre vonatkozó hatá­
rozathozatalt egyelőre függőben kell tartani. Az igazgató- 
tanács tehát nem tehetett egyebet, mint hogy ezt »; 
ügyet a mai közgyűlés napirendjéről levette.

I A kaeea-oderbergt vasút közgyűlése. Á cs.
kir. szab. kassa-oderbergi vasut-lársaság ma délelőtt tar­
totta meg évi rendes közgyűlését dr. Fáik Miksa orsz. 
képviselő eiDöklete alatt, a ki megnyitván a közgyűlést, 
bemutatta a ri-szvényeseknek Mándy Lajos miniszteri 
tanácsost, a ki a korm.my ki-pvtseleléb-o jelent meg. s 
azutan szívéi esen emlékezvén meg Steiger Gyula igaz- 
gatóságfi tag elhunytárói, indítványára a közgyűlés ar 
elhunytnak emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítette megi 
Az előterjesztett - vi jelentésből kiemeljük a következő- 
két : A lefolyt év üzletére hátrányos befolyással volt fő- 
leg a sz.-nmunkások között kitört sztrájk, a szénárak 
rendkívüli emelkedése és az a körülmény, hogy a tár- 
sasa? üzleti berendezései nem állanak már arányban a 
pálya jelentékenyen megnövekedőit forgalmával. Az üz- 

e"yébkéD! 17,627.066 kor. 01 fillére rúgott 
11,-tiO 89o^ kor 34 fillérny> kiadással szemben ; a feles- 

tehát 6,366.470 kor. 67 fillér, vagyis 1,307 477 kor. 
fillérre! kevesebb, mint az eíőző 1899 év- 

ben. Az alaptőke kamatozására és törlesztésére 
aZ, á.LaiIlb,ztosilásl a magyar kir. államkincstár részi­
ről 496.213 k. 91 fillérrel kellene igénybe venni.
Az 1900. évben a m. kir államkincstár terhére eső ka- 
uiatbiziositásból azonban az 1875. évi deczecnber 23-áo
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kelt bécsi jegyzőkönyv értelmében az osztrák vonalon 
elért 40.493 k. G4 fillér tiszta jövedelem levonandó, 
úgy, hogy tulajdonképen csak 455.720 k. 27 fillér fe­
dezendő a m. kir. államkincstár által. A közgyűlés a 
jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, s az igazgató­
ságnak egyúttal köszönetét fejezte ki buzgúságáért. A 
nap.rend második pontja, vagyis • az. igazgatóság javas­
lata beruházási kölcsönök felvételére való felhatal­
mazás dolgában, egyelőre lekerült a napirendről, mert a 
tárgyalások ez. ügyben még a kormánynyal nincsenek 
befejezve. Végül az igazgatóságba beválasztották: Gróf 
Csáky Zenót, dr. Ostheim Albertet és Rtbary Sán­
dort, a felügyelő bizottságba pedig Bán Józsefet.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
*• Kinevezés. A tv. kir. szab. kölcsönös tüzkárbiz- 

tosifú intézet Budapesten, itteni igazgatóságának titkárává 
gr.»! Berényi Jánost nevezte ki.

" A Leipziger Hank bukása. A Leipziger
Piánk igazgatóját, Exner Gusztáv Henriket 
tegnap este letartóztatták s az ügyészségnek 
átadták. Exnert tehát ugyanaz a sors érte, a 
melyben tavaly kollegáit Schmidt Henriket, a 
Prettssisshe Hypotheken-Actienbank igazgató­
ját és hu'-lmütter Pált, a Deutsche Grund- 
vchuldbank igazgatóját sújtotta. A Leipziger 
Pank felügyelő-bizottságának helyettes-elnöke 
Ibiid Henrik, két héttel ezelőtt eltűnt Lipcsé­
ből. állítólag Amerikába vitorlázott.

A helyzetre vonatkozólag ina a következő 
táviratokat kaptuk :

Lipcse, junius 27.
A Leipziger Bank bukása még egy csomó pénz­

intézet válságát vonta maga után és érzékenyen 
megkárosították a rz.isz ipart. Azok a birek azonban, 
melyek egy nagy ii>, n :net banknak, valamint egy 
Düsseldorfban is nagy szerepet j átszó intézetnek válsá­
gáról szóltak, teljesen alaptalanok. A düsseldorfi ezég a 
Leipziger Bankiul kibocsátott és zsírójával ellátott váltó­
kat még jókor beváltotta.

Lipcse, junius 27.
A I "-pzigcT Bank letartóztatott igazgatójáról, Exner- 

ró!, a követkéz óét jelentik: A Leipziger Bank vezető­
ségének gonosz szelleme Exner volt. Tiz évvel ezelőtt 
:r-repeit első ízben, mikor a Deutsche Bank, a 
Discompt Bank és Krupp-czég képviselőivel tanul­
ni nyutat tett Ázsiában. Hazatérve, Khina kcreskedelmé- 
r. i és pénzügyi viszonyairól munkát irt. mely csekély 
óév elmet keltett. Nemsokára belépett a Leipziger Bank 
igazgatóságába, mely attól kezdve, szakítva Dichter 
igazgató szolid tradicziéival, kétesnél kéiesebb spekulá- 
cziokba bocsátkozott.

Lipcse, junius 27.
A közönség ostroma a különböző bankok ellen, így 

a Spaar- und Credit-Bank pénztárai ellen még 
egyre tart. A Leipziger Bank felügyelő bizottsága 
ellen tüntető följelentést tettek az ügyészségnél. Drezdá­
ban is a bankokból tömegesen vették vissza a letéteket.

Berlin, junius 27.
A Vorwärts értesülése szerint, több nagy berlini 

pénzintézet közel van a bukáshoz. Fizetési zavarok 
gyanújával illették a Von der Haycle ezé-get is, mely 
azonban tegnap esedékes váltóit mind beváltotta.

Lipcse, junius 27.
Rosenthal ügyvéd, a kit a Leipziger Bank ideiglenes 

csődtümeggondnokáv.i neveztek ki, nem vállalta el 
ezt a megbízást. Más tümeggnndnokot még nem 
neveztek ki.

Lipcse, junius 27.
A Leipziger Bank tümeggondnokául Freitag Emil 

Ottó es barVi igazságügyi tan-esős, ügyvédek nevez­
tettek ki.

Bécs, junius 27.
X T3S:par értékek banyailá a ma ismét kisebb fajta 

■- óságot támasztott a bécsi piacion. A vasipar társaság 
rom kommünikéje arhanyatlást okozeít és nagy csomó 

; ny-zer eladást vont maga után. A prágai vasmü-rész- 
v- nyék ltJ20-ra, a cseh bányai észvények 1095-re hanyatlót- 
f'-.k, a mi visszahatással volt a többi értekre is. Szilár-
.. ü-b irányzat leginkább az államvasuti részvényekben
mutatkozott. A tegnapi s a mai árfolyam-■bülönbüzelet a
!» vetkező tabella tünteti fül

Mai Tegnapi
árloiyam urf-.'lyarn

Cpcri bínyiréazvény . . 420.50 454 50
t’rágai vasmüreszvény . . 1630 — 1750.—
Cseh bányarészvény . . 1095.— 1160.—
Poldi kohó-részvény • . 4.O.— 440.—
Himz-murányi-részvény . 461.— 478.—

Berlin!, junius 26.
* börze a lipcsei pénzintézetekről érkezett kedvezőtlen 

i.i.ck folytén kedvetlen hangulatban volt. A kasscli 
turköly-szállitó társaság nyilatkozatát tárgytalannak tart- 

»., mivel Exner igazgató letartóztatása előtt maga 
kijelentette, hogy a társaság helyzete tarthatatlan.

'* Külkereskedelmi forgalmunk májasban. A 
magyar korona országai külkereskedelmi forgalmának 
n.-.jus havi eredményeit feltüntető füzetét ma küldte 
szól a m. kir. központi "tatiszlikai hivatal. A mint e 
tüzet adataiból látjuk, Magyarországba ez évi május 
io:yamáa 3,084,2", 1 min. <s 283.508 drb áru hozatott 
/•*, míg a,, országból! kivitt aruk mennyisége 5,578.340 
nm. és G29.I3S drb volt. A behozatali mennyiségből 
egyedül Ausztriára 1,951.874 mm. és 113.079 darab 
I ik, k.viteii forgalmunkból pedig 3.S7G.G80 mm. és 
418.424 drb. Összehasonlítva e hónap forgalmat az 
1900. évi mijus havi forgalom adataival, azt látjuk, 
bogy az ez évi forgalom a behozatalnál a súly szerint 
kimutatott áruknál mintegy 42.000 mótermázsával volt 
Levesebb, ellenben a darab szerinti áruknál 134.000 
darabbal volt több, mint a múlt év ugyanazon 
hónapjában. A súly szerint kimutatott áruknál mutat­
kozó, csökkenést az okozza, hogy fa- és szénbehozata- 
iuuk ez év május havában jóval kisebb volt, mint a 
műit év ugyanezen hónapjában. A darab szerint ki­
mutatott árukn d mutatkozó többletet pedig az óillatbe- 
hozatalunk növekedése id.zi elő. A kivitelűi I mutatkozó 
IzüOOO mm. és 44,000 drb többletet a fa és szén, 
vitamint az állatok nagyobb kivitele okozza. Az ez év 
er-:ii öt hónapjának eredményeit a roult év hasonló 
idő .rak tval egybebasonlilva, azt 1 .tiiik, hogy behozata­
lunk 1,400.000 mm.-val emelkedett, kivitelünk azonban 
1,>71.000 mm.-val csökkent. A behozatal növekedését 
fi leg a kusz-.-n behozatalának emelkedése idézi elő, a 
melyen kivül még jelentékenyebb behozatali többletünk 
a gabonából ég lisztből, műszerek, hangszerek és órák­
ból volt, mig a kivitel apadását a kőszén kivitelének 
nagymérvű csökkeni-se okozza.

. . ez *'VI m;l]us havi behozatalban nagvob 
nyisi-gben a következő ííruk szerepelnek- Fi 
csokor 30.029 q. {Ausztriából 30.512 q) k 
03 159 (Ausztriából 52), hántolallan rizs 201 < 
hordókban 2a.887 (Ausztriából 24.259), bor hő

29'452)' D?ers épület- éi 
puhaiabol 41.1., (Ausztriából 4195), fűrészen 
gott faaru puha átlói 221.974 (Ausztriáiból 2 
kőazen SÍI.a48 (Ausztriából 484.006), pirszén 
(Ausztriából -47.189), nyers ásványolaj 83.49<
38*453 61)U97^‘ Va’ ruda;baa 31,373 q. (Au

EGYETÉRTÉS, FENTEK, JUNIUS 28.
A kivitelt nagyobb mennyiségekkel a következő áruk 

gyarapítottákNyersczukor 65.877 q., homok- és kris- 
tályezukor 48.028 (Ausztriába 411), finomított ezukor 
44.908 (Ausztriába 6722), búza 505.019 (Ausztriába 
468280), rozs 148.999 (Ausztriába 148.961), árpa 
54.400 (Ausztriába 29 676), zab 150.827 (Ausztriába 
148.765), kukoricza 42G.5Ó1 (Ausztriába 381 799), ea- 
bonaiiszt 610.532 (Ausztriába 518.573), tojás 48.376 
(Ausztriába 31.760), nyers épület- és müfa tölgy- és 
diófából 55.376 (Ausztriába 23.596), nyers épület- és 
müfa fenyőfából 99.972 (Ausztriába 23.519), bányafa 
60.127 (Ausztriába 50.454), vasúti talpfa 149.77U 
(Ausztriába 101.411), donga, hordófa keményfából 
174 335 (Ausztriába 27.648), fűrészelt és faragott faáru 
tölgy- **s diófából 150.612 (Ausztriába 32.032), fűré­
szelt ég faragott faáru kőris-, szil-, akácz-, bükk- és 
gyertyánfából 53.118 (Ausztriába 26.529), fűrészelt és 
faragott faáru puhafából 401.393 (Ausztriába 127.175), 
barnaszén 333 996 (Ausztriába 325.696), kőszén 
71.435' (Ausztriába 19.654), vas rudakban 33.968 
(Ausztriába 29.613), korpa 126.349 q. (Ausztriába 
87.955 q.) stb.

** Fiume áru- óa hajóforgalma májáéban. A m.
kir. központi statisztikai hivatal által közzétett adatok 
szerint Fiume kikötőjébe ez év május havában tengeren 
446 900 q. áru érkezett, mig az előző év ugyanezen 
hónapjában a behozatal 4S7.780 q. volt. A kivitel meny- 
nyisége ez év május hónapban 692-503 q. volt, míg a 
múlt év ugyanezen havában 591*410 q.-t tett ki. A 
felsorolt adatokból láthatni, hogy ez év május havában 
f iúmé kikötő tengeri áruforgalma a mull év ugyanezen 
hónapjáról kimutatott eredményekkel szemben a beho- 
zataiiL.il mintegy 40-800 q.-vai apadt, a kivitelnél ellen­
ben 101.000 q.-val nagyobbodott. Az ez évi első 5 hó­
napjának eredményeit a műit év megfelelő időszakának 
adataival összehasonlítva, azt látjuk, hogy behozatalunk 
122.000 q.-val »'s kivitelünk 85.000 q. val emelkedett. 
Az ez évi május hónapjában nagyobb mennyiséggel sze­
repelnek a behozatalban : narancs és czitrom 6587 q., 
fejletlen rizs 201.900, bor 39.SCO, ásványszén 64.500, 
nyersjuta 17.500, közönséges gyanta 14.200, téglák é-s 
cserépzsindelyek 15.^00, nyers vasak 7400 q. A kivitelben 
pedig nyers ezuker 63 850, homok és kristályezukor 44.800, 
finomított ezu-or 6400, dohány 3700, búza 48.900, 
tengeri 28 500, bab $500, liszt 93.100, ásványvíz 4780, 
nyers müfa elsőrendű keinényfánól 12.000, donga tölgy­
fából 126.300, vasúti talpfa 19.000, deszka iécz első­
rendű keméoyfábói 49.400, deszka puhafából 21.800, 
gerenda, négyszegfa puhafából 38.100 q. stb. — A 
hajóforgalomra vonatkozó adatok szerint ez év május 
havában Fiúméba 981 haj:» érkezett. Ezek közül 887 
rakott, 94 pedig üres volt A rakománynyal érkezett 
hajuk közül 7u5 gőzös, 132 vitorlás, az üresen érke­
zettek közül pedig 28 gőzös és 66 vitorlás volt. Ugyan­
ezen hónapban Fiuménól rakodtau 950 hajó indult el, 
138 837 tonnatartalommal és üresen 63 hajó 18.662 
tonnatartalommal. — Lobogók szerint a hajók ez év 
május havában akként oszoltak meg, hogy a Fiúméba 
érkézéit gőzösük közül 705 magyar-, 18 osztrák-, 2 
német-, 15 olasz-és 15 angol lobogót viselt, a vitorlások 
közül pedig 9 magyar-, 76 osztrák-, 45 olasz-és 2 görög 
lobogó alatt erkezett.

Az országos Ipari- ős kereskedőin:1 tanács
kereskedelmi oktatási szakosztálya ma d. e. 10 órakor 
Matlelcovics Sándor elnöklésével ülést tartott. A szak­
osztály mindenekelőtt a knreskedelmi iskolai magánvizs­
gálatok kérdésével foglalkozott és dr. Schack Béla 
szakelőadó javaslata alapján azt a véleményét nyilvání­
totta, hogy mindaddig, a mig a kereskedeleraszakokta- 
t s mai szervezete fennáll, vagyis a mig azok nem tel­
jesen szakiskolák, hanem egyúttal általános műveltséget 
nyújtó intézetek, a magánvizsgálatok engedélyezése fen- 
tartandú. A napirend másik pontja a budapesti és a 
kolozsvári kereskedelmi akadémiának szervezetének ki­
bővítése volt olyun vrtehmben, hogy ezek az intézetek 
enged- iyt kapjanak tuiajdonkópeni akadémiák nyitására, 
a melyekben középiskolát végzett iljak felsőbb fokú 
szakoktatásban részesülnének *-.s a felső kereskedelmi 
iskolák abituriensei közgazdasági »'s kereskedelmi isme- 
r-te*Let kibővilhetm k. A szakosztály ehhez a javaslat­
hoz, a melyet hasonlókvp dr. Schack terjesztett elő, 
nagyban és egészben szintén hozzájárult és egyúttal ki­
mondta, hogy a budapesti és kolozsvári akadémiák szer­
vezetének alapelvei azonosak,

** A kóolajíinomitó részvénytársaság ma tar­
totta mrg tizennyolezudik rendes közgyűlését. Az igaz­
gató-ág jelentése az osztrák és magyar kőolajfmomitó- 
gy rak termelési kontingentálásának feloszlására utal, a 
melynek folytán czélszerünek mutatkozott a megválto­
zott üzleti kilátások szempontjából a nyereségből jelenté- 
Lény részt a jövő üzletévre átvinni, Az igazgatóság ja­
vaslatai értelmében elhatároztatott, hogy osztalék fejűben 
rcszvényenkint 25 korona fizettessék ki, az alapszabály- 
szerű leírásokon felül az értékcsökkenési tartalékalap 
2„0.U00 koronával növeltessék, a tisztviselők nyugdíj­
intézete javára 25.ÜU0 korona forditlassek és hogy 
849 690 L. 4ó fillér uj számlára vitessék át. Végül a 
felügyelő bizottság eddigi tagjai újból megválasztattak.

*m Bankkimutatások. A franczia bank állása, 
mmt Parisból taviratozzák, a következő: A jegyforgalom 
aranya a készpénzkészlethez 90 61, kamat- és leszá­
mítolási jövedelem 384 000 ír. Emelkedés: Vultótár- 
cza 99,780.000 ír., magánszámlák 76,391.000 frank, tré­
sor 39,233.000 frank. Csökkenés : Készpénzkészlet 
aranyban 2,412.000 fi., készpénzkészlet ezüstben 
1,232.000 frM bankjegyforgalom i 1,019.000 fr., előle­
gei: aranyrudakra 912.000 fr.

Az angol bank aliása : Összes tartalék 26,203.000 
(-p 31.000) font st., bankjegyforgalom 29,988.000 
(-7* 603.000) font st., bankkészlet 38.417.000 (-p 635.UUO) 
font st., váltót árt z a 29635.000 (+ 205.000) font st., 
magánosok követelései 40,890.000 t-f- 1,932.000) font 
st., a kincstár követelése 11,855.000 (-4- 463.000) funt 
st, bankjegytartalék 24,126.000 (— 6000) font sterling.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos meteorologiai in­

tézet jelentése szerint JdUl. junius Ó7-én az 
időjárás elvétve előfordult gyenge zivataros 
esőktől eltekintve jobbára száraz és derült volt. 
A hőmérséklet nem változott. 1—5 mm. eső 
volt Akna-Szlatina. Zágráb, Szolnok, Maros- 
Vásárhely, Nagy-Szeben, Bottfaluban. Erősebb 
zivatarral ‘20—25 mm. között volt csapadék. 
Szatmáron és Kolozsvárott zivatar volt.

* Gazdák biztosító szövetkezetének közgyűlése.
A gazdák biztosító szövetkezete ma délután tartotta gróf 
Ztelénszky Hébert elnöklete alatt első rendes évi köz­
gyűlését. Az elnök megnyitó beszéde után Jéerei Ödön 
igazgató terjesztette elő a szövetkezet működéséről szóló 
jelentést. Az intézet működését 1900 május havában 
kezdte meg, mely kezdetben üzletszerző képviseletet 
létesítése, ügynökségek (elállításából állott. Mai napig 
Ilii képviseletet szervezett, nagyobbrészt a vidéki gaz­
dasági egyesületek s szövetkezetek bevonásával. A jég- 
kárbiztosilásl csak a folyó évben kezdte meg a szövet­
kezet meghonosítva a küllóldün bevált újításokat. A 
szövetkezet egy év leforgása alatt 248.0G1 korona díjra 
lett szert. Végül kiemeli a jelentés, bog, az intézet a 
jövőben a tűz- ég jégkárbiztusitási üzletágak mellett fel­
karolja a többi biztosítási üzletágakat is, első sorban 
az életbiztosítást, Gróf Zselénszky Róbert javaslatára 
elhatározta a közgyűlés, hogy a szövetkezet ezégét jövő­
ben 4 — magyar, német, franczia és angol — nyelven 
fogja jegyezni. Ezután a felügyelő bizottság kiegészíté­
sére a lemondott két tag helyére megválasztották gróf 
Almátsy Imrét és báró Oerliczy Ferenczet.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Junius 27. —

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsde irányzata ma ug, a készáru-, mint a 

határidőpiaczon többszörösen ingadozott. Ennek oka az 
volt, hogy a tőzsdén ismét némi bizonytalanság uralko­
dik az idei termést illetőleg, a mennyiben több vidékről 
beérkezett kedvezőtlen tudősitások most már az optimis­
tákban is azt a meggyőződést érlelik meg, hogy az 
aratás még sem lesz olyan jó, a milyennek a kedvezőt­

len hivatalos jeleotések daczára remélték. Viszont a 
hausse isták sem mernek nagyobb akcziót kifejtem, mert 
tekintetbe kell venni a külföldi faireket, a melyek 
Németországtól eltekintve nagyobbrészt kedvezők. Ily 
viszonyok közt csak gyenge forgalom fejlődőit; az árak 
pedig többszörösen ingadoztak, az ingadozás azonban 
nem volt jelentékeny.

A készárupiaczon búzát mérsékelten kínáltak, a 
vételkedv gyenge volt, úgy, hogy összesen csak 9000 
mm. búza kelt el, melyért 5 fillérig olcscibb árakat 
fizettek. Rozsban alig volt üzlet, ára mérsékelten ha­
nyatlott. Takarmányárpát gyengén kínáltak, árát 
jól tartotta. A zab ára nyugodt irányzat mellett válto­
zatlan maradt. Tengeri változatlan. — Eladatott:

Bnza. Tiszavidéki: 150 mm. 79 5 kg. 8.35 k., 
300 mm. 79 Lg. 8 30 k., mindkettő három hónapra.

Pestmegyei: 50 mm. 78 kg. 8.— k., bárom 
hónapra.

Martai: 1000 mm. 78 tg. 8.30 k., 350 mm. 75G 
kg. 8 30 k., mindkettő három hónapra.

Raktári: 4200 mm. 77 kg. 7.95 k., 20G0 mm. 
mm. 74 kg 8.— k., mindkettő három hónapra.

Rozs: 50 mm. 7.20 k„ készpénzfizetés mellett.
Árpa : 300 mm. G.72 k., 300 mm. G.70 k., 50 mm. 

G C0 k., készpénzfizetés mellett paritás-a.
Zab : 100 mm. 7.70 k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkmt koronaertékben ér­

tendők.
A határldőttzlet lanyhán nyílt meg, de délfelé, mi­

kor Berlin egy márkával magasabb árakat jelzett, meg­
szilárdult az irányzat és az árak emelkedtek. — Köt­
tetett :

Délelőtt:
Búza októberre 8.11, 8.09, 8.10, 8.11, 8.10, 8.09, 

8 08, 8.07, 8.09, 8.12 k.
Rozs" októberre G.74, G.75, G.73, 6.7G, 6.75, C.73, 

G.72, G.75 korona.
Zib októberre G.31, C.32, G.30, 6.33 korona.
Tengeri júliusra 5.31, 5 32 k.
Tengeri 1902. májusra 5.12, 5.13 k.

Déli 1 óra 30 perez kor hivatalosan záródnak i
Búza októberre ..... . k. 8.11 — 8 12
Magvar búza okbíberre . . . > 8.17- 8.18
Rozs októberre . . , . » „ > 6.75 — ti. 70
y.ab októberre...................... » > G 34 — 6.35
Teogeri júliusra .... . y 5.33— 5.34
Tengeri 1902 májusra . . . , . > 5.12- 5.13
Kaposztarepcze augusztusra . • • . » 12.85— 12.95

Délutáni forgalom.
Délután 4 óra 3U perez Kor hivatalosan záródnak
Búza októberre . . „ , . k. 8.12- 813
Magyar búza októberre . , • > 8.19- 8 20
Rozs októberre . . . . e . , e > 6 76— 0.77
Zib októberre . . . . « e - . > ti 3G — 0.37
Tengeri júliusra...................... 5.33- 5 34
Tengeri 1902 májusra . . , * . > 5.12- 5.13
Repeze augusztusra . . . . . • > 12.85- 12.95

Értéktőzsde.
Ámbár a frankfurti esti tőzsdéről magasabb jegyzések 

érkeztek, a spekuláczió kezdetben ig”U tartózkodó állás­
pontot foglalt el, mert attól féltek, hogy a Leipziger 
Bank csődbej-lentése, mely tegnap bekövetkezett, a 
német piaczokat ismét megnyugtalanitani fogja. Miután 
azonban Berlinből kedvező becslések érkeztek, a bécsi 
spekuláczió pedig kivált osztrák-magyar államvasuti 
részvényekben nagyobbmérvii vásárlásokat eszközölt, ná­
lunk is nagyobb vásárlási kedv került felszínre és az 
árfolyamok az egész vonalon jelentékenyen javultak. A 
második tőzsdeórában ismét érzékenyen ellanyhult az 
Irányzat, egyrészt b rlini tömeges eladásokra, másrészt 
pedig az alpesi bányarészvények erős hanyatlási követ­
keztében. Osztrák hitelrészvények, melyek az előtőzsdén 
még 649-en jegyeztek, birtelenül estek G40 en alul, 
tehát több mint 9 koronával. A többi értékek 5—G 
koronával hanyatlottak, a hangulat természetesen igen 
deprimált volt. Midőn a helyzet a legrosszabb színben 
mutatkozott, akkor Berlinből általános javulást jeleztek 
és az árfolyamok mindünk is rohamosan felszöktek. 
Osztrák hitelrész vények C39.50 után G4G-ig, osztrák­
magyar államvasut G50 mán 655-ig, magyar hitel 050 
után C55 ig, rimamurányi vasmű 4GG után 471-ig 
emelkedtek.

A helyiértékek piaezán mindvégig kedvező volt a 
hangulat. Elénkebb keresletben részesülték kivált a 
budapesti közúti vasul részvényei.

Blötözsde.
Gyenge megnyitás után később általánosan megszilár­

dult az irányzat bécsi vásárlások alapján. — Köttettek : 
Osztrák hitelreszvény G4G.50—649.50-ig, magyar hitel
hank 55G.-----U57.—lg, magyar jelzálogbitelbank íl.
kib. 44:».----4SG.50-ig, osztrak-magyar államvasut
G51.50—G55.75-ig, magyar déli vasút 103.—, közúti 
vasút 5S0. —.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 049.----- G49 25-ig, magyar hitelbank G5G.-----
GüG.üO-ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 42G.—
— 427.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 124.—
—125.— ig, magyar jelzalogbiteibank II. kib. 447.-----
448—lg, osztrak-magyar allamvasut 055.----- G55 50-ig,
deli vasút 102.----- 103.—ig, rimamuranyl vasmű 473.—
— 474.—lg, magyar koronajuradélt 93 ------93 05-ig,
közúti vasút 579.-----580.—ig, városi villamos vasul
295.-----290.—ig.

Dell tózide.
A déli tőzsde érzékenyen ellanyhult berlini és bécsi 

nagyobbmérvii eladásokra. — Köttettek: Osztrák hitel-
r- szvény G46.25—G46.50-ig, magyar hitelbank 051.-----
655.--ig, magyar leszámítoló, és pénzváltóbank 422.—, 
magyar jclzáloghitelbank II. kib 445.50—44G.—ig, 
osztrák-magyar államvasul GfiO.50 —G54. —-ig, rima­
murányi vasmű 470.----- 472.—-ig, küzuli vasút 578.—
—579.50 ig. — Helyi értékekben köttetett: pesti magyar 
kercskedelmibank 2440, Ganz féle vasöntöde 2650.

1 óra 30 perozkor Karodnak: Osztrák hitel­
részvény G41.-----G42.—ig, magyar hitelbank 049.------
G49.50-ig, magyar leszámítoló- es pénzvaltóbank 422.—
— 423.—-ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 124.—
—125. —-ig, magyar lelzálogbitelbant U. kib. 445 -----
445 50-ig, osztrák-magyar államvasut G50.50—Gül 50-ig, 
déli vasul 101.---- 102.—ig, nmamuranyi vasmű 470.—
— 472 —-ig, magyar soronajáradék 93—93.05-ig, közúti
vasúi 578 ----- 578 50-ig, városi villamos vasul 295.—
—29G —ig.

Pramlnm-fizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra G—7 k., nyolez napra 14—10 k., 
julius végére £3—31 korona.

ütótózade.
Az utólőzsdén általánosan javult a helyzet berlini 

magasabb jegyzésekre. — Köttettek: Osztrák hitelrész-
vény 641.-----G46.—ig, magyar hitelbank G50.------
653 59-ig, osztrák-magyar államvasut G50.50—G54.50 ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hiteiréazvény 645.-----
G45 50-ig, magyar hitelbank G53,-----653.50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltóbank 423.-----424.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 124.---- 125.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 447. 448.—-ig, osztrák­
magyar államvasul 653.----- 653.50-ig déli vasút 101.—
— 102.—ig, rimamurányi vasmű 472.-----473.—ig,
magyar koronajáradék 93.----- 93.05 ig, közúti vasút
578.-----579.—ig, táros! villamos vasút 295.------
290.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, junius 27. Hízott sertésáraki I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 76—IS L Öreg közép — .— 
f. Fiatal nehéz 82—$4 L Fiatal közép 83 
*-85 t fiatal könnyű 84—86 L ű. Magyar

szedett: Nehéz -.- f. Közép —.— f- K5°nyQ 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f- Közép 
—.— f. Könnyű —.— f- IV. Romániai eredeti 
(Stachl); Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 80—82 f. 
Közép 78-80 f. Könnyű 80-82 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra íme- 
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertesek tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya kivétet 
ránvadónak. ,

Sertéslétszám: 1901. junius 25. napjan volt készlet 
ben 54.801 drb, junius 2G. napján felhajtatott 1291 drb, 
junius 2G. napjan elszállittatott 2Q> drh, junius 27.^nap­
jára maradt készletben 55.885 drb. A hízott sertés iizlet-

Bndapeati aertéa-konzamváaár. A ferenczvároi1
petroleum-rakodúnál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése junius 2G-án. Előző napról vissza­
maradt 989. Új felhajtás G4G, összes felha|tás 1035, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 12iÖ, eladatlanul 
visszamaradt 3G5. Napi árak: 120—ISO kilogr. su»ynan 
79—84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 7_9-85 f.-ig, 
320-380 kíg. súlyban 79-84 f.-ig. Öreg nehéz 
74—80 f.-ig. Malaczok — f.-ig. A vásár hangulata 
élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi itatisztikai hivatal kimutatása az 1901 

junius tó 25 én esti ti órától junius hó 2ti-án esti G óráin 
liuaupeetre vasúton és iiajón emezett s innen elszállított 
zanona kiddé menyekről és a budapesti lővámhivataloál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegecről.

Er.etoí: Ei.íallilieiotiAr áru meg- vasuioo ti A 10D együtt vasuioo aaioo e*vm:

buza 334S
a) helvi

11526
foriraJoi

14S74
,n„

-
rozs 172 — 172 355 355
árpa 507 _ 507 — — —
zab CIO 350 9G0
tengeri 334 32607 3294! 151 6407 0558
repeze 100 — 100 50$ — 508
liszt 102 — 102 11284 2918 14202
korpa — 118-' 820 200G
Ceazebcu 51 v 3 4448d 496.16 1347$ 10151

búza
b) átmeneti forgaJomnan

507 50;
rozs — — — — — —
arpa — — — — —
zab
tengeri — — — — — —
repeze — — — — —
liszt — — — -*• —
korpa — — — — — —
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gyadtsága nagyon kedvezőtlenül befolyásolta a tőzsdéi
és újabb árhanyatlásokat vont maga után. Járadékok 
ellenben szilárdak voltak, különösen belföldi államköl- 
csönkötvények javultak. - Magánteszímitolási kamat-
láb 3-/,%.

Zárlatkor jegyeztetik 4‘2%-os napirjáradék , 
4%-os osztrák aranyj iradék 100.25^ elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 93,5, osztrak-magyar 
államvasul 140—, kassa-oderberei vasút —, bécsi 
váltóár 85. — , magyar vasúti beruházási kölcsön 102 50, 
alpesi bányarészvény—.—, Discontc Commandit 17 ».90, 
általános villamossági Edison 203.—, geisenkirctieni 
167.80, Laura-koho 197.10. 4 2%-os ezüstjaradék 98.50, 
4%-os magyar aranyjaradék 99.30, osztrák hitei- 
részveny 202 25, déli vasút 23.75, Karoly Lajos-vasut 
—.—, orosz hangjegyek 216.—, 4% uj orosz kölcsjiu 
90.—, török dohunyreszveny olasz járadék 9G.75,
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust 151.50, Har- 
peni 171.25. Javult.

Berlin, junius 27. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszvény 
203 __ déli vasút 23.75, osztrák-magyar államvasut 
140.25. Szilárdabb.

Frankfurt, junius 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 202.90. déli vasút 24 —, Disconto-Commao 
dit 17G.40, berlini Handelsgesellschaft 139 50, Harpení 
—. —, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —.—. osztrák-magyar dlamvasut 
140 30, német bank 191.75, drezdai bank 133.—, gel- 
senkirchem —.—, Hibernia —, oiasz járadék—, 
magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstj.nadék —, 
Szilard.

Hamburg, ,u ' 27. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 203.—. Sz ..írd.

Hamburg, junius 27. (Zárlat.) 4 2% ezüsstjáradék 
98.05, 1860. sorsjegy —, osztrák deli vasút 23 80, 
4%-us osztrák aranyjáradék ICO. —. osztrák hitelrészvény 
203.—, osztrák-magyar aliamvasut 140.—, olasz járadék 
96.50, 4% magyar aranyjaradék 99.44. Gyenge.

Parte, június 27. (Az Egyetértés tudósítójának tá> 
irata.) 0 óra jO perozkor zárodnak : Osztrák- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany­
járadék 100 45, osztrák Lünderbarik —.—, 3%-os 
franczia járadék 100.17, ottoman hauk 543.—, 3',,%-oj 
franczia járadék 101.35, alpesi bányarésgvények —.—, 
déli vasút —.—, 4%-os maeyar aranyjaradék 101.4.., 
párisi bankrészvény 1084, oiasz járadék 68.40, franczia 
törlesztési járadék 99 80, osztrák füldbltelint. részvény 
— . —, tűrök dohánvreszvény 313 —. Javult.

London, junius 27. (Megnyitás.) Angol consol
93 V4-

London, junius 27. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
933/16, spanyol járadék 70%, négyszáz ai» kos magyar 
aranyjaradék 100. —. 4%-°5 rúpia G3]u, leszámítolási 
kamatlab 2 ■»4, bécsi váltóár 122G, deli vasút 4l/2, 
olasz páradéi; 96%, négyszázalékos os?tr»L araoy- 
jaradék —.—, Canada Pacific vasút 10C1/,, ezüst 
277,6- Állandó.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Séci,jimius27. (Ai Egyetértés tudósítójának táviratai 

A tőzsde ma is kedveZ'ltlenül ifi'lte meg a németországi 
állapotokat, annál is inkább, mert Berlinb»ől jelentett, k, 
bogy a kasseli törköly.szárit».» r szv- oyt. rsaság a cs-üdüt 
el nem kerülheti. Az etötözsde ennek küvetkezt.;Den 
meglehetusen nyomott hangulat mellett folyt le, s külö­
nösen b.inva- és ipari ».rtékek jelenfiskenyen hanyatlot­
tak. Hilelrészvények és osztr.ik-magyar államvasuti rész­
vények meglehet»..-' n tartották magukat, sőt utóbbiak 
élénk bu k» rcslet következtében emelkedtek is. A Uízsde 
irányzata nem volt teliül egye» ges s zárlat felé inkább 
hanyatló volt. fők.p alpesi bányarészvényekre c-.zv», 
melyekben nagyi bb mérvű realizálások történtek. Az 
osztrák koronajáradék m./rsékelten emelkedett. Valuták­
ban nem volt üzlet.

11 arakor zárodnak : Osztrák hitelreszveny 649.—,
magyar hitelbank C55.—, osztrak-magyar államvasut 
644 50, d"li va^ut 100.—, alpesi bányarészvények 
431.—, rimamur.iuyi részvények 471 —.török sorsjegyek 
104 —.német birodalmi marka 117.4U.

A ítéli tőzsde az alpesi bányarészv.Ínyek újabb ha­
nyatlása miatt gyengén nyílt meg. Az irányzat később 
is bágyadt volt, mert a berlini arbitrage bitelrészvénveket 
eladott . Jegyeznek : Osztrák hitelreszvény 616.50, magyar 
hitelbank 655. — , Lunderbank 405. umon-bank 550, 
anglo-bank 277. — , bankegyesület 464 —, közúti vasul 
238.—, osztrak-magyar allamvasut 653 —, déli vasút 
101. — , elbavölgyi vasul 489.—, északkeleti vasút 475.—, 
alpesi báoyarészvények 425.—, rimamuranyi va=mü
470 —, prágai vasipar 1G95.—, májusi járadék 98.40,
magyar koronajáradék 93. , tűrök sorsjegy 104._,
nemet birodalmi márka 117.40.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
záralta után maradt : Osztrák hitelreszvény G4G.—, 
magyar hitelrészvéiiy G53.—, angol-osztrák oank 27G.—, 
hankegyesiilct 461.—, union-bank 551. — . Länderbank 
4UG. —, osztrak-magyar államvasut 653 50, déli vasul
99.75, elbavölgyi vasút 488. —, északnvugoti vasút 478.—,
dohanyrészveny 283.—, rimamurányi vasmű 406.—,
alpesi banyarészvenyek 421.50, májusi járadék 98.40, 
magyar korouajáradek 93. — . török sorsjegyek 103.50, 
nemet birodalmi márka 117.40.

Beo», junius 27. Magyar értékek eartataj 4\,s-o 
armjjáradék 117.75, tiszai és szegedi kölcsünaorsjegj
144.75, magyar vasúti kölcaöo ezüstben 10045, magyar
kei. vasút aiL kötvény 118.50, magyar leszámítoló- és 
valtób.-reszven) 422.—, magyar kereskedelmi bank
—.— magy. koronajarvoék 93 —, 4%-os magy. íüld- 
tehermentesitési tőtv. 92 45, magyar hiteibank-reszvenyek 
G52.—, magyar nyeremeny-Vsorsjegy 173 58, zaasa
oderbergi vasut-r.------ , nmamuranyi vasmű 461.50,
magyar ezukoripar 1700.—.

Beoa. junius 27 (Osztrák értékek zárlata) 4'5%-oz 
paoirjáiadet 08.^5, 4e/,-os osztrák aranyjaradék 
117 70, 1860. sorsjegy 140.25, osztrák hitelsorsiegy
393 50, angol-oiztJák bank 270.—, bécsi Bankverein 
4GO. —, osztrák-magyar bank 1665.—, déli vasul rész- 
vény 99 50. dunsgőzbajózisi társulat 792. —, dohány- 
részvény 282 —, cs. es kir. vert arany 11.33, nemét 
bankváltók 117.37, 4'1%-os ezüstjaradék 9835, osztrák 
koronajaradék 95.70, 1864. aorsjegy 208. -, osztrák 
hitelintézeti részvény G45 50, union-bankreszveny 551.— 
osztrák Lánderoant 405 —, osztrák-magyar államvasut’ 
G50 —, elbavölgyi vasút 488.—, alpesi részvények 420 — 
20 irankos arany 19 03, londoni valtoar 239 CO* 
bécsi tramway Litt. A. 235.-, Litt. B. 233 -, Lipótkohó 
420.—. Lanyha.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, junius 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) A mai megnyitáskor a terméskilátásokról érkezett 
kedvezőbb hírekre nagyobb realizáeziók történtek és a 
megnüvekedetl kínálat hatása alatt a tegnapi szilárdabb 
irányzat gyengült. Később azonban, párisi és berlini 

hírekre, a vételkedv emelkedett és az árfolyamok némi- 
képen javultak. — Köttetett: repeze augusztus—szep­
temberre 13 35—13 45, búza őszre 8.35, rozs őszre

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, junius 27. (Zárlat.) Gyapot • New 
Yorkban helyben 8(S:/k tegnap), gyapot júliusra 
SCI (8.59), gyapot októberre 7.40 (7.40), ryxpot 
New Orleansban helyben — Petroleum'
Stand White .Wwyorkban C. «0 (ti.^.i), petroleum Stand 
White Philadelphiában 6.85 (6.85), petróleum Rafioed 
in Cases 7.90 (7.90), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.05 (1 05). — Zuir : Western steamt 8.90 ($.95) 
zsir Rohe és Brothers 9.00 (9 10). — Tengeri irány­
zata : illand'. Tengeri júliusra 47'/a (4Í .), tengeti 
augusztusra —(—. — ), tengeri szeptemberre 4s3 4 
(487/s). - fíuza irányzata: szilárd. Piros őszi búza 
helyben 773/g (76 ,), búza júliusra 7t . (74*-%), 
búza szepteraberre 7il*/8 (72;-), búza októberre 72,,3 
(72: .), búza deezemberr#* 74'1 4 (74,/4). Gabona
szállítási dija Liverpoolba V/4 (l'/4). — Kávé fair 
Rio 7. sz. 61/lfl (6.—). k ivé júniusra 5 05 (5 ÍO). 
kávé szpptembnrre 5.25 (5.30). — L’^zt Spring Whea- 
cl^ars 2.75 (2.75). —Czukor 31* ,,. (37lC). — Un 28.40 
(28 50). — Réz 17.— (17.—).

Chlkago, junius 27. (Zárlat) Búza irányzata: 
állandó. Búza júniusra 677, (Gú (S), búza júliusra 
6i j (CC,,). — Tengeri irányzata : tartott. Ten­
geri júniusra 42:/s (42.—). — Zsir júliusra
8.62 (8 67), szeptemberre 8.70 (8.75). — Szalonna 
short clear 8.50 (8.55). Sertéshús júniusra 14 CO 
(14.65).

Prag», junius 27. Nyersczukor Aussigban aZvr. 
nah szállításra 23 80 L., juiiusra 23.25, az Uj cam*
pagnera $4 korona. Elsőrendű finomított ezukor Prágá­
ban 84 L.

Hamburg, junius 27. Nyersczukor júniusra x 
juiiusra 9.32, augusztusra 9.40, szeptemberre 9.3u, 
október—deczemberrc 8.80. januárra 8.92, februárra 
9.—, raárcziusra 9.05, áprilisra 9.12, maisra 9.15 
marka.

Berlin, junius 27. Búza júliusra ICC..*5, szeptem­
berre 168.—, hausse ; rozs júliusra 138.75, \7.pptem* 
bérré 142.50, hausse; zab szeptemberre 1.i- 5*0, októ­
berre 128.50, javult , tengeti juiiusra 108 5C szeptem­
berre 10. 50, (.sender,; olaj októb-.rre 51.25, novemberre* 
—.— lanyha

Köln, junius 27. Olaj 61.—.
Bororzio. junius 27. Búza helyben 17.<0, =ír?a bu*3 

helyben 1j 70, rozs helyben 14.80, zao helyben 14.60, 
repeze helyben —.—, tengeri 1UO kiionxint 13.l5.

Magdeburg, junius 26. Czukor júniusra 
júliusra 9.32, augusztusra 9.40, szeptemberre 9 30, 
október—d^czemberre 8 $2, január—marvziu-ra $.95 
marka. Az üzlet csendes.
„ Par;,, juntos 27. Busa folyó hon 55045, luiiusrá 
2C.S0, julius —augusztusra 20 95 négy utolsó hóra
~1 6o, állandó; roz< folyo hóra i-"."11, juiiusra 
14 7^, julius—augusztusra 14 65, néjy utolsó bóra
14 7:>, állandó; Liszt fletír de Paris folyó hóra 26 10,
júliusra 26 20, juiius—augusztusra 26.35, négy utolsó 
hóra 27 50, állandó ; rcpczeoLaj iolvo hóra 59.—, 
júliusra^ 58 75, julius—augusztusra 56.75. négy utolsó 
hóra 5>.25, csökkenő; szesz iolvo hóra 20. —, juhiéra 
2G.2.), julius—augusztusra 20 25, négy utolsó hóra
-~l• » nyugodt; nyers ezukor foiyo hóra 23.25,
júliusra 2.L7;>, julius—augusztusra —.—, négy utolso 
hóra —.—« nyugodt; fehér ezukor folyo hon 27 ., 
júniusra 27Ve- julius—augusztusra 27'6, oi-b ; r* . 
négy hóra^2G.2.i szilárd; finomított ezukor folyó 
hóra 100.50 juiiusra 101.—. Időjárás: rézben f-5 C-

Matanzaa. junius 20 Beérkezett ezukor a mű t 
héten 2000 tonna, kivitelezve lett 13.000 tonna. Készlet 
a hat fökikütőben 142.000 tonna.

London, junius 20. Nyerszuker júniusra 9 sb 
d/4 d., az uj campagnera 8 sh. 9 /, d, osztrák eV, 
rendű granulated 11 [?h. 3 d.

Newyork, junius 26. Czukor. A beérkezett áru 9 
héten ICOOOO tonna, a kivitel 35.00U tonna. Beoiva»:- 
tatott uS.COO tonna. Készlet 271.000 tonna.

«.13, zab őszre 6.85 — 6.88, tengeri május—júniusra 
5.C0—5.63, tengeri szeptember—októberre 5.79. Zárlat­
kor maradtak; búza őszre 8.31—8.37, rozs őszre 7.16« 
zab őszre 6 70, tengeri szept.—októberre 5.80 korona.

A szeszárak ma olcsóbbak tettek. Bontingens-szesz 
azonnali szállításra 40.40 kor., pénzben és áruban 
egyképen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, junius 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Leipziger Bank katasztrófája nyomán támadt 
nagyfokú bizalmatlanság és a bánjaéttékek bécsi bá-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
köipontl váaároiarnok árat. (Magánjelen- 

tés.) A mai el.g élénk forgaiivmUan az élelmu zikkeL 
mennyiségre <-s minőségre n».zve megl-leltek, de az e - 
árnsitók, tekintettél a Lüz-ledő ünnepre, nagyobb árakat 
kérlek. A rántani való csirke darabja 140 fillér, apra'a 
100 fülét, pulard 2 korona Hízóit lud G korona, 
magló liba 4 koropa. (Jzhus ki ója 1G0 filler, vaddisznó- 
hús kilója 120 felér. Cseresznye kilója 50 fiii»>r, meggy 
<0 fillér, kajszin baraczk ICO fillér, őszi baraczk da­
rabja 30 fillér, sárga dinnye kilója i korona, málna 
literje 60 fillér, ribizli literje 40 fillér. Friss füge da
2QbJíálléf Cll<r" ídeS,izi rilk darabja 36 fillér," apraja
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1901 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNTOS 28.
Äet ha vásár.

Bnlapert, jun. 27. {Braun Józse.' és 6a ezée jelen- 
it- ** Emetérte* számára.) Felhajtatott 1128 magyar 
Olor 767 magyar tehén, 128 magyar bika, li4 ma"var 
Bivaly, szerbiai öltőr »20, tétién 36, bika 28, bivaly 
í;; lépesen 2735 darab vágómarha. — Miután a mai 
•e hajtás mintegy 600 darabbal több volt mint a mull 
Beten, ennélfogva az üzlet általában nagyon nehézkes 
Hangulatban, vontatott irányzat mellett folyt le. — Az 
égységi árak ismételten 1—2 koronával csökkentek mé-
termazsánként. — Következő árakat jegyeztünk mó-
lermázsánként:

Jóminőségii magyar hízott ökrökért 60—05 t-is
Közép minőségű magyar ökrökért 
Alárendelt min. magyar ökrökért 
Jó minőségű tarka tehenekért . .
Közép > > > p
Jó minőségű szerbiai ökrökért . .
Alárendelt minőségű »
Bikákért.............................• i I
Bivalyokért......................... * *

eievensuly mérték szerint.

60—05 
52—56 
46-50 
50-62 
46-50 
56-60 
42-52 
52-66 
38—46

Jnh vásár.
Budapest, junius 2i .{Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértői számára.) Felhajtatott: 318 darab 
magyar birka. A vásár élénk volt. — jegyeztetett : 
Elsőrendű űrökért páronként: 37-42 koronáig. Jó 
minőségű birkákért páronként 28-36 koronáig. Első- 
rendű urükéri kitogrammonkint 44-46 fillérig. Jó minö- 
►vü birkákért kiiogrammonkint 40-42 fillérig.

Bécsi szurómarhavásár.
Becs (St. Marx), junius 27. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásáron volt: 4202 borjú, 1868 élű is 902 
!'ÍvvUrI spr^s’ ’-i" leszúrt juli és 116 bárány. A készlet 
.60 darabbal kisebb volt a múlt hetinél, mégis — 
a fogyasztás apadásából kifolyólag — az üzlet lanyha 
volt Leölt sertésben az irányzat szilárd. Arak: Élő 
coriu 64 -78 fillért, elsőrendű 80 - 92 fillér, kitűnő 
minőségű 94 — 100 fillér, leült borjú 72 — 120 filler 
fiatal sertés 64 86 fillér, leült hússertés 92 — 104 
h; ért, hízott series 80 -88 fillért, sü dók 80—98 
fidér, leült juh 6t—84 fillér kiiónkint, bárány 10-22 
koronával puronkir.t.

Szerkesztői üzenetek.
B. S. BW Szives ajánlatát sajnálatunk kifejezése mel- 

, L mellőzni vagyunk kénytelenek, mert ott van leve­lezőnk.
„M 1901 önnek, mint hölgynek nem kell felállni bé­

liéről, a mikor tanárának köszönetét viszonozza. A tanár 
irait yaló köteles tisztelet nyilvánítását egy barátságos lej- 
Dólintassal is c-1 lehet intézni. Ha ülve maradt, sein tanára, 
sem az illemszabályok ellen nem vétett.

A főváros pénzügyi és gazdasági Mzotteágánakttlése
d. e. 10 orakor.

A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor 
Nemzeti museum; Régiségtar d. e. 9 órától d. n, 1 

óraip. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt U tői 

- n Idg. Ugyanott a mezzotmto metazet-kiállitás.
Az akadémia Goethe szobája d. e. 16—12-ig.
A Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődii 50 

fillér.
iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Technológiai iparmuzenm kiállítása (Vili. József-körut 
<i. szám) nvitva n s órától i-iv.

Mezőgazdasági kiállítás (Párisból hazahozott tárgyak) a 
városligeti iparcsamckban d. e. 10 órától este 7-ig. Belépő 
dij díjtalan.

Mezőgazdasági mazenm d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet mnzevuna zárva.
Közlekedési muzenm a városligetben d. e. 9—12-ig.

d. u. 3—5-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—!-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—7-ig.
Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. ti. fél 7-től fél 9-órái^.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig. 
Egyetemi füvsazke t (az üliői-uton) nyitva d. e. 8—12-Í2

es d. u. 2—fi óiaij
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mauzoleum a kereoesi-nU lemetfihen nyílva d. e.

3 órától 5-zg.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es V-rkep-gyUjtemenyo nyitva 1U—-1-ig. 
Szabadalmi levéltár Erzsél.et-körn: 19.> nyitva 9—1. 
Országos levéltár kiállítása régi oklevelekből, látható 

minden csütörtökön d. e. 11—1 óra között, vár, ország- 
ház-uteza, belügyminisztérium.

Magyar kir kereskedelmi musenm. Igazgatóság, Teeres-
kedeimi szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-kürut 
32. szám. Hivatalos órák !■#—2-ic. A hazai termékek állandó 
kiállttása és a kereskedelemtorténeti gjmjtemény, továbbá a 
ha ~-.ipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsamokban. Nvitva: 
9—12-1 l: és . . 3 órától 6-ig. — A külföldi kirendelt 
ségek központi üzletvezaiösege ^magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V„ vaczi-kőrut 32.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
•Szeptember 14-ig az Opera 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva van,

népszínház.
Budapest. 1901 junius 28 án.
Hoffmann meséi.

Regényes operette 4 felv. 
Irta Jules Barbier. Ford. dr. 
Váradi Antal. Zenéjét szer­

zetté Jacques Offenbach. 
Személyek:

Hoffmann Kenedich

VÍG-SZINHÁZ«
Budán est. 1901 junius 28-án
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal O. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek:
Szikra Julis Haraszthy

Ftlciv* uerkesttö: Dienes Márton.
Tulajdonol is kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Sészi.-társaséj.
Igazgató: Erdő« Armand.

Napirend 1901 Junius 28.
Naptár: Pénfei:, junius 28. — Hóm. kath. Irenens.

— Prot.: Irenens. — GórOg-orosz: (junius 15.) Amosr.
— Zsidó: Tam. 11. — Nap kél: 3 ora 69 perczkvr
reggel, nyugszik; 7 óra 44 perekor este. — Hold kél : 
4 óra 37 perczkor délután, nyuszik : 1 óra 8 perczkor 
reggel.

A kereskedelmi miniszter fogad d. n. 4 órakor.

IDEGENEK NÉVSORA
ICádor szálloda. Matvhé DAniel Torda-Aranvos. — Simmkovitsch S 

SzuL-ion-l jvar. - r'anp U-zhü Szamos Vjvilr. — Flpiscbni.mn Úyula 
Apa’io. - I Örst Alaj. -. Logo-. — Hun: eliciruer I>tvan Vukov«r. - Szabó 
Imr * Komái cm. - Walter Henrik Hudape-t. - Sernler Adolf Loioncz. 
neu. <-r Tihamér Bók^d-Csaba. - Mauthiier Károly SzcDei-Szént-Gyorgy 
Enge, filial) Vombowiir. — ScbaíTm-r Zoltán Boru»zJó. — Lowus-zy Ede

Erz.jebet kir lyné szálloda és pension Kin Sándor Szol- 
n°k Uuboka — Wamya David -ie -reezro. - Xntbacaky László Ke-zterc*.

,a Wolff Otto Lipetr. — W úja Henrik Oravicza. - Ceerncwitticb 
Józ-**í Nyitra. - Neider r,u»ztav Belgrad. - Flemsicb Petemé u-mrecreo. 
Ten htmann Gyula Bukarest — Koetyal Árpád Temesvár — Wenz Vil- 
zno- Lreezen. — Kov«cs Gyula Zala-Egerszeg — Bolygó Karoly Ka-M. 
FOieká Lajos Szabadka.

Hungária szálloda. Greredischoltz Karoly Dcbreczen. — Plantk
Mit: • ly ur.:.r*st. — iiapzledo berge:y Tercesv.tr — Awori FerdÍDHod 
Tokio. — Wamoe László Horn»?!') — HHtczay Rudolf és iie-eSekes-Csa- 
>a. — Feinst Igu.ie? Bukarest Schmorck Ferdinand Bebztercze-Banya, 
Bessy Emi! L'uua Abony. — Weins Zsigán.nd ALrud Bánva. - Hermaun 
Ódon N-w Yo k. - Bergstoann iiani-l Nagv-Várad. - Hecht Ferdinand 
Xagy-Euyed - Schleainger byórgy Csernov.cz. - .Müller Otto Off n- 
iiui va. - Rlackadder Janos IrLi; .. - Alberti O-.’k.,.- Nádor Fehérvár. 
- For-t-j r.g Aladur Swe.cz. - Sedan Bertalan Krakkó. — Fire Ferdinand 
Krasso Szörény.

Pannónia szállód*. Bor»ay Miklós Arad. - Ambrozowituch El»k 
Zorn bor. - Kimanocry Karoly Nagy-Varad — Nagy Miklós Torda-Ara 
nyo». — Patuky Kaiman Beleg rá - Go'zo Nándor E-ztergom - Bihari 
Janos F. seknjvar. — Mihalik Dezső Nagy-Varad. — Tausing Viktor Ede 
Bukarest M8S A.'adar Uroshnza. — UrOni-ój Ignacz Beszte.cze-Banya. 
Kanffm.nn JraO Nagy-Károiy. — Lewm Marton he. m. — Rohren Klek

Merropolo szálloda. Buday Zsigmood Kolozsvár. - Marczally 
Frigyes Ctncagó, — Dukics Józ-ef Beregszász. — Perl József Krc-só 
rénv. — I ippe Johanna Kun Szent ‘«i.r'.on — Adriányi Kornél AM-Ku 
bin. — Offner Ferdi..ánd Cj-VltlrK — Horwath L. n Veszprém. — Sado 
Aladar ‘ ud.tpest - hirsrhler Ödön Snprou. — Aecar Salamon D- Lre- 
cxen — Fichi- r Sind r Be-zterczd-tianya. — Feier Azon Nagy-Várad. 
Mangler Bertalan Nagy-Szalonta. — Roboska Nándor Dehreczeo. — Wodá 
Adolf Béca.

Linilori" ) 
Copélius) 
Miracle } 
Spallanzani 
Crespel 
Stella. ) 
Olympia)
Antonia ) 
Miklós 
Luther 
András ) 
i’och-nille) 
Ferencz ) 
Hermann 
Nathaniel 
Vilmos 
A muz^a

Vidor

Solymosi

Hegyi

Kápolnai
ToLlagi

Kovács

Újvári
Dell!
Gondos
Vidamé

Dach/slmayer 
Erzsi 
Liza 
Horváth 
Klárika 
Dr. Gyárfás 
Müller 
Flórig 
Treszka 
Bokros 
Emma 
LáDdomé 
Melanie 
Körmöa

Hegedűs 
Szathmáry 
V arsányi 
Rostagnj 
Gál
Kai már 
Góth 
Tapolczai 
Ven drei

Győző
Pécsi
Mátrainé
Berzétei
Ka^aliczky

WULFF E. az áüatkertben.
AU, pénteken, junius 28-án este fél 8 érakor

n^fff disz-előadás.
Bemutatásra kerül az általános tetszést aratott látványos 

némajáték:

öfazás a
8 képben, előadja 300 személy, meglepő jelenetekkeJ. Eg7 
teljes vasúti vonat robog keresztül a manegen. Az utolsó 
jelenetben hegyomlás ICO méter magassáuró). Fellép a híres 
jodler-énekes Sattler Anton. Azonkívül fellep az összes mű­
vész személyzet. Wulff R. igazgató bemutatja legújabb mes- 

téri idomitá^ait.
Holnap szombaton két nagy disz-elöadáe délután 

4 és este fái 8 érakor.

sülyesztette és visszaszorította a magas nyomás mgutinnr^át 
Angliára.

Az idő ennélfogva Európaszerte felhősebbre és csipádé* 
kosabbra fordult. A német és norvég tengerpartokon tiba*
ros szelek fújnak.

A hőmérséldet északnyugatról sülyedt 
Nálunk az idő az ország keleti részein előfordult sifa'a* 

foktól eltekintve száraz és jobbára derült volt.
A hőmérséklet nem változott.
Prognózis a kővetkező 94 órára: Változékony idő vár 

ható, zivatarokkal és lebülésseL

Angol tourista Balassa.
Kezdete órakor.

Aezdnte 7V, óraaor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató h éld Zsigmood. 

Rnnappfit. 1901 juniug 2S.án
Ócska brigadéros.

Kexdete 71/-. órakor.

Uránia
Maqyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 junius 28-án.

A föld körül.
Kezdeie 71,; órakor.

BUDÁI SZÍNKÖR.
Budapest 1901 junius 28 dn.

A szultán.
Kezdete 7 órakor.

«AGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1901 junius 28-án, 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A népszínház műsora: Szombaton A piros bugyeUáris. 

Va sarum Lili

A vígszínház műsora- Szombaton d. u. Hegyi Aranka 
szinésziskolájának nyiiv. előadása, este Ocskav brigadéros. 
^Gsúrnap <i. u. Hegyi Aranka szin^<ziskulájának nyilvános 
előadása, este C-ak párosán. Az előadás után nyilvános 
színpadi záporpr- ha.

A fővárosi nyári színház műsora: Szombaton d. u. 
Denevér, este Csongor és Tünde. Vasumap d. u. 1793., este 
Mária bátyja.

A* Uránia silnháa műsora: Egész héten A föld körül.

Szalmaözvegyek találkája
SO!€?ili€S!£:S j. 4150,

Remi szálloda vendéglőjében
VE, József-köruton a Népszínházzá! szemben. 

PiSsersi sÖFcsssaFrsöií, 

Kitűnő konyha! Figyelmes kiszolgálás!

DIANA-KERT
nagy kerti vendéglő,

VIII., Nap-utcza 13. sz.
Naponta hangverseny«

Chambres separées. 11534 

A József-ktiruti villamos megállóhely közelében.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1801. június 27.

lóójára, azép [ Vlntllmi r-ggel 7 oratoi ÍI9-J m., | llniiii-r.i rp.:.ei 7 ora-or + 2U C. | l.ce-aliini-rii rep. 7 6. 771 i

A) Árutőzsde.

t OsheeanemfleM. — Arak koronaértskbe*.

A budapesti ara- és értéktőzsde «-»kasai szerint kesznenzben f>() klgT.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint es
____________________ íiiugraiiiuionkin:.

77 16Bdi 74 75 76 78 80 81
— Zsír júliusra tiexa vidéki ____

— 7 7 c 7 7.8C 7 »0 7 90 8. - 8 OS 8 IS 8.15 8 ZS 8 25 8.35

— Szalonna
. oji —

feherm. — — 7.70 7.*8C 7 "eo 7.90 785 7 95 7 95 8.C5 8 C3 siló 8 15 8 25
— • — - • —

thus júniusra I4.C0 - oj
pestvidéki -i- 7 70 7Í8C 7 80 7.90 7.85 7.9 5 7 95 I 8.05 8ÍC$ 815 8 15 8*25 — - —

. « UJ
báreág 7 40 7 50 7 50 7 60 7.6 e 7.70 7 65 7 75 7.75 7.85

vor Ausi.gbaa azon- bácskai 
ererb átm.

7.6C i 7- 7.70 7 90 7 85 8 - 1 
1

1 
1

j ---

-3Z5, az uj cam* 
ven tu:: r zukor Prága*

reman ,
bug.l- . - - - I . - - - - - - - — —

Árfolyam

kor.-ig

Bőse __ 60 kg.-kin! Elsőrendű__________________________ 7.2->
KiizepnnnŐsegü______________—______7.15

7.40
7.2-.

Árpa __ 60 kg.-kint

Takarmány, ei-OreridU _ _ ___ ___ 6.40
e másodrendű__ ___________ 6 10

Sb'rfBzeere Lszavideki_______ ______ ___ — . —
. fe*sőm»pyRrr>rszagi _ _ _ —. —
, dunántúli __ ___________ —

6. 5
6-3C

Köles — 50 tg.-kint 5.1c 5.3C

2ab— — 50 kg.-kint Közepminőségü------------------------------------ 7.20
7.3.:
7.J5

Tengeri 60 kg.-kint
Belfuldi------------ ---- ----------------------------5.40
Roman v. bolgár -------------------------- I 5 AC
Cinquanün____ __ ________________ - I 6.30

5 50 
5.45 
6.40
5 55

Bepcze 60 kg.-kint

b) Határidőre.

Batáridő Pénz Áru

korona korona
Dlagy&r haza _ 1901 aprib •:___________

. Október ________ 8 17 8*19

Bnxa___________
50 kg.-kint

iaoi junius___________
„ ok toner------------

1801 április____ ZZ

8*11 8*‘.2

Rote___________
50 kg.-kint

1VVU október ________

1901 április

6.76 6.77

Tengeri________
50 kg.-kint

1^01 julias____ __
. auguszlue_ __ _

1902 mai:;* ._ _ _

5.32
6.42
5..2

5.33
6 43
5 J 3

Zab___________
60 kg.-kint

IVUti október________ 6 34 b.35

Kap.-repoza li*00 augusztus _ _ 12.8S 2.95

Kmst-
Jáb r s * a p

S'/,0.

» '/•

\ ;/.

« •/.
V/e

* */.

uuuupuni iirou. évi á-'jicanae, a.omc
Btidepest sz^fcee-tó várói kölcsönt) adóiuente* 
Temee-liógavölgyi vuezab. taré. kíücaóoe _

III. Záloglevelek es kölcsönköti 

■) Bodapeetl lnlöy.eteie aibesaáláaal,
! Halvároei tiíireiponztsr r.-t.______________

i|f>esOJt ípeeti föveroei takarekpoaxtár frthao

Egyes, tégla- c- czuinenlgy.ir r.-t. el-öbbs.
Gnoz Se Ursa vaudat, n yepiryar r.-t. köles. ItC
K;«birtokoeok országoe fcldhitelint._____frt.,

• e .60*’, evre  
s • . űO1,, evre frtbi

M. agr.- eu járadék tank r.-t. ezólókötv.____
. e • . jaradókjegy viaaxeflx. iu8«/e

j - « • . Zajogievvi Kuroiueri^kben..
; M. all köszenb. r.-t. < k. -11 ív.» -,A , . 

Magyar fóldbilelmt. o. a.______________ í'rtbi

. . keronaertécken ÓO evrs*

. . kornnaortskbon GS evre .
• . szabály, eu talanav. irtb,

I Magyar helyiárd. varut&fc kőtv. 60*/,' evre

e .. ^ , « 60 évre 10b1/,.
leltitogbiteJbank _ __________♦ r11..

• • -------------------- írt bz
• e 60 évre___________ ___
• • ktu. kötv. 60 évre frtbi

m e kórs. kCtv. 60 evre frtt.;
e • 16». k. 60 é., vf. 110 ír
■ • k. k. f.:(i é. loofrk. = S6
e a oyer.-kőiv._______ ___  ,
• • • osztr. felflib. .

u - , cy<r.-> tv____________
I Ml«« emágo# kösp. Ukarókpeoxt 40e frtb

50 ti. __ .

M Takarók(7. k6zp*jetiá!ogb. 1, í. S. f>, 7,
ú. lub.

Orszagi.1 központi hitei*

r, .. . » , «60 évre ___________
Beeb bajai fUifl Ukarékp. kóz«. kótv. 50

Feeli m. ka

II. Lessámoló árfolyamok Ijl. Különféle termények.

Búza űO kg.-kint május _ _ _ 7 83
Bűre 60 kg.-kint május________ —

Tengeri 60 kg.-kint maius_____ 5.35
Zab 60 kg.-kint május _______

Árpa

Kap.-Bepoze _ __________ __ —

IV. Hajósáéi fuvardíj.

donnán
/ Pancsova _______ __
1 Újvidék _ ___________

so as1 ííó 28
1 1 P.-Földvár___________ 24 -SG
1 59 GO

Ties a1. Z.nta_________________
4G 48

t Titel_________________ 40—13
Ss4w| Mitrov.cz__ _ „ _ _ 6G-C0
Bitó { Temesvár______________

N.-Becsk.
64-6G
44—46

A fuvrrdij Kft kilugrammouüfjpta azaliita- 
edóvni •« *- Biztosita»i dij|al»rtelit. 

Oj'orbe 3 fiivadijtétei SO fillérré) magasat.

I r a J Pénz Ara1 korona korona

Ingyen hordó
6u kg.-kint

Dlesnósslr ha'auesli_ _ T 50. - 60.5C

60 1» -tint ■satoooa_
magyar la legenezaritott v»déki_ _ _ 
városi legenezantott. « daracoe_______

• • * e — — —
füstölt_________________________________

.-.7

42.30
40 6C
43. -

; Zsákkal együtt 
gfingysuiy tisztásáig

Minőség
600 gramnioakint

60 kg.-kint

■sllva — —

boszniai, 1900 évi, oeaBce-mmflseg _
• • » 100 daranos __ _
• • • _

wer hí az , , nsance-minöeég_____
• « ,100 darabos _____
• • • 86 „ _ —

12. 
13.25 
15. - 
1C 50 
11.75 
13 25

12.25 
li 7í 
15.5C 
11.- 
12.25
13 60

Ingyen tiordo
60 kg.-kint Snivels — szlavóniai 1900_ __ __ __ __ __ __ __

ezermai 1P00_ _____ __ __
19.2' 
17.7Í

20 - 
18 25

10 kg.-kint

1

iuezerne magyar. IV00 _____
lóhere aproezemU 1900 __ _ ________
, középszerű UOO _ _ ________
, nagyezemfl 1900 _ _ ________

—. -

B) frtiktiiidt.

!4b! Értékpapírok
UlOlm arloivatn

* •/. 
« •/.

<
« % 
« %•v,
tiéi.
1 •.

4 *V/e
‘w*‘.
4 % 
« ••

I. Államadósság 
e) Magyar államadoeeas.

Araryj. 10U.6UU. !0U0 ar. írt nevert. drbok, adóm. 
100 ar. frt 240 k_________________________

Aranyjaradék, 10,000 ar. frt névért, dbokb. adóra.
10,wo ar. Ért = 24.000 k.--------------------------

Arsnyjarédék, adómente*, IVÓ ar. frt = 24f) k.
junius v

Ko.-ooeértékü járadék, adómentes— — — — —

III junius v.
s » . junius v.

lS'.fi. «»). vas. államk. sr.frto. 100er. firt=X40 k. 
144* allamv. aranyk., acorn. 1UO ar. frt = 240 k.
18BS évi atiam vasúti ezüst kulcson.    _ — —
AJlamk. vaefc.czelj. ar. cm.. 10f.sterl.=240 k. 
IS'O. eyeremeoyk.. 100 irtua drb 100 frt = -U0 k. 
lb«e. . 50 „ , £0 frt = 100 k.
ksfjat regsie-kárt. kötvény, adómentee-------

crvat-ealavon , , e _____
agyar fSdtebermentesitéei kötvény, adómentes 
»' at-sala von . _

118.2C| 11t.7C 
lie.— 118.50
Ít8.20! 
84.-I 
92.SS 
92 93) 
92.93 

t:9. í 
120.75! 
:oo.- 
33.65| 

173.ÓFI 
172 501 
ÍCC.tOj 
99.- 
92.'. 51 
93^50l

118.7L 
84.50 
93.3 
93.1 
93.1. 

120 
>21.75 
101. 
84.65 

175.óC 
1 S.5t 
lCC.SC 
1vO.—
93.75 
34.5(

Kamat- »
lao • Mpsplrek

e/e
«w/»e/e

«■/, - 
*S/io"'o
«e/»e/e « %
Ss/M

Tiszai és szegedi nyerem!, adóm.,100 frt = 100 k. 
tiorvát-aziavon jeiz. ííildv. kötv. adólev. «•/, __

b) Oestrák államadéeeag.
Egyesített járadék papírban íebrosr—auguaztns 

, , , majnu—novemoer—
Egyesített járadék estistben januar—juliue_____

, , « aphlie—október —
Arany]., adom.,ar. írtban, ICO ar. frt — 240 k.
KoronaertékB járadék — — —______________
Aiiamaoraj. 1854. evb. 260 frt. p. p.= 526 k—

« I860. e 600 , o. a. a 1000 k_
e I860. „ 100 , , . = $00 k_
e 186«. e 160 e e e = 200 k—
e 186«. « •»••«= 100 k—

II Máé kölcsönök.
Bolgár áUamv. talogkökeön 100 ar. frt = 2*0 á 
Boenfák-herwaagovmajerss. kflleefln ítWb. évből 

berczegov. ores, vasúti köles. 1828. évről

6 */.
« %
4»/,% Boanyak-

Utoiio erfuivau 
tifiiz I áru

144.50

98.*- 
98.- 
98.- 
68.- 

117.ŐO 
9ú.5u 

181.- 
140.— 
171.— 
207.- 
2C7.-

94 f5 
87.- 
94.75

146.5C

58.50 
98,bO 
98.5C
98.50 

1I8.1C
S6. — 

163. 14!. 
173.- 
209. - 
209.-

95.75
88.-

-95,26

4'/.'/, 
« */.

kuzs. kotr. 60‘,köze. k. vuw. li
kÖ<*. k. V1M3. Ul

' ! '

M vidéki ée klireidl int. MbeeeASAeat
Aibina taiarök os biteüntezet ____
Arazu pulgti. ukarekp. 40 évre'_______ 3

• • . 40 e. nsexafiz. HO1 ,

Aradraegyoi takzLrókpócitar.. ~ ~ ~ ~ ~ 
Bosnyak-herezeg. szabad. crdz'"bank lm .

Debrvczeni első takar trpónztor *______
O -,e Érdéin, m. jelzáloghitelt). 41) évre_______
•'V.e D . • • 40 Qvn.
«' ,a e nor-<t-«i*von oresagoi jeUaiogtar.i_______
*' •* o »,• , köze. kfltv.
6 *,9 b rnt. lakp. SÍ' , e.. viasz, uu 0 _
6 •/« ! • • ««0 evre, 9!9sz. JOR *  
5 '« I • « • *0 evre, Ili. tij,._____

! _ • . S6 evro. jí. k>b. Z —
ó ", i Nagyesebem f51dhitelrat«nt_____
W/e í
8 % I
4l/se/e
8 %
6
*/••/•

6 ' 
6 • 
6*,,*

4V/.
6 '/a 
6 %

ív: 
* •/•
ÍVÍ

lő.—
10.—
20.—
0.6U

60.—
12.—
15.—SO.—
11.—S6.—
.%.—
10.—
10.—

Oestrik f81dhitelinUs«?t nyer.-kötv."
lem na var első takarókpénitar______ __

ÍNT. CUSbbiégi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási réervanyt „. 
Budtpeeti körúti vaapalyo-térs koronáéit — — Budapest villamos varoai vaaot r.-t.Buaapsttt-pecai vasút_______ *_" ~~
Dali vasút-------- . - — 100 marka = 118 7.

*.. 1*00. én kib. ICO írankunkint_ .Llsfl ca. kir. at.b. dunagűzhajózasi tara___Kassa-cderbergi vasút 1889,_____ j___ _
• ■ 1889, )OC m — 11B k.. . 1891, ___________
9 9 1891, lllf) m -- l;g

M _ •. . • (°«l. von.) 1889 ez. _«agyar folyam- éa tsogerbejóiaai r. t. _Magyar-gaaaomági vaeut I. kib___
. , O. kib._______ Z

Motu ni... ,7,^, 7 7
, . . 1674. klb._____

•W" ». •!». >. beruh, «e'ra, ion m =|T«r 
Ouiü.ugu íbtmTainí less. mo m = na t'

Toron,áll h.ln *d.>e,LÍ*

V. Bukók r.iároBy.t
Angol-omtrák bank _— — — ^ 210
Budapesti baukegyeeület______Z Z Z 200
Elsó magyar iparoant__ _ — Z Z Z .100Fiumei hj tel bank___ __ _____ ZZ 160
Budapesti giro- el penztár-egylet ZZ — 2000Bazar bans-részveny-tarsasag      _ «qo
Hermes magy. alt. váltóüzlet reezvT ZZ*Horvat keresiedeimi bank _ ___ ___
Horvai letzauutoló bank___ _ Z Z Z
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Időjárás.
A m. kir. meieorolotjifii leüznonti intézet tdu-
irnti Jelentéin IbOl junius 27-én reigei 7 őreikor

Északról egy <leprc>.-7.!ó nyomult he Svéd- és Finnország 
féle, a mely Európa keleti félében a légnyomrv-t általánosan
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8agyar jslzaloghiidbank_________________ 340
V igy:ia j-.z .• p.-iuk------------ ... k. x: -
Miuryar nerrsKedelmi r. t. _ _ __ _ _ 403
Magyar leizamitolo en pénzváltó hauK_«U0 K.

Magyar takareko. kuzp. jelzálogbankja____ MOH
,l«zfr*: hlrelír».»^«»_________________________ v.^q
O-ztrák hitelintézet 7 ... ... .• ,.Us v. j-j 1
ECfftrkk-magyvr bent___  __ _ __ __ _ : you
Buevi magyar tenwij-cimi bank _________ ;u00

50.— Lnicjnank ________       4V0

W. Tajrarékpénatárak ráesvényel.
Be!vermi takaréknácrtAr.______________»oo
Bucap^t HL kerületi takarékpénztár _ v>j 
•1unat)f»it-orz?»ebetvárosi takar-knonzt^r 500 K. 
Bodapenti lak. pénz'., én or«z. r. t. 41,0 K.
L|r>«r I! budapesti főváro-, Ugare.u..„ ... :,0
Magyar ai-alancs tasarekpénztár____jjO K.
Lagyar országos k =r*ooti takarékpsuzt. _ coo 
reiu hazai v!*ő takareknenzlar____________sooo

^II Bíjtoíltó-farRaiiágok résar
Récéi Lizioaitó tur&Liag____________________
Béc*i é.*t- jd j-.-i.ddL-biztosító i::tézet.__ 10
e .e. magyar . u.mua biztcvnlo t.rsaiag _ >o-‘
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■agyar jég- vs visz. .:Jiztcuto r.-t. _ ;:j
At-mz^u Baleset-biztoiutor.-t._______ *0o a
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lKív>.: • -glagy.tr r.-t.________
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Kőbányái v J. ;ug‘agyar r.-t. __
Kószenbanya es tr^iagyar r.-t. _ _
Rechner rakom téglagyár r.-t." _
Magyar aspnaít r.-í.______________
Magyar alt. kőszenbi-nya r.i________
Magyar kerámiái gy&r r.-t. eióv. ,oa
Petö-rhagy: téglaipar r.-t_____ ___ _
Saigorarjani kósxerbanya r.-t._______
l jiaki tégla- os mentegotf. r.-L eióv. jog.

X. Vasművek és gépgyárak rose?

tlaó magyar gazdasági gépgyár r.-t. _
tUanubru.<- m. hajó- «?* fupgyar r.-t._

Ganz es tíu-sa vasóntődo es gépgyár _
Magyar belga famipar^yar r.-t. elsóbbi,

Nadrp.gi vsinar t.irsulat__ __ _ — _
.Nicholson--gepjr/ar reezv.-tars._____
niraamoracy-saigótarjani vr.-ma r. t__
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leudloff e Dittnrb gepgyr.-t. A) sor. elölj.
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Kihar-äBlagyi olajipar r.-t______3 —
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1 Bne-ti Zaomay-iei#uorcz.-4a)>ncz9gy.r.-t.
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Első magyar ezallooa r.-t.______________
ElsÓ peeti apodium saontliot gyár _ ^ 

v.— I hamui nzshuntolu- er makemehyitő gyár 
■6.— I Gucnwindt-iele szeszgyár  

.■9 3?4.~ 32C. —

2G6. - 2: >. -
ix. 4 . 228. -

_ VOO 2 í8.~ 2 22.-
•-'ÍXl 60.— 69.-

Xx)0 K. 286. — 29C. -
3 /Cl yj- — 585. -

K. 220.-' 225. —
_ soo í 95.—

2F.S - ? 2. -
_ 23 ) -

» 18^. - 1*5 -
.(ii> IL ‘C 1ÍTO -
_ LiX) 5 fC - S73 -
u 3D 0 - 7*.—

PdU7 •
_ 400 220.- 240.-
XOO X. 112.-

_ >-00 2650.— 2650.-

56C. -
— V)Q
aoo K. ( 190 -
_ S'0

v. IOO 4f2 -
— 100 KJ.- <4_. ->00 190.- 2GG. —
400 IL 132 - 195.-

lyel.

__ sy> 305.- 315.-
— Mi -0 •29.- 0 J4. —

3<0.- 345 -
- 1UOO 231C.- 2550.-

éeav.
<00 N_ 10CS.- 1015.-
rtx) a.
ovo k. 1252.—

203.- 210. -
100 K.
200 K. 22Z.- 222.

-XUUO K. 2420.- 2-'20. —
— >00 25C. — 26-..-
— 400 720.- 74C. —
_ 600 2225.— 2277., —

434. — 444.-
_ löO 1 435.- 445. -
_ 800 1 276.- 22:.-

261v. - 26. C. —
— <u0 875. - 9Cű. -

.Hunvanr.- műtrágya 6e k- asav-gyár_____400
Keorigyar reezvéuytarsaaág________ __ __ 4>j
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sírni r.-t. élőé. jog. o. 130 5. 
n r.-t----------------------200 C.
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XiU. SSualekedwtl v t 1. rászv.
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bűii vaimt . ___ __ j

£:•» t r. ,»b. dunaglíhaiü-Ure. _ nie 
ini-i.o.gyi vasút r.-t. eiaöbbs. r«sr. *00 tv.

K&ssu-oaarnern va»ut _________ _ 41ja
áimsa-t r-111 hVyn érd. vasút r.-t. eisZrZ u*| 
Kryyar folyam- es fengeruajuzaai r.-í. 2(K) í.
t.'.-yar-OTcsorszagi vasút___________ UHi
Mi-ry. r holyi érdekű vasutak r uo
Magyar nysgoti vaeut..._______ Z______j:«
Sara-rara.si eovasut e!s. reszv4a-______ ííju
f,r,; ir" 1 ■°7a3'-‘t törzs részvényéi _ _
Maramaroiu eovasut B. részvény«________:eJ9
ti-roFVb.-ezan7reg. vauul els. rósz7. JQ
Oriente mr.gy. terpen hajózás r.-t. 10-38 K.
Ueztrák-mEgyar allamvasut_______ ___ j
e - ■ ■ c4g sROrccs-rarcsai vasat______________ __ __ _ ^
„7t ',\yr- ‘‘•ru-Xasiczi h. 9. v. rli. r. <U0

, i vn;esvar-.Lo.ií,-i h. érd. v. r.-t. eis. 1. 2UJ K.

XIV. Sorejegy^k«

Bazilika sorsjegy___________________ _ ^
• , oe.’tr. fr."MfcAivégzésiéig, ^
• 1 n verem ecy-jegy________ __

Be«avarom ny^nienysoics.o io74. évről___ _
Biidavaron sorsjegy ... _ ___________ _______ _

• t osztr. falUlht'-lyegieswi__
e»° *cv* egjaedieL serejegy _ ____________
... • • • osrtr. fei'Jl bel yegz.
magyar j-izaa.gniteihans nyer •-, \ _
M agya vbrőe-kerseit eersjagy"_____Z L-^Z

• ■ • • omtr. í.dUlheiyegz.

CUe«3 vörőe-kereai sorsjegy___________ _ Z
,, *.t k • ,• _» oaztr. fejütbeiyegs.
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Ptifiy »onuegy__  ____ ___ __ __
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XV Pentaamek
' felillh).) 1900

ir*Cy, se. ee kiz. vert _ __ __ __ __
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Szerb bankjegy (100 esúst dinar)_____Z _ Z i — —
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Amsterdam ______

Lonoon ________ZZ
Kernel oackpiaezok_ _
Glanz bocJtpiaczok __ _

bvajezi bazikpiaook __
bzentpetcrvBZ  

I
100 hollandi frtért —
100 Lrankert __ _ __

10 eterijngert ___
100 martáért____ —
100 líráért _ — _
100 Irániért — — —
100 ruháért Z Z Z

198.80f 19

2391*vf 24
t1/.3C| 11 

90.3:- 9
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95. — j; 9 

258.-I 2-'

. ea terest, bank. _ __ _
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' 6>C. -
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4/ű, - 
S7d -
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6^4 -
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Leeeaznoló á®«elyamok jnnius 26-áróL
Festi m. terest, oaat ______ 244C.—
Magy. j-g- c? viaZoritbizt.__ ._ _ _
Magyar ezúton par r. t. „ _
M. takp. kuzp. jeizologb. _ _ ._ _
Magyar asphalt r.-t____ ___ _ _
Belvárosi takarékpénztár r^L — _
Aana m. Kir. tengernajoz. r.-L _ _
1. magyar alt. biztosító tar»__ ___ _
Ujlati téglagyár r.-t.___________ ___
Molnaros es sütők gilzm.___________
Egy. tégla- es cementgyár r.-t._____
Magyar viliaraoisagi r.-t.___________
Esztergom-szaszv rí kőszén bánya 
Salgó-Tariáni kosz-u ...____ _______

adatok es dantzalogle

Ganz-fé!e vaeűntűde r. _ j
Lujza gőzmalom r.-t. ________ _____
Kö-zenbanya ee téglagyár r. t.____ -
M. oraz. Kuzp. tataresp. _ _ _„ _

Buaapeeti vili. varom vasat __ _ _
Magyar a!t. ta.:areapeuz:«ir _ _ _ 
Buiiape-ti Villamossági f.-t, _ m
Magy. kerámiái gyár r.-t. _ _ __ _
Felsőm, banya- es kohómü ,,
Egye». Bp. ÍÓv. tatarekp. _____
Hurv.it-szlav in jegsaluga. _ . .
Pesti hazai eisö taa~otpénztár _ _ 

'loltfoa gépgyár r - t ________ ___

tias ertetpapirok eizalog ------------ ^
ggapaBc!



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNTOS 28. 1901
Ezen hirdetési rovatban minden exo
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovátban minden ezd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5186.

Kis hirdetéseket) Kiadóhivatali üzenet.
tudakozódásoknál csakis

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közőltetik. TELEFON 5163,

elfogad Egyetértő* számára 
a lös»onti hivatal Papnövelde- 
uteia 8, AZ. e» a KúTetseió 

f16"fc kiadóbiTstalo't •

Brener nővérek
ijctiiaytözsiiéje VI. kér.. Terel- 

körút 54. lián.

Burger Vilmosáé
dihánytőzsdéje Erzsébet-körat 

51. szám.

Nemeesek Ä.
áoliinttflisiéie IV. PztCfl-tep 

3. i$ao.

Deutsch Julia
dotiinytőzedéje lóiiüMtíral 

60. ei . (B.roae-utui awbán.)

Toldi Lajos
imytli.reaíedé«. Bm, R,, 

Fü-utcii 2, Imi, 
Ulemint guruién hlrSel.ilmiauén

Írod.

Pess,
nuázali gyárvezető. 28 éves, 
e 'zng.j házasság czéljából le­
velezni óba t fiatal, előkelő, 
vagyonos hölgygyei. Levelet 
kér rIngenienr 28■* Wien 
.XVIf i post. r^sf. 9107

D|yan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá 
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eiadás.____
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
rakt.ir.ihan. Budapest, */., 
Bálvány-utcza 6. sz„

í 379G0

Mószport
a legjobb minőségben szállít 
társulatunk waggononként, azaz 
10.000 klg.-ot Fodra te ál­
lomásunkról (ragoriai vasút) 
waggon!-a rakva 20 koronáért 
Bndinscinai kőbánya és 
mészégető részvénytársa­
ság. Megrendelések cszkózol- 
hetvk : budapesti irodánk; an 
V., liipót-kőnit Vb. és müvé­
re f ágúnk né í End i n sein án 
(Horvótor:";';?) 41004

Kocsik,
különféle luxuskocsik, uj és 
kevéssé használtak jutányos 
árban kaphatók. Kocsik javí­
tásra elfogadtatnak, baszó ált ko- 
c-ik becserélhetők Kovács 
Bélánál Lipót-kőrut a Nádor- 
utczával szemben. 41526

Friss méz!
Atácz- vagy más elsőrendű 
virágméz, 4'/, tg.-ot tártál- 
maró esi no-' bádog-bödönben 
bérmentve 0 korona, nagyobb 
mennyiségek a legolcsóbban. 
Tiszta méhx iasz kilonkint 
3 korona 20 filler. Országos 
méhészeti egyesület Buda­
pest, VII.. Danijanich-utcza 34. 
és a központi vásárcsarnok­
ban is. 41645

Bútor műhelyem
sürgős kiürítése miatt nagy vá­
lasztékban rendelkezésre álló
faragott hálószobák, író­
asztalok és könyvszekré­
nyek az előállítási áron alul 
is eladatnak BUDIK J. asz­
talos. Budapest, VII., Damja- 
nich-u. 50. 41674

Vétel.

Kárpáti juhturó
(úgynevezett liptói), legfino- 
u-abh. 5 kilós büdöny, bér- 
n:entve, utánvéttel 7 korona.

Kárpáti borovicska
valódi.legfinomabb, régi, 5 kilós 
palaczk, bérmentve, utánvéttel
I kor. ;>9 fillér. Ganovszky 
Gnsztáv, Szepes-Szombat
(Szepesmegve). 41520

Valódi
székely fenyöpálinkát (fe-
nyövizet) szállít 5 literen felüli 
mennyiségben vasúton, lií^ren- 
kint egy koronáért Szöllösi 
Sáron Székely Udvarhely.

9177 i

Eladó gyógyszertár.
A tulajdonosnak beállott munka- 
képtelensége miatt egv s 
mélyjogu gyógyszertár 11,000 
fit évi forgalommal, Erdély 
nagyobb városában, kedvező 
feltételek mellett eladó, azon­
nal átvehető. Czim a kiadó­
hivatalban megtudható. 41524

F oxterriérek
telivér pedigreés kitűnő pat- 
Lányirtók olcsón eladók. Ja- 
k ab Ily, Budapest, VI., Kaplony 

9179

Állami garnitúra
üzemre kija\itva jutányosán 
kapható Golyósy Gusztávnál 
Budapest, Vili., CsömOri-ut 
28. szám. 9172

Nyaraló,
nyáron, télen lakható, melyet 
családi háznak lehet használni, 
áll 7 szoba, 3 konyha, istálló, 
kocsiszín és nagy növényház, 
haláleset miatt. * eladó, vagy 
több évre bérbeadó azonnal. 
Czhn a kiadóhivatalban, 9169

Megvételre
kerestetik egy 500—1QQ0 hol­
das termékeny talajú, egyenes 
sik fekvésű birtok a dunántúli 
kerülefben. Czim Berzsenyi 
Gyula Keszthely. Közbenjárók 
nem dijaztatnak 41355

Jlksiraazasnarss.
Gazdasszonynak

ajánlkozik falusi plébániára egy 
tisztességes, fiatal urinö. Czime 
a kiadóhivatalban. 11401

Magántitkárnak
ajánlkozik intelligens, gazda­
sági gyakorlattal bíró, elegáns 
megjelenésű, csinos fiatalem­
ber. mágnás nr, vagy úri nő­
höz, Megkeresések ^Sports­
man“ czimen akiadóhivatalba 
kéretnek. 9176

Szerény igényű
urinö házvezetőnői állást ke­
res magános úrnőnél kevés 
fizetés mellett azonnali belé­
pésre. Czim a kiadóhivatalban.

9180
Egy 26 éves

keresztény házi leány ajánlko­
zik elárusitónönek vagy vidékre 
házvezetőnőnek. Levelek ..Szo­
lid leány“ czimen a kiadó­
hivatalban. 11410 I hoz czimzendök

Házvezetőnőnek
ajánlkozik 46 éves. tisztességes 
urinö, ki a háziteendők minden 
ágában jártas, egy intelligens 
úri családhoz. Jó bánásmód 
kéretik. Czim akiadóhivatalban.

9141

Diszmü-segéd,
ügyes eladó, kirakatrendező, 
príma referencziákkal, junius 
1-ére elfogadtatik. Ajánlatokat 
rDiszniii“ czim alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 11452

Vidéki
35 éves intelligens özvegy nő, 
ki a háztartás minden ágában 
jártas, idősebb úri, esetleg papi 
házhoz házvezetőnőnek ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

9168

Alkalmazási nyer.
Tanári állás.

A pécsi felső kereskedelmi 
iskolában pályázat hirdot- 
tetik egy h. tanári állázra
Tárgyak ; mennyiségtan és ter­
mészettan, esetleg még más 
r-jkon tárgyak. Javadalmazása: 
2000 k. Az óratöbbletért külön 
díjazás jár. A szabály-zenien 
felszerelt kérvények augusztus 
10-ig az intézet jgazgatóságá- 

41716

Könyveknek
részletfizetésre való eladá­
sára ügynökök nagy pio- 
visió mellett felvétetnek. 
Ajánlatok „L. R.u jegy 
alatt a kiadóhivatalba 
czimzendök. 11457

Oktatás.
Vl-ik osztályt

végzett gymnazista ajánlkozik 
vidékre pótvizsga előkészíté­
sére. Szives megkeresések 
.Szerény“ alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 11460

KiiiöEifele.

Hirdetmény.
79n29. sz. C. II. Magyar keleti 
tengerentúli forgalom (Gala- 
ezon át). Dijszabá életbelép­
tetésének elhalasztása. A fenti 
forgalomban kiadandó uj díj­
szabás életbeléptetése 1901. 
évi július hó 1-rül 1901. évi 
augusztus hó 1-re elhalasztatik. 
A díjszabás példányai a resz.es 
vállalatok igazgatóságainál meg- 
zerezlietók. Budapest, 1901. 

junius hó 21. Magyar királyi 
államvasutak igazgatósága, a 
részes vállalatok nevében is.

1386

A magyar
izr. kézmii- és földmivelási
egylet 14—17 éves szegény­
sorra izr. fiukat, jó iskola- 
bizonyitványnyaJ, föld míves 
növendékekül felvesz és gazda­
ságokban, valamint földműves- 
iskolákban kiképeztett. Folya­
modók személyesen jelentkez­
zenek a titkárságnál, Darnja- 
nicb-utcza 48. sz. a. 41702

Társat keresek
birtok .vételhez 15.000 fi Ital. 
Bartha Mór Budapest, Kert-- ?-
utcza 22

más,

Igazi
látványosságot

képező, keveset használt
teljes nagy lakbe­

rendezések
1 kanapéé, 2 fauteuill. 2 ülőke, 
valódi aranyozással XIV, Lajos 
slylusban 161 frt. 1 kanapéé,
2 fautettill, 2 szék valódi ara­
nyozással XIV. Lajos stylusban 
175 frt. 1 rococo kanapéé 
valódi aranyozással 90 frt 1 
fantasie kanapéé valódi ara­
nyozással 60 írt. Ezen garni­
túrák a legfinomabb franczia 
selyemszövettel vannak át­
húzva.

Ezenkívül 100-nál több kü­
lönféle szalon luxus-butor jutá­
nyosán kapható. 1 seeessio-tü- 
kör, ritka remekmű ÍOO frt 
1 háromajtós bárok k-kredemz. 
a legfinomabb niárványnval, 1 
valódi barokk pohár-szekrény, 
a legfinomabb márványnyal. 1 « kisebesedett. .Mmdr-zen 
á ztál, 0 valódi bőrszék 295!.uk teljes mc-zszf.nb-ttS'-re 
frt 1 teljes barokk hnlószo! í n 
legfinomabb márványnyal 260 
frt 1 úri szoba, mely áll: 1 
könyvszekrény, 1 patent 
asztal (melynek volt ára 
frt.). 1 teljes bőrgarnitúrából
3 65 frt Nagy választék lám­
pák, függönyök, szőnyegek é- 
hires mesterek képeiben, úgy­
szintén keveset használt bá­
torok vétele ea eladása
VI., Szerecsen-u. 1. I. em.

Andrássy-ut mellett. 41701

kínos és kellemetlen.
ha teste bárhol viszket, 
vagy sömörös, vagy bór- 
küteges vagv kipállatt 

b 
eh

Erényi-féle

láo Ichtiol - Salicyl.
Ara 3

Morék Misire
! szciv-l

! ct- .

i A IIG A l G A V1, kitelfcnük
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2. bútor raktárban,

A legújabb ár tégy r-
bek :i

bb m;r.t 
i.-» ellen«!

krnak
iMetik.

béiyegbea való

Hr ü

korona utasítással. 
Szdkuldi:

Erényi gyógyszerész
Szabadszállás.

Főraktár. 4u832
Tőrök J. Király nf . za 12.

Budapest
székesfővárosi képes et*
mutató. Budapest tervrajzával. 
Tervezte és rajzolta Jauernik 
Nándor. Tartalma: I. Érkezés 
a fővárosba (pályaudvarok stb.)
— II. Közlekedési eszközök — 
ül. Szállodák. — IV. Vendég­
lők és éttermek. — V. Kávé­
házal . — VI. Kioszk-kúvéházak.
— MI. Czukrászatok. — Vili. 
Színházak, fa helyárakkal stb.)
— fX. Mulatóhelyek. — X. 
Fürdők. — XI. Múzeumok, 
képtárak és egyéb látványos­
ságok . — Xli. Közkönyvtárak.
— XJÍI. Nevezetesebb épületek.
— XIV. Hidak. - XV. Szob­
rok. — XM. Nyilvános kertek 
és ültetvények. — XVII. Kirán­
duló helyek. — XVIII. Posta, 
t tvirda és telefon. XlX. Jegy­
irodák. — A főváros neveze­
tesebb pont; nit és épületeit 
föltúntetu. szinnyorrui-u. díszei 
borítékban. Ara 20 fillér.

Budapest ntezáinak 4« 
tereinek betűrendes név­
jegyzéke A közigazgat.; :t 
kerület, a dűlő s az utcza 
kezdetének és végének meg- 
ielölé-ével. Ara 30 fillér. — 
Kaphat-k Lampe! Róbert (Wo- 
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében. (Budapest. An­
drás-}- ut 21.) a pénz előz*‘r$ 

iüldése vagy utánvét mellett.

- rrvyr,.)

á i U aw íe éí
áiwsmiP^slf

SíBliUSfiSa
rr.u-Jatás cUralmával önkénytelen tiltakozás azon káro? szokás 
chogy a mo«dá=h-oz rossz to lr-tt-szappact használnak 
Ar.y.-r, n-: x ixc-rmexedzet t-Zfrvtik. soha ne bnvznahanak má-- 
zippant, ír.int a szvitében enyhének es zsir-uusr.ak ismert

Dc-aring-szappanz a bagciygyat. Ennél rom jen br-
'»ték megvan, imgy t.szta é- n»m . !•: s. .Mindenütt kaphat , 

BQ fillérért.
Főraktár.;. • A. Mötsch & Co. W ,.n X. Hakt árak Buda- 

j rátéri Török «). Stcssol N ea Társa. Kcchmeistor Fr. 
utóda. Beitelheim Miksa és Társa, ür. Egger Beo ea i„ 
Eggor J , Thallmayer és Seitz, Detsinyi Károly ^ *
rz« zeknéh 4qs7::

életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon.
Alapittatott 1SSÍ5.

MagysgOiSzági fiók: Budapest, V., Kossuth Lajos-utoza 4. szám
Standara palota.

Évi bevétel............................
Kiutalt nyereményrészek . .
Vagyon ..............................  .
Halálesetek folytán kifizetve

28.750.000 korona 
150.000.000 „
2:30.000.000 r 
478.00U.000 „

m a s m m u H Hl

búr irodalom

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kíl srfft c/ fit bizton ml ff. Alacsony dijak. Szabad

rrn ye/.-, Kötrétrqf l; érvényben tartásig
t!>ntilasztrisú>)(U. Tökrsitis és előre

mcrfál!<tpitoH visszardlfósi rvffU, Jlef/tát/iafUig-
fatfansáfj. I vltrtlen fizetés iinf/yi/kossáf/ ('setében
e<!!!é ei J/itnáHás áfán. Szóltad bábom biztos it ás

népfelkelők részére. 3n:.i2

2260. fzám.

A pozsonyi, komáromi és sopnni cs. és kir. katonaélelmező rak­
tárnál' é" pedig Pozsonyban 1801. évi jnlins 11-én. Sopron­
ban 1901. évi jnlius 8-án és Komáromban 1901. évi 
július 3-án délelőtt 10 órakor az jiietó élelmezési kerületek 
számává 1901. évi szeptember l-iői 1902. évi augusztus 31-éig terjedő 
időre széna, alom- és agvszalma, tűzifa mint kőszén, élelmezést szük­
séglet bérbeadása nyilvános targ.alasban fog biztosíttatni.

Az egyes c zik kék és azoknak a különiele állomásokban való szük­
séglete az erre vonaUozó, az .Egyetértés- jun. 23-iki számában meg­
jelent részletes 22C0. számú tud).-.'.tsból észlelhetők, valamint minden 
ezen bérleti üzletre irányuló feltételek a pozsonyi, komáromi és soproni 
cs. és kir. katonaélelmezési rakt.rokn il meglevő feltételi füzetekből na­
ponta a hivatalos órák alatt kivehetők.

Az egy koronás bélyegekkel ellátott és lepecsételt ajánlatok a 
bánatpénzzel együtt és egv időben a pozsonyi, komáromi és soproni 
cs. és kir. katonaélelmező raktároknál a tárgyalási napon legkésőbb 
10 ór.dg délelőtt benyújtandók.

Kelt Pozsony, 1001. évi junius hó C-án.

ÄZ

ífífH

J Becs,!., I
' Jw 12

uív. szállító

, Heuer Markt S. Mezzanin. 
12 éremmel kitüntetve.

Párisi fűzők (ntfseti
f-z x ara 10 fi951 feljebb. Lvveiben m»ir-

2. a derék bőségét: a csípők 'böséré' ; 4. a
d-.T.-; IbáégH « .árok alatt a derékba 
A rr;er. ■* a Ki- '* \ fk
Vidékre esek ntán*.rottol vag-y k^az- 
pénzre küldtmk. * <

■ro r
JLä £1- vanyossag'!
ssr 300 mintaszßha íeíáiiitva íátfiató.^

Szalon-, háló-, ebédlő-, leány- és uriszobai
i é rap ‘

lequíabb terméke.

41C57

——■—CB—

hadtest cs. és kir. hadbiztossá^.
««•h ;r* > 5C>.

Nyári saison.

T»J f2
Az „ATHEIxAEtTBi“ irodalmi- és nyam-[ 
dai részvénytársaság kiadó óban Buda­
pesten megjelent és ugyanott, valamint minden j 

könyvkereskedésben kapható:

Ó! Dijtáblózatolr kivónatra
: MBsagBEaagMBsaaBBaBB

küldetnek.
rsr^á-rszszta

Magyar királyi államvasutak.

Boer-Aogol Tfiiss
számos a szöveg köze nyomott képpel.

Irta: gyuMpM BULY0VSZKY KÁROLY.
Ara fűzve 5 korona.

ü m &\m\mi i m H m
jHHHHBBHIi

I A notíörii bometazc-S eramtr.le.o aicgolziiato ni:«__
I fcflexönölrat folytan ezen nw«fyedszs.zaa ute fönnálló ren- 

"* * * leg-moiogoboon ajánlhat».duiö-lcteiet i

1 MenGtrend-módositás a 2Yor fehrinsi 
vonalon.

I f öv: jüliii • hó 1-től kezdudőleg a jelenleg Szombathelyről 
jrcrt’el 8- orn 50 pcrczkf.r «iy őrbe induló, illetve a Győrből 
|Szom6atliei>re e-?e 7 óra 29 pereikor érkező gyorsvonatoknak 
forgo ima a <zo m bath cl y - f c h ri n gi vonalró ?zre i- kiterjesztetik.

}. vonat Fehringrul reygel 7 óra 12 perczkor fog idujni ós 
Gy .rbe úgy. mint jeh-nleg d. e. 11 órakor fog érkezni: az 
ellenkező irányban Győrből úgy. mint jelenleg d. u. 5 óra 6 
perczkor f-.g indulni éFehringre este S óra 47 perczkor fog 
érkezni.

T'. váhbá a nev.-z,-^ naptól kezdve a Győrből <j. e. 10 óra 
-0 perczkor induló gyorsvonat Szoinóallielyre mir d. u. 12 óra 
Jl perez* -.r fi • erk'-zni onnét d. u. 12 óra 37 perczkor fog 
-•;fi i fehrii gröl d u. 3 órakor induló gyorsvonat pedig 
Szómba'.helyre d. u. 4 óra 31 perczkor fog érkezni eü onnét 

! d. u. 4 ura 27 perczkor lúg indulni.

Az üzletvezetőség:.

A nemi óiét
elfajulásai.

Tanulmányok : A szerelem 
kicsapongásairól. A kej- 
gyilkolásról. Sexualis bűn 
tettek és kegyetlenségekről.
Onania, Lesheti czerelem, 
Sód o nua FI agellan tisums. 
Vallásos rajongások. Maso­
chismus, Sadismus «tb stb.
Barth, Kraft Ebing stb.

nyomán átdolgozta 
ZE-Zelcn JczcGf dr.
A «z.VJ]iU..t 2 kurvna ix-kül-jru.- 
vlIrneL'-n p rt -m^nte-cn eszk ;ii 

i.ut byritek aJatt <l Ulí
I IRÁNI A kt-nyvkerpskodös es
UilA-ti.lM ontinuerium

BUDAPEST.
IV , Muzeum körút 27 sz

1 Cnn Q n'-mft határ kéz-
j 0jb,tiL U-lga tirain..

és halhólyag. Spa

b**n, k'.-!n, Hrüs«r»l, P^r vonul A 
urt'i'kodO hrfi.e. Siker--* *vó és íürJó- 

———— pyf.gym d v«rr»z«;s’vay*-krirík ée -úp^urus Ala’ll..
iE»T32Í A Spal kRSZ_lnó éven át nyitva.

Ugyant-zon szórakozások mint Monto5Darloban.

(franozla) a 60 : 12.34
<- 6 fiI. Capott v bont americaln
(rövidI tuüzutju 1 frt. 50 kr. SuMi 
sponges ipari.ó szivacs) n i C’-rrer 
turziitia 2, 3. 4 frt. P*-saruim 
-ív il'.-liporu*) drbja 1.50. Ballots 
do fémmel a női öv-zer- k .-■/uiribb 
«»•! - i.-tT gur’..túra 2 frt. Pe-
rlaoroá (aj) havibaj aUcalmévsl 
Y.-.'lenv1 ovkutei--t Hygu-i.n 4« 
py._ j-s-fji •7-.-rr.p lOtb-i-i D«i* ülu/liC’tet- 
, --! <■* rfii *:.vn -> íeh- rn-.-r V.t. 2 frt j 
50 krtol 3 50-. Hr ret-irto 
p.-rsuM 60 kr 1 2 frt Sérvkötó j 
el.órantru írvúrUcany, Ür. I ■•■i 
egvul-talu 2 frt 50 kr Antlsep- J 
tikas hölgy óvszer n -:n gvunmi; 
Cnvvr-Í*lw • ’ • Va 1 frt.
20 kr ... -óén - vagy ut.ínrtttd. I 
12 kClvafr.- d 1 rabot tart.-lri:.*.'. rnnta- 

gvl'jtemtoy 2 frt 4l».5l

FE5TEL UFÓT
BÉCS.

II., Czerningasse 15
Magyar levelezés

fi., egy millió frank
-----  ív n^pílyckr*». 4i.ui

Pf.,-pvkti.-t kaid a spal ku-’j ó t.l-^r-.óga (B,!, -irr.bao).

Füg'-"Wk

j Szeczesszió. barokk, nn^cl, empir és 
I ó-német stílben nálunk kitűnő minő­
ségben. meglepő nagy választékban leg­
olcsóbban kaphatók. "Vidéki rendclmé- 
nyek vászonban és rekeszekben csoma­

golva biztosítva szállíttatnak.

SZABÓ FERENCZ ÉS TÁRSA
bútor-nagyi párosok 41*.77

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám, a Sip-ufcza sarkán,

A legérdekesebb, legolcsóbb
úti és fürdői olvasmánv az OLCSO KOXYYTÁl\.... . _ ,^ batok minden künv

kedésben és a Frankhn-Társubtnnl Budapesten. Egyetem-utcz.i 4. sr
(A zárjelben levő számok a: Olcsó Könyvtár folyó számait jelölik) Eddi j megjelentek:

About ídmend. A csonka fülű emUr. Regény. (46ÍÍ—465) 
-- A régi óÁ-iva. Reí. K- ni. Sz. E. ■’>. kői. («Ätik—TUO)

! ■^•nüelo Intézet £ndapcsti>n, VI.. Amlmnsy-nt 'Z4 
Opera, mvllott.

Tifkffis betegségeket,
j toS7o«cf®lyas3ftat vz eebaíet, *s dnfertcitatóo o'.óhaj* t,
J 61 •UryeagrÄlt férCaröt, ma*óíisiéca^6t, u boj»-korn»í n64- 
I k‘">vatiiozm<iiyelt, ooknél febérfolyáL»t, hároieuavire i* i-itiitcr,
I vitamint mwztacu aöl böíegiitToket, romyetnet e isa.1 uiag I
j eiTl* föokoioja <-z bőrLvteeeo'," k»t fjroyy.-t aj g-yegy mod nrr;ti 

fcisto* euerrei. gyoi*a.o ee al*poa&n

ÍBr. BABAI ANTAL
I ones, rabéit, tei".!6#i M eienesz tudur. volt euit kir. uszt.-főorfo«.
I Ä.in6*‘jrap-mta 10 írató: d. e. ogmi * n-a délután-^, ; oratúl 1
I 8 óráig. ÍPUT Díjazott larciez. a leenagyuab figyelemmel valaszoita’.iz I 
í ** gyogyezerefcrfil is goadoszi »a .ic*r ^38 Nőknek külön |

váróterem. gc,
Ugyanott o-ague.eot ee a ca- riOcel Ür. tiAJ’.Al AMAL-nal meg- (8

rendeihetß |*
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ |

I (már a U-ik kiadáubaa tnai;jeíí-r.t) a nerr.i lietegse-ek <i eeea aatanra y}
gycgyi:etuiesahea mmü konya, veit ara i írt f.'j cr 40'.;A rj,

most csak 90 kr. Budapest, IV..Kigyó-utcza 5.(Klotild-palota)l.em
A kínyv jci becsomagolva L frt brkiiíóe;»mellett bermeotveád.'deliz meg. Bem-- 1

i 25 év óta fennálló és I.urlamertobb rendelő Intéző 
tot io^ip.-Ieg.-nben ajánljuk.

Titkos betegségeket!
I -T leveliinnya. . Itai-b * • l-"’id.iltthb hnuyceofolyást a
.- V- u 1' aIj 1 - hnp;yhólya.^baioLat. hn,jaLóroi sebeket, 
syphilis ntokóvetkezmenyet t. Öufertoztetést. el- 

: S)’*og'ilt férfié rőt electro musHage \ir", psychro 
j phon ; itaí; nöknól í»*hcr folyást befec-jkendcz'-- 

•jlkvil - ideg **3 háteorinczbttjt a l€-gmak;v‘=:ifih 
bőrbctec#ÓKeLet gwr-.ui »?s biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYl
v. os és á. ezredorvos és kórházi főorvos

rendelő intézetében

55EMaa3B2E5EH

ÍFI Ilii
(Vasúti ál lomás)

fill) ..Erziehet Klrilycé*',

yes szobák vu ;y lakosztályok.
E é

■ •" ii-.ld 1- ■ • -r.i uv r . ' « •• vitt a! Ásványvíz |
ivókúra. Htdeg-vlzg-',•<);• vtn.tózf t ABvdnyviztttrdok. Vllfam- 

vllágitás. Kitűnő olcsó vondójjlcl:.
Fi- t"--ti <-.rv..< Dr. Hints Henrik, l.fizce! tn. [

. , <.rv.i<;t: Dr. Csér! János.
.1, fczenkiv.il ó r.-ndetö orv.j.

& könyv tartalma: I. As ivarsierveic kir.-j.a. — II. A nemi «.«* & tó Lcve'ekre di-t:. . r, t.’ ■ •- ni, •? .. ,
»cre-es». — ííi. As onfvrtú--w r9 as vjjvii m*g»suis*K. — IV. A Uugr* ffl' 3 .= gvrm- . — Hölgyök és j
ciCtazar (tnpper) ee hugyenószaiíü! ,tr. — V. a Bujasór (aolüusi - W K . várótermek. — D.jazás
»*- feuerfmyas. — Vll. Ejgyenglilt íé.-áorí. — kill. X -1 maguíanaa;. 0»' ffl ___ ___ _______________ _ _______  tii D

A: 1 varszer ve u m«í<i>eteg#-r:-.-»»rit#z f /.r-.yci. * * .. .m-ucs.o M ! tilei

fórnak róuzéro külön | 
móraókolt. j-

C.i és !dr. Felségének, mogboldozvlt d'.csi errl 
ü.L SEBET királynénak turtózkodátl helye az :u- 
l.lényben. A .>g\. --ív ni-.d.-i i.n» . 1

1 223,746 t:::i.w uvr;,h.:za< eszköz.ilrvi«-

60 f
v - - - -/ 1 KAimard Guszt A t, .jrjii T-t. b. -z. (8Í8—S49) 40 í

Álarcon Peter. \ .v-.i k-őp mát le^élvtk F ti H ra$ni
(ívnia ,«4.ii-yn:t) ' 60 f

— A 1-oir.iíiy. R- L'- iiy. F .1 J. Harutrti Cvula (976—980 l R
Ameri iái nők. It ar • , b.-/ 0\orn A. (221—223) 60 í
Anceiut rnadjrre. Laid fran- z.'j b.^nlvrL (8ifi - 847)
Anderson. Ifivék <•< m« -k F..rd >li.r<? R. tl47—149> 60 f
— Kepeként v képek, né-lé. í vni. Sihambach Uv. (32Ó) -»<) 1
Balzac Honoré. randet Eugcm». (412—413) jjq f

e!b<- zríc- I - i l „rd. Béri ‘.<*/a li Gvula (929—931) tÄl f
Barilli Gyula, I. d Olatz bcsztlvek (2tii_^.;:t)
Bellamy. nniás 2uuu K-i—1887-r^ iTikj—t R
Berczy K ír oly. A vy-inuJt vb Beszélt. (251—252) 40 i
Besant Waller. A f.-r!iak Lrradjlma. Rr», ov. Aozulbul f..r.J fKctdu^ 

PáJ (1IMI4—1008) " 1 K
Bikelas Dóm. I.ukis Laras. (817—818) i 1
Brehat. I..*-d Franczia beszelvek (M i6—847)
Bret Harte kalifcrn. bwelvii l ord. Cclér.v. C, M-6) M í
Búi ser í. A jé’-é. neri.zedétc. Rt-rénv. (2»)7 - 209) 60 \
Ceher^a Paul. Lu J franczia bts/őt k (84<>—8í7)
C habot A A ncvelbr.ő Regény. (1ÓH—lOJC) 3R >f
Chateaubriand Al ! . F, rd. Csik\ K. (23— 2o) 2o l
— Kéné. rmniz i rd. Bofdánh laj0s(32l) oy f
— A véri: nuk Ford. Dr Rada ísttin (591-398) i R fid 1 .
— Az utol-v A fit m,.r.v,- [!«••>: (Iv |80|) ■>,. , '
ChcrbuUs: A ; - • . \. r.-;,. Finesz. ,2.12-233) 1.1 f !
Conscience H. V >z ; \ n nu ■*. (45— 44)
Conitant Beejarn. Adi.lí. Eg\ i<mi-rellen irat;

1 nncz. f.,: ; M...-4vr4,k dvu'b (530—531) 
ooppée f. M\:: i, i -y ,.n, »bit ,xs| ._S82) /.u j
— It-r.ri.-ti«. I :.•</••: V. I .-.fi M-fiát t*,y. (Kx-í—ks;,, 40 f
Cscror Antal I-vsz ,\r: «•- rjj/f. \i or„<z eredctiWí fúrd. Ambrvz-.vo > 

Uezső (ll-.ti—Iti.h) f
Csifv Gergely. Az «d-ó és a n -r.dik. Elbeez. (378—380) tin f
— A ?•'' fi'1 '•füs-,- kél , Kill.-.'élés (733—735) t;u f
— Artív lőpiA i í hi9—97:',, ^ k
DahnfeU ..... •• 1 , , , xl. N.

I«.. f M gr.; , ,ÍU AIU.W. IX.7-:««.)- M. r
Oaudet e. \ ífij. II-«-», I ..rd i.„i,v noc

■ lí.vlrk .-Vtili.-Vult ■ ■
D

kézi talált túrv

Kisfaludy Karói;. \ 
Kochanonckyne. 9, 
hová*.; Pa!. í- •
Kölcsey Foren": fii.

Kuthy I I; . , - i 
Lamert.ne. Helv, .
L . • 1 rJái

Lot er K. Vil» ,;bar». I 
Louis Lande L Lón.

«'VU'. . .IS1)
MsU Heeler. V r,i
— A SZ«:|..,.- Vvnzvr.-
Marmi ntel \ • rep a 
Mérimee P. C irm. r. fv
— Colomba. Besz-lv. f,
— 0(1,11-,l \r-.-r,.' — Abbé Aiifin 
Mészáros Ignác:, kartieóm. M-- 
Monke ide. Mu/art prura 
Horns IV. f. Vidal a dr.-,?
Olasz be-Zz!. eV. fir 4 Ifi-r

M / ... !
Orosz beszeljek Irta I'n- 

Turrenwv I rd. C ,p, 
Guide, i'-’v pjr ki< fa ?! no
— F/v «.rjronaig. E!h^</< |-
— f.; :imdriai kun ■ Ed 
P&J} A F..-> k...

(37

20/
1 Mirrjfits Ed-».

80 f 
1 K

Furd flsraszti
Regénv. { 8!- 

k “rd. Sz. E. (450—634) 
Elbeveic». (S50)
■y. F.,rd. l: I'. (91-92)

'Zfivek. fxő)
217-220)

R#
•41)

F (ééii —.068) 
s Sara. FordiiuttiL. flu

1 R U

: v I .b

Magyar királyi állam vasutak.

Hirdetmény.
Legolcsóbb utazás Rohitsch fürdőhelyre.)
-,z utal'-' L'.;- n“é.' íify^linerteUk.hogy jl; lap. ;,-f.i Huh ‘ ;.ra 

lí;-.ban Zágráb—Krapinán lehet utaz: i, mely -itirányon
Eudreest keleti pályaudvar állomásról Krapinára és vissza 

■-'J r.a: g •'•rvénree menneíl rti jegyek avatnak V, tüvetke?,;
árakor.:
Gyorsvonattal-. I. o. 4* to K. II. o. 22 SO K.
SzemélyvoBaUal: I. . fV— K. II. , its.— h III. o. 19 K

Rohitsch fOtdobe való utazásra azonkívül Budapest-, Bőm* 
l.ovär-, Züvrab-, jKrapina-, Föltschach-, Pragerhof-, Kanizsa-, 
Srékesfefaérv T-, findopeeteti át szóló kSrotazási jegyek allit- 
ii toic ö=y-". melyek á-ai I oszt -Lau *7 m 10 lil'lér körül- 

53 K. r,n fill.; fi. .. zt.-laa 3- márka 30 fü r körül* 
hrlül 39 h. m fill. é= a III. oszt. ban W márka, körülbelül 
24 K. kerülnek v. melyek 43 napig és a gyorsvonatokon is 
e-' énye-ek.

A festemlitett menettérti jegyek Bmlapest keleti pályán,Ivar 
ánomáson >-s a varo?i me. etjegy-ir--dában (Hungária szálloda), 

. . .rutazasi ..egyek i' ■'!.ugyancsak a váro-i menetiegy-irodá- 
n:.i, valamint a Cook-féle utazási irodában kaphatók.

bSlBnösea kiemeltetik, hogy Zágrábon át a legkényelmesebb 
V ...aírsa-lakozus is : 11 fenn, amennyiben a Budapestről 7 óra 

! . perczkor reggel induló gyorsvonat használata esetén az utas 
... yanazon napon C óra 21 pereikor este érkesik Krapinára.

Krapiiiról Bohitschra vagy vi =za ery négyüléses kocsi, 
r - a krap.nai állomás főnökénél is megrendelhető 12 koro­
ngba kerül.

öoverb fe;vi!:igc5Ítds a budapesti városi menetjegy-irodában 
f. jugarra szálloda) kapható, a hol a fürdőre vonatkozó leirú- 

’ ’ ‘-5 «ST^b prospectusok is díjmentesen kaphatók.
I. Jupest, lyot. évi junius hóban.

Az igazgatóság.
k.) 1349

(JtüP-e
ß

^ rr)o?t jelent ri)eg!

uaiiuei't. \ :«TJ. Ii „rd I.ubv fi-,. (306—309) 
r 1 - • ti III .;‘. Fun- /iából. (112.3-1123)
D 'tpit A. Ötlene !... Pá« I. |:. (330—352)
— I.v-li.) fiséi ffiii riie. F.lbt?s.'f!é-S fradVzififil. (1189)

" Fond VI.. Kr 
v L. (301—3í>6»
(134-137)

> f-rd. n -.raozti Cv. (399—600) 
•;<7viK f -J. Orlai Axtul (1122)

. . dőlten. II l.iid. (46)
• - -rí-ni lui. fit . (267—2fiK)

— “ ‘-muh-r !, 5, y< 1, r, fi

i • I :*?. l!i-vi'ri\ -j. I ;,.}
— A fi • • i. (ni, Lvr. -/ifi . a (;ri

' ■ : lu-v-nx. ,9H1—9x-,)
— Vríilj.. f»Iret úz Iuv,ár ül'., ifi-... (Kríifi-UUO) 
r,x hiv '7 ‘~cv- p- i;'-'>iv.(1114—111.,,
Pú.e.o r *0 A. J. >z.-r.-!,-m. Revfiiv. Or.

(1133 -llKfi)
Peard Fi

(278-280) 

sÁ—7<i->)
II. kiadás. (h8ó—895)

"•■'Ki) bírd. Ambro70>icc Dp,

Peti. : Sand. ■ Iríg. (738-740)

. (1189) 
lv. (Ki«5—H47)

■ ^rn k Ford. Relcnvv«! <•. (21_£>-1)
Dcstojewszky F. lásd Or ,«z b^szfiv Á (jíll—3661 
Ebeict A. Cazr-- * * '■ •

Deslys. I.á*d I rancz..i 
Dickens K. K«i

(Utánnyomás ner

ZOLA
Jermékenység

után a

n n 'jr Hluníci
az anyag születése után az anyag fuMob 
gi.zása. Az uj szazad leghatalmasabb re­
génye, mely a munka uj szervezess nyo­
mán az állami, társadalmi és erkölcsi élet 
átalakulását mutatja be. Társadalmi ólé' r.k 
minden nyomora és elkeseredése meg-ázó 
hangon szól e regényben a szivekhez és az 
elmékhez s a párizsi mester uj evangéliuma, 
grandiózus álma a munka uj szervező., r'i 
magúval ragadja és megnyugtatja mi: d- 
azok lelkét, a kiket a vigasztalan jelen 
kétségbecsóssel fenyeget. ---------  —’ 
Két vaskos kötet. ízléses tartós kiállításban.

Ár* ■ két kötetnek 7 korona.
Kopható még a .Wéoy Evangelium“ else része 
Is a „Termékenység- (Fépondltéj két vaskos 

kötetben szintén 7 korona«

tywwwm/wwwwvwwvwwvw \
—Lampel Robert (Wodianer F. és Fiai)

1 K
uvc-sz regénye. Nemeiből fmd.

60 f

legújabb regéoye rrjaggarul

r^tioka

(TXAVAIL)
o Egyedül jogosított magyar fordítás, o

A

jNégy Guangelium
második része. =*5ní

Kapható minden könyvkereskedésben, q c o o SLSLJL

e,‘D « Jr"?Zl1,lt ^tdf..fiajr a délaDicrikai wmpaizokbóL Földit 
k ríTv Titusz ptf—asi) 4,6

yédrs Gy. I v> </u It*-u. I u.-J. iíafziány C. (IÍ3—.I9)
Le.j.dll £r I.. /,[!ir-.-ii:hjv górúz f

Si«ár> Arin. (371—.,711) "
f/ cí Gyorgj. A r|.„i t,U«. (-' I.z >1 n-nr ) Re-ínv. Ang. lból í. V 

asrziim Ura. (ISII—491) Sü (
— Rede Aiiiiii Iliy-v v Ford. Sslamnn F. (ÍÍ21—G30) j g

Ein 0v njfdvj.i. n-zény. Férd. Fív II. (174—170 w,
francé Anatol. 1!m *. I„id. <z. 1. (Kft—«úoi ,
— A ró«sft»ut«r. ,’.eszelv. Frunrautól f .rd. R. F. (»73) -V t
Francrla besretyek. F„rJ. fúl, n,(84ti-Sj-| 7,3
Gaskellné. Cmníurd. R„. Ford.'Udénu'd i, (44I-Í44I xn f

["• ■ «<- 1-1. SrrkulV. (03-Ö4) 40
Gogol M. Besnlyvlt ar orosz élethói (á3—i 1)
— Ilid. I.n T ,r;is?. !!»■';;,l\ . F.,rd Alma |, (|Ak—l'V) ... r
Goldsmith (Hirer. A pop. (4itu-4jyi ' 1
Goilan fco. Három ara i-n koronára. Hwilv. (339) ,,,, ,
Greiille H. Árulás, lire. Fúrd. Huszár I. (403—tim) i r 3,,.
Gyula, Pal. A vén -rinwr. U.-szely. 11. kiid. (39-till) 7., I
^rÄs^i.ÄrR,?ény- ^ «MiV

Heyse P. A grófi kastélyban. U,«z. Ford: Halasi (201) Z
— A sellu. Elbesz. ford. Szikrai O. (1070) 1 ' * f
— kel rab. Kémeiből ford. H. M. (Olló—005) 7f! .
Hoffmann A. T. Kis Zakar. Me«. (819-816) ZI
Jerrold p.Zsii Mór. Ford. Uelénvesi G. (00—87) F. i
Jósika M. Egy igaz ember. Beszélv. itf-Lí*)) ' ]
— Bornemissza Anna. Heszély. (lóit) j®*
kármán J. Fanni hagyományai. Restelv. (13—18) ;
karr A. A normandiai Penelope. (210—°I3) ' ;
— Hajnal min két héttel. Regénv. (00lf " ';
Kémény Zs. Szerelem és hiúság." Beszáiv (3*—Aii '— két boldog. Beszélv. (1001-1002) } ' ‘ * 'fi1
Kisfaludy Károly. Tihamér. Buzély. (119-120) jo f

Hary. M.mám
II ( i Dl r “***'' ^9 '**• (393—«ifie,zi /,) ■"f PlOUIier f. Hes/e!vek. lord. Mil. sz II din—Ifi)i érért„t H. í. Seíian,, Mag,ú,„fi ^élv (71-72) t

r^'O, Abbé. ^s^|rí',a,u>a **s Gru-ux lo?.ig turiénev. Forditi.ua
kapitány leánya. R erény. Fordította Ambrotoriei Ders^

20 f

40 f P
(989-991)

Le Sage. A “ vita ördőt?. F,.rd. Varga R. (397 — 40(1) 
trne?n'n*C/e S*int-nerre. l'ii éi Virg. ,.391-392) 
band Py, Az onibg-mocsár. Fúrd. Csul.á<-i I. (Ri_ 

í' “ ,A‘Ó- tríszéiv. Fordította Vím I. (UH —Rj;)) 
~ Rfi! 'iá I rancnájból forditotta Rec«i Kind. Í7 M- 
sandeau Gy A monl^br.-M kasi-1%. fiestéh ti)
— Az uivksf.r n»«,.;i,* r. . I__  • . .I VBes7 '!.v- Fríd'tMta Gyulai 1. (708—710)

ÍÍhÍX<oTÍ Co1"1' Furd totta Ha*,,,tinó Bérel

ScHohub r. Fiókéi.-. v,br. Orosz beszélv. (17-18) 
if\«'ít\nZirvszné Ford. Rras-nv A. (49—.•*,(»»

Stévensír^- ^ .ulolsó óri.tl3ű- ^rd. Hala

£• «SSSÄtlSSÄ „
***■ ■ ''

Sum/o. a fi.M rege, Finnből („rd. Vitéz R, (3«i) jq
Thicken?'V W'ZA hadnal:? inriénete. Elbe,z. (1117-1118)40 
WÄ“- 'V Eoréitotta hérsi

H. kolel (033—000) ’ K «ií f

R4induiT(H)tMM,l!ra6 6 F'ifc",,r,<'
U. kitel (1023—28) ? í

TAfur.c;, A Búzavirágét hlza. Feezélv. (13S-100I oil f
— MSpn>- lt,s5el.v- Eordilotla Ijkéri. (2S3—284J <nf

* bsb'-uny. Erste!V. Furl Sz. E. !439_ó4<i) 4,1 f
T.|, “t“1- hegén). lord. p. L (4X1—484) xn f

A- gróf. Családi boldogság. (110—lfg) f
Turgenyev I. Tavaszi hullámok. (270—272) tu;.

költemények prózábin. Ford. főnév L. (433—434) 40 f
, ,raül- türd- Csopev L |474—480) 1 K 4i| f

Vchard ki. Jean csillaga. Besteh. (304—200) 6u f
— Berthier Jueoeda. Reg. Ford."Molnár Gv. (1072—73) 8u f
vádnál Karoly. \ kis tündér. Regény. (92l—í>20) , g -M
Vaut,er Gy. A kereeztanve. Ford. Máfkus M (243—246) 40 f
vfrosmfty beszélyel ia regé,. 1829—1837 (1198-1200) 00 f
Wieland Abdenták. Ford. Farkas Albert. (433—400) 1 K °il f
Zichy Antal elbeszélése,. (74-75) 40 f
<00,Z,fí”-v T,lt,b,',i ltUé” »«plójéból. Beszély. For ,v ui 
az. 1.(22») 201

4n f 
40 f
20 f

ftbol ford. Vuinovith 
80/ 

f
(1117-1118) 401

nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdáiban, Budapest, IV, PapnOvoldo-utcza 8, az .Egyeté-lis- EüpUadó, iwdnUni ég nyomda
részvénytársaség kOrforgó-gépdn.
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